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１ 調査の目的 
 
子育て家庭の実態と子育て支援ニーズ等を把握することによって、今後の子ども・子

育て支援施策の充実に活かすとともに、｢東郷町子ども・子育て支援事業計画」策定の基

礎資料とするため。 

 

２ 調査の対象 
  

（１）就学前児童の保護者 

   平成 30 年 11 月 1 日現在、東郷町在住の就学前児童の中から無作為抽出した 1,500

名の保護者。 
 
（２）小学生の保護者 

   平成 30 年 11 月 1 日現在、東郷町在住の小学校低学年の児童の中から無作為抽出し

た 500 名の保護者。 

 

３ 調査の方法 
  
郵送による配布・回収。 

 

４ 調査の期間 
  
平成 30 年 11 月 9 日（金）から平成 30 年 11 月 30 日（金）まで。 

ただし、平成 31 年 1 月 7 日（月）までの回収分を集計に含めている。 

 

５ 回収結果 
  
  配布数 有効回収数 有効回収率 

就学前児童の保護者 1,500 件  947 件  63.1％  

小学生の保護者   500 件  331 件  66.2％  
 

 

６ 報告書の見方 
 
 （１）回答割合は、各質問の回答者数（Ｎ）を基数とした百分率（％）で示している。小数

点以下第２位を四捨五入しているため、比率の合計が 100.0％にならない場合がある。 

 （２）複数回答を可とした質問では、回答比率の合計が 100.0％を超える。 

（３）回答があっても、小数点第２位を四捨五入して 0.1％に満たない場合は、グラフには

｢0.0」と表記している。 

 （４）「第２部 調査の結果」においては、設問や回答選択肢を簡略化して表記している場合

がある。 

第２部 調査の結果 
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第１章 就学前児童の保護者に対する調査  
 

１．居住地域について  

 

問 1 あなたのお住まいの地区は次のうちどちらですか。（１つだけ○） 

１                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 居住小学校区については、「兵庫小学校区」と回答した人の割合が 21.0％と最も高く、以下、「高

嶺小学校区」18.9％、「東郷小学校区」が 17.1％と続いている。 

17.1 

14.8 

12.6 

15.4 

18.9 

21.0 

0.2 

0 10 20 30

東郷小学校区

春木台小学校区

諸輪小学校区

音貝小学校区

高嶺小学校区

兵庫小学校区

無回答

%

N=947
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２．宛名の子どもと家族の状況について  

 

問 2 宛名のお子さんの生年月をご記入ください。 

 

【調査基準日（平成 30年 11月 1日）時点の年齢】 

 

 

 

 

 

 

● 子どもの生年月から調査基準日（平成 30 年 11 月 1 日）現在における年齢を算出した結果は上

のとおりで、「3 歳」の割合が 18.0％と、最も高くなっている。 

6.9 

14.0 

17.0 

18.0 

16.7 

15.2 

12.0 

0.2 

0 5 10 15 20

０歳

１歳

２歳

３歳

４歳

５歳

６歳

無回答

%

N=947
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問 3 宛名のお子さんのきょうだいは何人いらっしゃいますか。宛名のお子さんを含めた人数

を（ ）内に数字でご記入ください。 

１  

                        

● 対象児童を含む子どもの数では、「２人」という回答割合が 53.6％と最も高く、次いで、「１人」

が 24.6％、「３人」が 18.4％となっている。 

 

問 4  このアンケートにご回答いただく方はどなたですか。宛名のお子さんから見た関係でお

答えください。（１つだけ○） 

１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 回答者は「母親」が 94.4％と圧倒的に多く、「父親」は 5.4％となっている。 

24.6 

53.6 

18.4 

2.7 

0.4 

0.2 

0 20 40 60

１人

２人

３人

４人

５人以上

無回答

%

N=947

母親

94.4%

父親

5.4%

その他

0.1%

無回答

0.1%

N＝947
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問 5  このアンケートにご回答いただいている方の配偶関係についてお答えください。 

（１つだけ○） 

１ 

 

 

 

 

 

 

 

● 回答者の配偶関係を見ると、「配偶者はいない」と回答した人は 2.3％となっている。 

 

問 6  宛名のお子さんの子育て（教育を含む）を主に行っているのはどなたですか。お子さん

から見た関係であてはまる番号１つに○をつけてください。 

１ 

 

 

 

● 子どもの子育てについては、「父母ともに」行っていると回答した割合が 56.7％、「主に母親」

が行っていると回答した割合が 42.0％となっている。 

 

配偶者がいる

97.3%

配偶者はいない

2.3%

無回答

0.4%

N=947

父母ともに

56.7%

主に母親

42.0%

主に父親

0.2%

主に祖父母

0.4%
その他

0.3%
無回答

0.4%

N＝947
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３．子育ての環境について  

 

問７  宛名のお子さんの子育てにもっとも影響すると思われる環境はどれであると思います

か。（あてはまるものすべてに○） 

 

● 子どもの子育てに最も影響すると思われるものとしては、「家庭」が 93.5％と最も高い割合とな

っており、「幼稚園・保育園・認定こども園等の施設」が 60.0％でそれに続いている。 

 

 

問８  日頃、宛名のお子さんを見てもらえる親族・知人はいますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

１                       

● 緊急時や用事の際にも子どもを預かってもらえる人がいない人の割合は 9.6％となっている。 

93.5 

60.0 

23.0 

1.4 

0.1 

0 20 40 60 80 100

家庭

幼稚園・保育園・

認定こども園等の施設

地域

その他

無回答

%

N=947

21.8 

72.5 

4.3 

20.5 

9.6 

0.0 

0 20 40 60 80

日常的に祖父母など親族に見てもらえる

緊急時もしくは用事の際には

祖父母などの親族に見てもらえる

日常的に子どもを見てもらえる友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際には

子どもを見てもらえる友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

%

N=947
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問９  宛名のお子さんの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる人や相談できる

場所はありますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 子育てについて気軽に相談できる人や場所が「いない／ない」と回答した人の割合は 2.7％とな

っている。 

 

問９-1  問９で「１.いる／ある」に○をつけた方にうかがいます。お子さんの子育て（教育

を含む）に関して、気軽に相談できる先は、誰（どこ）ですか。（あてはまるものすべ

てに○） 
１ 

● 子育てに関する相談先については、「祖父母等の親族」（83.9％）と「友人や知人」（81.1％）が

上位を占めている。 

いる／ある

97.3%

いない／ない

2.7%
無回答

0.0%

N=947

83.9 

81.1 

30.0 

20.5 

13.6 

10.4 

9.3 

6.4 

1.2 

0.0 

2.3 

0.0 

0 20 40 60 80 100

祖父母等の親族

友人や知人

保育園の保育士

近所の人

幼稚園の教諭

児童館、子育て支援センター等の職員

かかりつけの医師

町健康課の保健師

町こども課の相談員

民生委員・児童委員

その他

無回答

%

N=921
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問 10  子育て（教育を含む）をする上で、周囲（身近な人、町担当者など）からどのような

サポートがあればよいとお考えでしょうか。ご自由にお書きください。 
 
【東郷小学校区】 

記  載  内  容 

初めての子育てだと分からないことだらけで不安になるが、今のように赤ちゃん相談、育児相談など話し

たり相談できるイベントがあるのはとてもいいと思う。 

教育面、習い事したくても送り迎えできないのでサポートしてもらえると嬉しい。 

子ども２人いるため、用事で預けなければならない場合の預かり保育がもっといろんな場所でできると助

かる。 

子どもが病気の時の保育園の対応を充実してほしい。もしくは受け付けてくれる施設があれば安心。 

児童手当を増やしてほしい。無料の英会話教室やリトミック。 

少しの事でも悩んだ時に何でも気軽に話せる事。自分の体調が悪い時など代わりにみてもらえるよう、

お願いできる関係。 

食事を作る時間が無い為（子どもが小さく）宅配サービスがほしい。 

町内会の役員等の負担を対象外にして頂くなどの考慮をしてほしい。 

父親の転勤のため東郷町に越してきました。周りに親族がいないため、子どもをみてもらえる人がいま

せん。一時保育の登録はしましたが予約がいっぱいで預けることができません。人数を増やす、場所を

増やしてくれるとありがたいです。 

歩いて行ける所に公園がほしい。上の子ども達と年齢が離れているので一人っ子のように育てているの

で、初めての子しか参加できないサークルのような所に行けなかった。友達づくりがしたい。 

２ヶ所の保育園に分かれていて毎日の送迎に時間がかかっている。一ヶ所にしてもらえる配慮をしてほ

しい。母親の働ける時間をその分削っている。習い事をさせたい。延長保育を柔軟に対応して頂けると

ありがたい。 

すぐに相談できる環境が整っていること。例えば 24 時間電話でサポートしてくれる相談窓口があること。

子どもが寝ている時に相談しやすい。無理なら夜遅くまで（12時くらい）だといいと思う。子供の検診で相

談を聞いてくれるサポートがあるのでそういうのを充実させるといいと思う。 

気軽に預けられる場所がほしい。 

他の市町村から引っ越してきたため情報（口コミ）が知りたい。 

特に不満はないです。 

預けやすい環境。核家族に対するサポート。 

サークルやイベントなど親も子も楽しく遊んだり、学んだりするような環境。 

ただ、話を聞いてくれるだけでいい。 

金銭的なサポートがほしい。第 3 子以降は入園費を０円にしてほしい。 

仕事復帰１年目の人をとにかく助けてあげてほしい。子ども３人。最初の１年で 30 日休んだ。

子どもが３人いることで面接は 10 社くらい不採用。ようやく決まっても休みすぎて肩身が狭い。 

子どもの年齢に合わせた情報を提供してほしい。入園の前にどのような保育園や幼稚園があるの

かなど。他の町から転居してきたので分からなかった。 

自分の家族が協力的だと嬉しい。 

定期的な地域の集まり。親や子の横のつながり作り。 

病児保育などの場所があると助かります。 

祝日に子どもを見てもらえる所があれば仕事にいけるのにと思うことはあります。結局余分にお金がかかるの

であればあまり意味がない。 
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記  載  内  容 

きらきらこどもと児童館の預かりが共に利用できるようになればもっと便利だと感じている。児童館の預か

りの料金も１ヶ月ではなく日数単位の単発があれば良い。東小に通っている息子を迎えに行く際、きらき

らこども終了の 17：30 までには間に合わないが児童館に入所させるほどの出勤日数ではないという現

状。週に２度 18：00 程度の預かりがキラキラと並行して利用出来たらもっと気兼ねなく働けるのにと思う。 

小学校から安全に帰って来られるように、地域の人に横断歩道などで見守ってほしい。 

特に今のままでいいです。不満はありません。 

無料イベントなどで地域の人との交流する場を作ってほしい。コミュニティセンターを平日毎日

開放し、児童館のように子どもが出入りし、年配の人とゲームをしたり交流の場を作る。 

こういったアンケートで、子育てについての再確認ができ、困っている人は○○へ連絡相談下さ

い、など書いてあると相談しやすいかと思います。 

学校での子どもの必要事や両親との関わり、イベントなどの情報がほしい。祖父母や兄弟、親族

が近くにいない家族へのサポート。 

緊急外来が近くにほしい。学校が終わった後、もっと安く子どもを預かってもらえる施設がほし

い。道路に歩道がなく狭いのでもっと安心して登園、登校できる道にしてほしい。 

緊急時に預かってくれる所。親が息抜きできるよう、託児付きのイベントや講座。私立幼稚園の

拡充。補助金拡充。 

近くに親族がいないため子どもを見てくれる人が少ない。もっと気軽に頼めるものがもっとほし

い。 

時々預かってもらえたら嬉しい。買い物や用事がスムーズにできるし、リフレッシュできると思

います。 

親は子供の欠点が目に付くものなのでサポートの方が長所を伸ばしてあげられるよう、温かい励

ましをおくれる場があるといいです。相談という場ではなく、子育てイベントなどの中でそうい

う方が気軽に話せるのではないかと思います。 

身近な人（先輩ママ）から色々な情報をもらえた事に助けられた事は何度もあります。コミュニ

ケーションを取る場が増えると話せる相手も広がり良いと思います。 

話を聞いてもらって安心する場合もあれば不安に思う時もあるので、細かすぎるサポートは必要

ないと思います。発育の事とか偏食とかアドバイス頂いても、やれることはやっているし、と思

ってしまうこともありました。 

きらきらこどもについて。式日は現状休みだがやってもらえると助かる。また東小は中学を間借

りしているため、中学の行事に左右される。その点が毎回不便に思う。平日ならいかなる理由で

も開所してほしい。 

公園をもっと作って習い事をいこまい館とかで開いてもらって参加できるようにしてほしい。い

こまい館の子育て広場で親以外でルールを守って遊べるために人員の配置をしてもらいたい。そ

こに悩み等聞くスタッフがいて、予約なしで気軽に話せる環境があればなお良い。 

自由に無料で参加できるイベントを主催してほしい（月１回程） 

小学校から安全に帰って来られるように地域の人に横断歩道などで見守ってほしい。 

地域、社会全体が子育ても大変なんだと意識、あたたかい目で包み、少しでいいので理解もある

と子育てしやすく、子どももっと欲しいと前向きに考えられる。 

定期的な地域の集まり。親や子の横のつながりを作っていく。 
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【春木台小学校区】 

記  載  内  容 

新生児の保健師訪問がとてもありがたかった。現状で満足している。 

ご近所のお子さんのいる家庭と交流を持てる場がもっとほしい。小学校に入る前だとなかなかど

この家に年の近い子どもがいるのかあまりわからない。 

気軽に預けられる場所がほしい。 

共働きでも熱などの病気の時に安心して任せられるようなサポート。 

離乳食の勉強会、子どものおやつ作りなどのイベントがあれば、地域の同年齢の子どもを持つマ

マとの交流が増えると思います。 

気楽に預かってもらえるサービス。年齢毎に子どもとどんな関わり方をしたらいいのか教えて欲

しい。 

自分と同じ子育て方針を持ってくれるように、祖父母世代に今風の子育てを伝えてほしい。 

自分自身の用事のため、少しの時間でもみてくれるところがあればすごく助かります。息抜きに

もなりますし、リフレッシュの時間にもなります。買い物ひとつでも子どもが一緒だとすごく大

変です。働いていると２歳児だとおけいこ事は平日の昼間しかなく、土日や平日の遅い時間（18：

00～18：30、17：30～18：00）であるといいなと思います。 

声かけをしてもらえる（定期的に）。 

疲れがたまったり、身体が不調の時に、仕事を休んでいても２～３時間だけでもこどもをみてく

れるサポートがあれば、少しは休む事ができて大変ありがたい。仕事が休みの時は保育園に預け

られないので休んでいても身体は休まらないため。 

必要な人には定期的に家庭訪問する事や祖父母や親族への理解（子育ての）パンフレットなどあ

ると助かります。昔と今とでは子育て方法など違いがあったりするので。 

父親には早く帰宅してほしい。土日休みで子どもとの時間が多くあるといいと思う。病院、用事

などで子どもを預けたい時に気軽に安心して預けられる場があるといい、低価格で。子どもが遊

べる場が充実してほしい。いつでも気軽に相談できる窓口があるといい。 

予防接種で無料の期間など案内が送られてくると嬉しい。定期健診で２人連れている時、無料託

児やもう少し検診ではない子を見てくれたりする方がいると助かる。 

1 時間ほど「無料で体育館で遊ぶ先生がいる（子育てや教育に詳しい人）親子教室」が充実して

いると良いです。月３回、無料で親子遊びを教えてくれる先生が増えて欲しい（１時間半位の）。 

お金 

どうしても子どもが園などに行っている時に相談に行きにくい。また気軽に足を運べるような場

所が分からない。子どもが就園前だった時は色々な場所に相談に行きやすかった。もっとお母さ

ん（お父さん）だけでも気軽に相談や雑談ができるような所、コミュニティがあったらとても助

かります。 

緊急時（弟の体調悪化等）に一時的にお兄ちゃんを預かってくれる場所がほしい。 

子どものしていること、やっていることを温かく見守るように接してもらえると子育てがしやす

い。 

子育ては分からないことだらけなので些細な事でも気軽に相談出来る所がほしい。病院にかかる

時、どのレベルで連れていくのかとても迷うので、相談できる電話窓口などがあればいい。 

病児保育がもう少し充実していると大変助かります。 

保育園に通わせ始めて思ったのが、近い年齢の子と遊ぶこと。本当に成長が目まぐるしい。家だ

とテレビやスマホについ頼る事もあったり、大人だけではできないことも沢山学ぶ。特に歌った

り、踊ったり、体を動かすことが良いなと思った。そういう場所、機会がもっとあると良い気が

します。 
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記  載  内  容 

０歳の時は人に預ける事に慣れず、自分の用事を済ませる事が大変だった。30 分程度のベビーシ

ッターがあると利用しやすいと思う。一人でお風呂に入れる事が大変だった。 

安全に遊べる場所までの道路、場所の確保。公園などの増設。歩道、自転車道の確保。街灯の増

設。緊急時の一時預かり。夜間、休日診療所。習い事などの場所や案内。子育て不安などの相談

（教育相談、メンタルケア等）。 

夏休みなど長期休暇に児童クラブ以外にも預けられる場所がほしい。高学年になるとクラブに入

れない場合があり、一日家に一人でおいておくのは心配。 

夏冬春休み、土日祝日に１日、子どもを小学生も一緒に預かってくれる場所がほしい。サービス

業で働くと土日祝に出ないと雇ってくれません。土日祝に出られないなら辞めて下さいとも言わ

れます。 

気軽に子どもを預けられる場所があると母親の気持ち的な負担は軽減すると思います。 

気軽に話せる、相談できる人、場所。子どもを連れて行きやすい場所、遊び場。 

共働きが増えていると思うので、地域などの役員的なものを無くし負担をなくしてほしい。 

習い事のように毎月お金を払っていくのではなく、もう少し気軽に行ける場所（イベント、英語、

ダンスなど）があると良いと思う。ワンコインなどで。 

障がいを持っている子どもを気軽に預けられる場所がほしい。ファミリーサポートは障がいを持

つ子どもも利用できるのですか？ 

情報交換をできる場がもっとあると良い。 

数時間でも託児等子どもを見てもらえると助かる。 

働いていると公共の施設では相談できる時間、曜日が決まっており難しい。 

入学前の子ども達が集まって遊べる機会があれば、入学前の子ども達の親同士の交流や情報交換

ができて有難いと感じます。 

年齢が上がっていって小学生くらいになるといじめの問題について気になる、心配になる。先生

や親の見えない所で起こるため、様子のおかしい子供に早く気づいてほしい。 

母子手当がもらえない。シングルマザーなので金銭的なサポートがもう少しあると助かります。

（月々の収入が少ないため） 

遊びたい時に気軽に遊べる近所の子（年の近い子）がいると嬉しい。児童館やいこまい館で小さ

い子連れの親子が参加できるイベントを沢山開催してほしい。 

予防接種の強化。費用の免除の種類いっぱい。 

気軽に相談出来る窓口がほしい。予約しないで出来ると嬉しい。 

仕事があるが子どもを預けられない時や両親共に病気などやむを得ない時に、面倒な手間がいら

ずに預けても大丈夫なシステムがあるとものすごく助かるひとがいるのではないかと思う。ただ

し保育園代わりにする人が出るので難しい。 

仕事の日に子どもが病欠等をしなければならない時に代わりに子どもを見てもらえる。子どもの

安全を気にかけてもらえる地域作り（交通安全、変質者等）。クライミングや大型アスレチック

等、家族で体を動かせるような場があるといい。 

土日祝日、長期休暇等のサポートが少なく困っている。 

していること、やっていることを温かく見守るように接してもらえると子育てがしやすい。 

子どもの登下校の見守り（地域の人）。みかけた時にあいさつをする程度でも良い。 

小さい疑問でもすぐに対応、返事がくるようなシステムになればいいと感じます。仕事をしてい

るので子育てと両立できやすいサポートがあるといいです。 

親の体調不良時に少しでも子どもを預けてみてもらえると助かる。 

相談を気軽にできる場があると良い。 
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記  載  内  容 

仕事をしているので託児の環境を充実させてほしい。現在あるファミリーサポートでは正直頼り

ない。長期の休みの時など児童館への送迎をお願いするにも毎日のことなので援助会員の都合で

利用できるかどうか、ぶれがあるようでは頼む事が難しい。私は町外で働いているので通勤時間

もかかるため、残業の時でも対応してもらえるような児童クラブにしてもらえるとありがたい。

例えば 20 時まで預かってもらえるなど利用料が高いとしても、今後はそのようなニーズが増え

る時代だと思います。 

町健康課、町の保育園、児童館などでそれぞれ行うのではなく、連携して産まれた時から長い間

のサポートをしっかりしてほしい。それぞれで言っていることが違うと今まで子どもの為に行っ

ていたことが、保育園では保育園のルールで勝手におやつを食べさせられてショックでした。町

ではチョコ、飴食べさせないで→保育園に入園したとたん、おやつに飴、チョコなどを食べさせ

ていた。 

変質者も多いようなのでパトロール。気楽に子どもを預けられる所がほしい。自分の親にももち

ろん助けてもらっているが気が引ける事も多い。 

 

 
【諸輪小学校区】 

記  載  内  容 

検診など定期的な集まりの際の相談時間を個別に設ける。一ヶ月検診で保健師さんが自宅訪問し

て下さった時、リラックスして色々相談できてとても助かった。 

産後に一人暮らしの高齢者が利用できるような配食サービスを１ヶ月健診までの間、利用出来た

らとてもありがたい。１食 300 円とかで毎日配食してくれるもの。 

やはり母親が付きっきりになるので数時間預けられる環境をもっとととのえてほしい。サポート

サービスも登録したが満員で利用できない。土日祝日はやっていない等で結局利用しませんでし

た。 

産後の食事の配達やサポート。東郷町はデリバリーが少なすぎ。タクシーも夜間は頼りにならず、

出産の時不安でした。つばめエンジェルプランに登録していたが、夜間早朝は時間がかかると言

われていた。 

子育ての経験談が聞ける環境があると心強い 

子育て事業の情報発信を積極的にしてもらいたい。 

支援センターや児童館ではよくフォロー頂いたり、話しを聞いて頂いたりしています。育児相談

も利用しています。いこまい館のおもちゃルームにもどなたか居て頂けると嬉しい。 

祝日が仕事なのでみてもらいたい。 

諸輪に新しい公園を作る。外へこどもと散歩などしてもお年寄りばかりしか出会わず寂しい。せ

めて公園を作り、子ども達の交流の場を作るべき。 

新生児期の家事サポート。犯罪に巻き込まれないような地域の見回り。 

祖父母が近くに住んでいないという家庭も多いと思うので、近所、友人、知人で声を掛け合うな

ど人脈を作り、助け合って、みんなで見守り、子育てをしていくこと。 

同じ様な悩みをもつ方を集めた会を開く。 

夫にもっと育児参加してほしい。父親教室のようなものがあれば、夫に参加を促し、もっと子ど

もを理解できるようになってほしい。 

きょうだいの健診時に付添いの子どもの面倒を見てもらえたらありがたい。 

緊急時に子どもを預かってもらえる体制。 
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記  載  内  容 

一時的に預かってもらえる機関が充実してくれるとありがたい。就学児健診に出向く事ひとつに

とっても兄弟を預けられずに困っている方が何組もみえました。小さい子を２人かかえて米や水

を買う近所の方は、いつも知らない人が声をかけて助けてくれると言っていました。地域の助け

合いは素敵ですが大変そうだなと思います。安価で数時間みてもらえる機関というのは必要な時

代かなと思います。園の一時預かりはすぐうまり、ファミサポは登録会に出席するのも大変にな

る前にしておく方は少ないようです。 

近くに親族がいないため、緊急時に預けられない事もあり困ります。近所で子育てをサポートし

て頂ける環境があると助かります。また主に母一人で子育ては負担も大きいため平日頼れる環境

が充実してほしい。 

身近な人（親族や近所の方など）は毎日遊んだり相談にのってくれる等、直接のサポートは必ず

しも必要ではないと思っています。しかし、会ったら挨拶をしてくれる、声をかけてくれる、親

以外の身近な大人の存在は親が孤独にならないためにとても大切だと思います。教育や福祉等、

行政の担当者は困った時にじっくり話を聞いてほしいです。その場で解決できないことは、しっ

かりと適切な案内をしてほしい。話を聞くだけで終わらず動いてもらえるととても信頼できるし

助かると思います。 

他県から来ている者にとって情報がないのはとても不安なので、そういう立場で情報を得る機会

を考えて頂けるとありがたいです。 

町内の民間保育園に通っています。保育園への要望、改善してもらいたいことを聞いてくれる町

の窓口がしっかりあるといいと思います。 

同じ年ぐらいの子どもと親のためのイベント紹介など。周囲の人とつながりたい。 

突発的な急用の時、子どもの病気の時等に事前面接など無くても数時間で良いので、子どもを預

かってもらえるサービスがあれば助かります。以前、次女が熱性けいれんがいつもより長く、救

急車で搬送された時、主人も仕事で帰ってこられず、夜も遅かったので友人にも頼めず、子ども

三人連れて総合病院にいき、主人が到着するまで大変でした。 

保育園が以前より相談出来る様子がないから、保育士さん達と出会う、お話しをする事が無くな

った。 

用事や病気の際に無料で手軽に預けられる場所があると良い。病気の症状や病院に行くべきか、

などの判断を相談できる 24 時間の電話とかほしい。母親がリフレッシュできるような場所や機

会がほしい。託児ありのカフェとかあったらいいなと思う。 

〇歳児検診のような機会で個別に相談出来る窓口や気軽に相談出来る場所があると有難い。 

気軽に話せて（相談含む）、困った時に子どもも見てもらえる。なるべく安価で時間も１時間区

切りではなく、10 分単位で計算してもらえると良い。 

子ども会（未就学児の） 

身近な人になんでも気軽に聞ける場と専門的な目線の人に発達などについて気軽に相談できる

と良い。 

核家族で親族も近くにいないので病気の時困っている（自分が）。子育て支援制度等もあるけれ

ど、事前面接や面識のない方に預かってもらうのはやはり抵抗がある。突発的な状況の場合が多

いので、なかなか利用しづらい。隣組制度みたいなのではないけれど地域でグループ化した仕組

み、助け合いができる制度があると助かるけれど、人付き合いが苦手な方は苦痛になってしまう

かもしれないし、難しい。出生届を出してすぐ家庭訪問にきてくれたように、子どもが小さいう

ちは年１度くらい同様のサービス等で担当の方がついて、いざという時その人に預けられると良

いと思う。 
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記  載  内  容 

働く時には保育園にすぐ入れるとよいと思います。 

30 分～1 時間だけの短い時間でも預かってもらえると助かります。 

緊急時や用事の際に短時間でも子どもを見てもらえる人（施設）がいると助かる。 

習い事を別でしなくても済むくらい、保育園でいろいろな物事に触れさせてほしい。既にしても

らっていますが。 

相談できる人が身近にいたり、何かあった時に助けてもらえる人がいるのは心強いと思います。 

予防接種の適正な時期を教えて頂けると助かります。任意のもので２回目の時期を忘れてしまい

そうです。 

時間がない。保育園で以前は相談していましたが、先生達に出会う機会もなく話す事ができない。 

塾へ通わせてあげたいけれど、収入が低く、生活するのが精一杯なので、保育園のように所得に

合わせて料金を設定してある勉強や運動、音楽を教えてくれる所があれば助かります。 

民生委員、児童委員は何をする人か分かりません。またどの方か分かりません。相談したい時、

どこに連絡すればよいのでしょうか。話を聞いてくれて経験を教えてもらえると相談しがいがあ

ります。保健師さんが若すぎるとマニュアル的な答えで参考にならないことも。 

預けやすい一時保育の環境。習い事や塾、小中学校の情報があると参考になります。 

 

 
【音貝小学校区】 

記  載  内  容 

いこまい館での下の子の健診の時など、上の子を預かって頂ける託児の料金がもう少し安いとあ

りがたいし利用したいと思えます。 

栄養士の方などが家に訪問して下さって離乳食の相談などできると仕事をしている身としては

嬉しい。なかなかセンターに足を運べないので。 

園に通っていない子も同年代の子と関わる機会を作ってほしい。イベントなど。 

気軽に子どもを預けられる環境（通院や介護等ではなくリフレッシュや夫婦のコミュニケーショ

ンのため）。宿泊に関するサポート。０歳児が遊べるキッズスペース。 

新生児訪問のように家に来てくれて色々話を聞いてくれるようなもの。家の環境を見て専門家か

らのアドバイスをもらえると嬉しい。地域の子どもがふれあえて親同士の交流ができるような場

がもっと増えるといいと思います。 

声掛け。 

特に必要なサポートはありません。 

どのようなサポートがあればいいかよく分からないので相談できない。年齢の近い子や住んでい

る場所でコミュニティセンターみたいなのをやってほしい。保育士さん付きで月１回とか。そう

すれば自然と友達もできたり相談できたりするのでは。 

一時保育など予約がなかなか取れないので気軽に利用できるようになるといい。 

家事と子守りの両立が大変。安全で健康的で美味しい幼児食（１～５歳向け）を手ごろな価格で

買えればありがたい。給食のようなメニューの晩ご飯のおかずを購入できたらと思う。仕事復帰

後にきちんと毎日作るのは大変。辛くなりそう。スーパーの総菜は味が濃いので、給食の夜バー

ジョンを売って下さい。 

数時間でも見てもらえたり保育園に送迎してもらえたりするとありがたい。でもお金が高いと使

用したくないと思う。 

母親が体調を崩した時子どもを預かってほしい。 
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記  載  内  容 

あいさつ運動。安全な街づくり。交通教室の実施。小学校卒業式の袴廃止。小学生には華美な服

装でトイレに行くときの直しの時間がかかるため。 

ささいな事を気軽に話せる間柄があると助かります。 

引っ越して間もなく、また第二子の妊娠、出産もあり、基本的に家族と過ごすばかりなのでいこ

まい館のキッズゾーンや公民館に行って子どもの友達作り、ママ友作りをしようとしましたが、

皆さん基本的にお友達といらしていて新たに友達を作れる雰囲気はありません。外から来た者と

しては、入園までの間に友達作りできる時間やコーナーを作ったり手助けしてもらえるととても

助かります。 

急用で預かってくれたらいい。 

今は引っ越してきて数年経ったので、東郷町のことも少し分かるようになったけど、初めは病院

にかかりたい時にどこの病院がいいとか、近所の人に聞いていた。ホームページでも見る事がで

きるけど、人に聞いた方がよく分かったので、私は近所に同じくらいの子がいて良かったと思っ

た。 

困りごとを聞いてもらいたい。一緒に解決の道をさぐってもらえると心強いです。 

独身で子なしの人は時間がある、仕事を任せられる。子を産み育てる＝会社の重荷、役立たず。

この思い込みをなくしてほしい。 

保育園の時間内に迎えにいくのは当たり前だとは思いますが、時間に間に合わない時に外で待た

されているのは少し改善してほしい。冬は特に。仕事をしているとどうしても延長がでる場合が

ある。 

用事がある時、自分が病気の時に気軽に預けられる人がいれば良いと思う。一時預かりはかり事

前に申し込んでおかないと、予約がいっぱいになってしまうので前日、当日に頼める場所がある

と良い。 

ふだん（平日）は父親の仕事の帰りが遅いので、母一人でみているので通院の際、上の子を見て

いてくれる所があると良い。 

緊急時に当日連絡しても預かってくれる所。親子で食事ができ（提供してくれる）、そのまま遊

べるような場所。保育園のことなどを相談しても良い所。保育園で起きた困った事を相談し、間

に入ってほしい。園に直接は子どもを預かってもらっているので難しい。以前、町子ども課の方

に相談にしたが改善されなかった。 

子どもが夏休みなどの長期休暇の時に身近な人が預かってくれると働きやすい。普段は幼稚園だ

が、長期休みの時だけ慣れない保育所に預けるのは抵抗がある。 

子どもの成長段階で悩んだ時に気軽に相談出来る窓口があってほしい。仕事をしているので帰り

が遅くなかなか平日に時間が取れないので、例えば夜〇時まで相談窓口みたいなのがあると利用

しやすい。 

助産師さんに相談出来ると良いのではないのでしょうか。とくに新生児～乳児期。 

声掛け。 

児童館で行っている未満児向けのイベント等（絵本の読み聞かせや手遊び）は、とても良いと思

うが、第二子を産んでから知った。第一子の時にももっと参加すればよかったと思う。周知する

ためのＰＲをもっとしてほしい。 

自分の子どもに必要な家庭での取り組み。子どもは文字、数、社会や遊びのルールなど理解する

のが遅く、話していることがよくわからない事があります。通っている園でとくに問題になって

いないのか担任の先生からは言われないのですが、どういう取り組みが必要なのか教えるなどの

サポートがほしい。また発達相談に行った後、担当部署やそこから園を通じてその後どうかなど

あると相談しやすい環境かと思います。 
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記  載  内  容 

習い事の送り迎え（ファミサポ検討中）。一時預かり（無料のもの）。近くの病児保育。 

数時間、家で子どもを遊んでくれる、土日、外で子ども達を遊ばせてくれる等、母親が少しでも

自分の時間を持てると良いのでは？ 

病院等での診察時に見てくれる方がいたら嬉しいです。 

あなたが見ている事が全てではない、みたいなポスター。 

気軽に利用出来る心理カウンセラーが役場や行事の時に居てもらえると子育ての不安などに対

して、有効に働いて明るく前向きな子育て環境につながっていくと思う。 

緊急時に子どもを預かってくれるサービスがあると良い。 

小学校が終わり、帰る時、道一杯に歩くので困っています。車でぶつかりそうになったことが何

回もあります。先生方ももう少し指導してほしい。子どもは大人が思う以上に身勝手です。 

町の担当の方から年齢に合わせた地域の行事や児童館の利用の案内をして頂けると嬉しい。自分

から情報を取りに伺うことに限界があるため。 

町担当者の方へは、１歳半健診、３歳、入学時健診以外にも希望者に発達の検診を気軽に受けや

すい環境を作ってほしい。すでにあるのなら、もっとお知らせをしてほしい。 

同じ担当者で継続的に相談にのってもらったら、より相談しやすいと思います。一時保育をもう

少し利用しやすい（予約がとりやすい）形で、当日でも短時間でも受け入れてほしい。 

保育園の向かえの時間に間に合わない時に、外で待たされている事があり、改善を望む。 

いつもは大体父親も仕事からの帰りが遅く、母（私）が一人でみているので、たまに子どもと接

する人がもう一人ほしい。子どもの事で困った事があった時、すぐに質問できる所や人がすぐ近

くにいるといい。 

ささいな不安や心配事を話せる機会がたくさんあれば良いと思います。 

外で皆で遊び、いろんな方とあいさつ、コミュニケーションが小さい頃からとれると大人になっ

て、ゆとりのある性格になりそう。外で遊んでいると苦情、にらんでくる大人などいる為。子ど

もに車との最低限のマナーを教えることができる。 

住んでいる地域によっては就学前から保育園内で書き方、体操など希望者に習い事のようなもの

をしていると聞きます。している子としていない子で大きく違うのではと思います。 

小学生の子どもが運動不足にならないように、小学生が参加できるイベントのようなものを定期

的にやってほしい。 

東郷町では３人目以上の子どもについて未就園児のみ保育料を無料にしているが、近年周りの市

などでは３人目以上の子どもに対しては保育料無料にしているので実現させて頂きたい。 

娘が私立の幼稚園に行っていることもあり、近所に気軽に行き来できる友達がほとんどいない。

小学校に行けば地元の友達が増えると思うが、今の時期にもできるといいと思う。 

話を聞いてもらうだけでもすっきりすると思うので、親切な対応をしてもらえたら嬉しい。困っ

たり悩んだりしたときに的確なアドバイスがあれば安心感が得られるかも。 

 

 
【高嶺小学校区】 

記  載  内  容 

英語教育を重視したい。音楽教室を増やしてほしい。教室の紹介を役場等でしてほしい。 

金銭、教育相談ができる場。 

年齢に合わせたベビーマッサージ、体を使った遊び、親子リトミックなど講座がたくさんあると

いい。以前あやめ保のベビマに行ったけれどあんな少しであっという間に終わるものではなく、

みよしにいた時はもっとしっかりとしたものだった。 
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記  載  内  容 

保育園に兄弟で入れるサポート。 

２歳ぐらいまで（特に１歳）は家から出るのか億劫になったり、周りとの関わりを持つことが大

変と感じる時期があり、子育てに関して何気に相談したり、何でもない話しをすることが出来な

い環境になってしまうこともあると思うので、定期的に保健士さんの訪問があるといいと思いま

した（希望者だけでも）。 

会話をする機会。病院に行く際、気軽に安心して預かってもらえるようなサポート。一緒に遊ん

でもらえるようなサポート。 

今後も気軽に相談しに行ける支援センターがあること。生まれたばかりの時は、誰かに話しを聞

いてもらいたい、相談したいと思うのですが、外に出られないのでなかなか話せる機会が少なか

った。母親教室などで町健康課の保健師さん等に気軽に電話相談できる等の告知があると新米お

母さんの心の支えになると思います。 

困っている事、不安な事を聞いてほしい。身近な人には相談しにくい事などを第三者に聞いてほ

しい。赤ちゃん相談等は平日しかやっておらず、仕事をしていると参加出来ないので土日にも話

せる窓口があるといいと思う。 

子どもが減少している地区なので、同じような年齢の子どもや保護者と知り合える機会を作って

ほしい。兄弟の発熱やケガで急に病院へ行きたい時など、気軽に利用できるサポートがあると良

いと思います。 

主人の育休１年を強制で。その際の金銭面のサポート。 

親が体調不良の時は見てもらえる。仕事やどうしても子どもを連れて行けない時に気軽に頼める

ようにしてほしい。 

定期的な検診（言葉が遅いと１歳半検診で言われたのでその後のフォローがほしい）。 

未就園児がいる家（地域）が集まれるイベントの開催。近所に同じ年の子がいても全く分からな

い。支援センター、児童館職員に進んで声をかけてほしい。話相手がいなくて来ている方もいる

のに、どうしてもいつも来ている方と話してばかりいる気がする。一人でいるお母さんに寄り添

ってほしい。 

２月に引っ越してきたばかりですので近所に同じくらいのお子さんがいるか分からないので、子

どもがいる家庭にだけどこの家に何歳の子がいるのか分かるようにしてもらいたい。 

いこまい館の託児だけでなく、児童館も託児があれば便利だと思う。近所の児童館はよく利用す

るので子どもも先生に慣れている。風邪等病気をした時、いこまい館や保育園は普段預ける機会

がないので、子供も知っている人がいないから不安だと思うけど、近所の児童館であれば顔見知

りなので親も子も安心感がある。 

教育、習い事。 

緊急時などの一時預かりについて、どのように預かって頂けるのかなど詳しく説明して頂けると

良い。幼児クラブや地域の子育てクラブなどについても産後に知りたかった。 

緊急時や親の体調不良時に安心して預けられる場所があると安心感がある。３歳未満の子ども向

けのイベントを充実させてほしい。地域の方と子どもが交流できる機会があると良い。大きな行

事１つより、小さなイベントが数回あった方が行きやすい。 

緊急時や用事の際に見てもらえる場所があると安心です。きょうだいの学校行事の時などは、学

校で見てもらえるなど小さい子どもがいても気軽に参加できるような仕組みになるといいと思

います。 

交流会があるといいと思いました。 

子育てについての情報をもっと身近に知る事ができるように。気軽に相談できる場所。同年代の

子どもが遊んで友達を作れる場所。 
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記  載  内  容 

施設の充実に尽力を。子連れ歓迎、乳児に優しい等。 

習い事が保育園等を通して行えると外へ行ける他の人と会える場所が増えていいなと思う。 

住んでいる地域はお年寄りが多いので交流の場や機会があれば、子どもを遊んでもらえたら教育

の面でも良いと思います。 

病気などの緊急時に預かってもらえるシステムを充実させてほしい。現状のおりどの病児保育は

日進と東郷で受入れ枠数が違うのか？申し込みの電話の際、日進か東郷か聞かれ、東郷と答える

と、無いと言われたことがある。数が足りず使いたいときに使えず困ったことがある。 

不安な事がすぐ質問できるようなサポート。用事がある時に預けられる。 

話を聞いてもらえると有難いと思う。 

1～2 時間でも無料で預かれる場所があるととても有難いです。 

３歳以上になっても健診など町の方から子供の成長や相談ができる場を半強制的にあると出向

きやすいと思います。任意のものだと仕事の休みを取ってまで、と思いがちなので。 

もっと夫には子育てを真剣に考えて欲しい。子どもができる前のように、夜更かししてテレビば

かり見てリビングで朝まで寝ている。夫には休みの日くらい朝起きて子どもを見てほしい。その

ためにも夜は早く寝て準備してほしい。子どもを育てるのは食べさせるだけではない。心寄り添

って一緒に過ごす事が子どもへ、そして家族をより良いものにするのだと思う。 

近所の人の家を気軽に行き来出来る環境があれば良い。 

県外から引っ越してきたので小児科、公園、室内の遊び場、子連れで入れるレストラン等の情報

がほしかった。 

産後に入院できる施設（出産した病院でそのまま入院）でゆっくり体を休めたり、身の回りの事

を手伝ってくれる環境があれば良い。他の市では同様の産後ケア事業があるのに東郷町では出産

できる参院、病院もない。 

習い事などの事情が知りたい。場所や年齢など。同じ学校に通う子供たちがどんな習い事をして

いるか知りたい。 

祝日保育。 

親が体調不良の時にみてもらえる。幼稚園の送迎が出来ない時に気軽にお願いできる。 

親身に話を聞いて相談にのってもらえるサポート 

遅い時間に気軽に預かってもらえる施設があると嬉しい。ファミサポもなかなか高いのでもっと

安く、月単位で。園の送迎を頼めるようなサポートがほしい。 

夫婦共働きなので子ども食堂があれば利用したい。夫は週１回夜勤があるので。土日祝日（お盆、

お正月含む）に母子で過ごす事が多い為、同じ環境の家庭と知り合うきっかけを作ってほしい。 

両親の親（祖父母、親族）の誰もが近くにいないので、体調を崩した時子どもを見てもらう人が

いない時に困る。私はめまい持ちで朝、目が覚めたら起き上がれないという日もあり、そんな日

に夫も仕事が休めなかったらと思うと不安。家に来て少しでも子どもを見てもらえると嬉しい。 

今は核家族が多く、身近に助けを求められる祖父母等がいないという家族が増えているので、地

域による子育て支援が必要です。近所の人、自治会等の活動が増え、自然と顔見知り、相談でき

る関係づくりができると良いです。小規模なイベントがそういう機会になりうる。 

私達夫婦は共に県外から来ており、祖父母が近くにいないため、町子育て担当者から月に 1 回位、

困りごとの調査などして頂くと助かると思います（ゆうメールとか）。 

親族以外になかなか気軽に頼める人がいない。仕事をしているので体調不良の時など。 

怖い事件が多く外で遊ばせることに不安があります。見守って頂いたり、注意して頂けるととて

も助かります。 
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記  載  内  容 

母親が体調を崩した時は本当に周りのサポートがないと大変です。預かりや訪問などの支援があ

ると助かります。 

預かり保育で待機がいると聞き、気軽に預けにくいので前日などに電話で申し込めると良いなと

思う。お金の面でもかなりシビアになっているので安いと嬉しいし利用しやすいと思う。 

話を聞いてもらうだけもありがたい。兄妹の学校、園の行事、習い事等で時間的に重なる時は土

日祝日も一時的に預かってもらえると嬉しい。 

声かけをしてもらいたい。「おはよう」などですが。 

年齢に合わせたリトミックや体育遊び、また家ではできないダイナミックな遊び（泥、田んぼ、

絵の具、クッキングなど）を幼稚園のない日（土日、祝、夏冬春休み）でできるよう講座を開い

て広報などで募集して参加したい。 

母親が仕事をしているので、子どもが熱を出した時に預けられる病児保育が東郷町は、おりど病

院のみなのでもう少し充実してほしい。保育園の預けられる時間をもう少し遅くまでにしてほし

い。夜 7 時くらいまで。 

話を聞いてもらえる。 

1～3 歳くらいまでの間、自分の時間が持てないので利用しやすい料金と利用理由を問わずに預か

ってくれるところがあると良い。理由を問われると理由がなければ預けてはいけないと言われて

いる気がする。 

学習支援（学校へ通っている児童が塾に通う必要がないように）。土日でも預けられる場所（短

時間）。 

相談したい時に気軽に相談できる雰囲気があること。 

病気になった時の入院への付添い中などに他の兄弟の面倒を見てもらえる場。泊まりで。 

 

 
【兵庫小学校区】 

記  載  内  容 

一時保育はとても助かった。 

一緒に子どもの成長を喜んだり、親身に話を聞いてくれる。 

何か相談したい時に、ここに電話すればいいとか、ここに来ればいいというのが分かりやすいと

いいなと思います。困った時に話を聞いてくれたり、子育てを助けてもらえる存在があるという

のは心強いと思います。全て一人でやらなければと思うとプレッシャーなので。 

緊急時ではなく、ちょっとした用事がある時、短時間（１時間程度）自宅で子どもを見てもらえ

ると助かる。買い物や美容室にいく間の留守番。きらきらこどもや幼稚園バスの迎え。 

産後は一人で抱え込んで悩む事が多かったので、保健師の方の訪問はとても頼りになりました。

月齢が低く、お母さん達同士の交流があまりない時期こそ、辛くなっている人もいるので話を聞

いてもらえる場があると良いです。又気軽にヘルパーさん（有料）を頼めると良いなと思いまし

た。 

土日祝日のサポート（働いているため）。 

もっと詳細な情報をオープンにしてほしい。町担当者などの窓口が限られていて、仕事をしてい

ると予定が合わせにくい。 

可能であれば、子１人にどれくらいお金がかかるか、現在の収入でやっていけるのか、ＦＰとの

相談会などあるといいなと思います。 

近所、声かけやあいさつ。町担当者、ハガキで子どもの遊び＋相談などのイベントの案内。ママ

達の憩いの場＋癒しヨガなど。 
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記  載  内  容 

交流の場や悩み相談ができる場について、より多くの情報が得やすいこと。 

子育てする上で母親に対しての負担が多すぎる。生まれる前からパパママ教育で実家のサポート

がある人とない人とで育児状況が違うので、そのことを特に父親になる人に分かりやすく説明を

して理解してもらえるようにしてほしい。 

子育て支援センター、児童館、保育園などに関しての情報を教えて頂ける場があると嬉しいです。 

施設の中身の充実。手軽に気軽に何でもできると嬉しい。 

児童館や子育て支援センター等の職員さんは、いつも行くたびに声をかけて下さり発育等の相談

に乗ってくれるので、引っ越してきても孤独にならず、楽しく子育てが出来ているかなと思いま

す。 

将来的に習い事をしたいので町役場とかでも教えて欲しい。 

年に数回、子どもの様子、育児の悩み等を聞いてくれる電話がほしい。専門の方のアドバイスな

ど月齢に合った遊びや知育を知りたい。自分発信の事は日々の忙しさで忘れてしまうので健診と

は別に電話連絡など頂けると嬉しい。 

病院などに行きたくても近くに預けられる人がいないのでなかなか行けない。短時間預けられる

場所があるといい。 

母がリフレッシュする時間を取ることができるような託児付きの講座などがもっとあると良い。

また身近な人（祖父母）が数時間でも子どもをみてくれたり、親と一緒に子どもと過ごす時間を

取ってくれることができ、有難かった。特に１歳未満の頃、思うように出かけられず「大人と話

したい」と何度も思っていました。 

両親ともに遠方であるため、すぐに（当日）サポートを得ることが困難なため、当日すぐに預か

って頂ける体制があると助かる。 

「とにかく迷惑をかけないように」という考えに縛られている。もっと気持ちを楽にのびのびと

育児をしたい。具体的にどのようなサポートかは思いつかないが、楽しく育児ができるようなサ

ポートがほしい。 

きょうだいが複数の場合は自分の用事がなかなか思うようにならないので一時保育など利用で

きて助かった。ただキャンセル待ちなども多く、もっと気軽にお願いできるように近くにあると

ありがたい。ファミリーサポートなど仕組みをよく知らない。 

育児ストレス軽減に役立つサポートがほしい。 

家事や育児に疲れた時に気軽に疲れたと言え、すぐに手伝ってくれる環境。 

検診の時に、何かあったら相談させてもらっていますが、その時その時で悩んでいる事も変化し

ていて、聞きたい事を聞き忘れてしまうことがあるので、もう少し身近で相談出来たらなと思い

ます。児童館イベントで相談日みたいなのがあったら良い。 

仕事を両立するには長時間保育の園が増えるとよい（土曜日も含む）。健常な子も子育ての大変

さ、悩みなどあるので検診等、町の主催の場で親身に話をきいてほしい。発達障がいなどを見つ

けるための検診や教室のように感じることがある。子どもが病気の時に仕事が休めないこともあ

るので、近くで病児病後児保育をしてくれる場所があるといい。子育てに力を入れるなら産婦人

科、小児科のクリニックを増やしてほしい。 

子どもに遊びの中から学ぶという考えのため、安全に遊べる環境を整えてほしい。また不審者情

報のメールが多くてびっくりした。地域での見回りなど強化してほしい。共働きのため、災害時

の保育園への迎えがスムーズにいかない可能性がある。歩いて３、４時間かかる。東郷町には引

っ越してきたので知り合いがいないので町でどう対応してくれるか明確にしてほしい。 

子どもを連れて気軽に行ける場。同じ年の子供がいる親同士で話をできる場。 
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記  載  内  容 

習い事の送り迎えをしてくれるサービスがあると助かります。フルタイムで働いているため。 

身内にサポートしてもらっているので特に不便な事がない。 

託児サービスがもう少し気軽に使えるといいと思います。 

短時間、一時預かりをお願いできる所があればいい。近所の保育園は丸一日になるので。 

町担当者からは特になし。身近な人からは話しを聞いてほしい。経験を教えてほしい。 

定期的な健診があると何か気になることが聞きやすい。身長、体重を計る機会がもっとあるとい

い。みよし市は毎週月曜日午前に行っている。 

安全パトロール。24 時間体制の病院、医療の提供。バランスの良い食事の配達。 

気軽に相談できる機会やイベントを開いてほしい。平日は仕事で参加できない。役場まで行くと

なるとそれだけで敷居が高くなる気がするので、コミセン等でやってほしい。 

緊急時に気軽に子どもを見てもらえる施設があると嬉しい。一時保育があることは知っていた

が、利用の仕方がわからない。ずっと使った事がなかった。10 月からは登録して一度だけ利用し

たが、それも前もって予約枠がいっぱいなら預かってもらえないし、登録しておかないと利用で

きないというのは、緊急時に使えないので結局利用することが少ない。そのあたりを改善してほ

しい。 

子どもを連れて買い物に行くと時間がかかるので１、２時間程度自宅に来て子どもと留守番して

もらえると助かる。美容院、銀行に行きたい時等。きらきら子どもや幼稚園の向かえ。 

子育ての経験のある方から（特に子育て中の方など）の経験談集を作成してもらう。役場で相談

したい時に気楽に聞いてもらえる環境の整備など。 

自分が住んでいる地域に年の近い子がいたら教えてほしい。親同士が交われると良い。 

声掛け 

専業主婦にも使いやすいような一時保育利用の充実。子どもと遊びに行きやすい施設を増やして

ほしい。みよし市や日進市の支援センターによく行ってしまう。玩具の充実、明るく広くきれい、

子どもの監視がしっかりしている。 

働いているので土日のサポートがあるといい。 

両親ともに遠方ですぐ来る事ができないため、当日すぐにお願いできる体制があると助かる。 

ちょっとした用事の時など気軽にみてもらえる人がいると助かる。 

ファミリーサポートが東郷町にはあるが、利用したことがない。事前にやる事が多く、サポート

をお願いできない場合もある。緊急時は使えない。困った時に利用できるサポートがない。 

健診時（１歳半、３歳）発達障がいの疑いのある子への配慮。説明、話しは個別で対応、時間を

ずらすなどがあると助かったと思います。 

自分の体調が悪い時など子どもの習い事送迎や保育園の送り迎えなど。 

習い事（東郷町）の冊子とか教えて欲しい。 

疲れた時、困った時に子どもを預かってくれたり、話しを聞いてくれる。 

いつでも気軽に相談出来ると良いと思う。 

やっぱりママ友が一番気楽に話せるし、子ども関係の相談がしやすい。ママ友が少ないので作り

やすい場を作ってもらえると嬉しい。 

引っ越してきた時、もっと町内でのイベントを教えてほしかった。幼稚園の情報や保育園の情報

が何もなく、すごく困りました。近所の事も何も分からずの期間がとても長く、引っ越しのタイ

ミングもあったかもしれませんが、よそからの転入者（家族）にもいろんな選択ができる情報が

欲しかった。これからもあると良いと思います。 

気軽に安全に遊べる場所を増やしてほしい。街のパトロールを強化してほしい。 
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記  載  内  容 

健診のように自由参加型ではなく同年齢の相談会のような、半強制的なものがあると日頃の不安

を話しやすいのかもしれません。気楽に相談できない人もいると思うので。 

見守り。変質者や連れ去り防止のためのパトロール。 

現在不自由はしていないので現状維持で。ありがたく思っています。 

長期休みに預け先がないため、ワンオペ育児になる。短縮保育も７月中旬～などあり、トータル

で朝昼夜のご飯作り、出かけ先にも一人で連れ出したり、フル保育で預ける方が少ない。長期休

みも普段通い慣れた園で遊べる（預かり保育）ようにしてもらいたい。ヘトヘトです。働く事も

出来ません。 

母親が感染症の病気（胃腸炎やインフルエンザ等）の時に、子どもの最低限の身の回りの手助け

や食事の用意等をサポートしてもらえると安心できる。 

仕事との両立が難しい。キャリアアップ。7 時以降も預けることができるサービスがほしい（土

日も）。 

子どもが小さい時は西部保育園内の子育て支援センターによく通っていました。日々の小さな疑

問や心配事を利用者同士で話したり、保育士の先生が優しく教えてくれてとても助かりました。 

声かけ。子どもが挨拶をしても無視や聞こえないふりをする人が多い。 

普段の家での生活では経験できないような体験ができる機会があると子どもも喜んでもらえる

ので親も嬉しく生活できる。消防車のクレーンに乗る等。 

父親も育児に参加することが大切。 

保育所、児童館、学校、医療そして役場、各担当が相互に情報交換できるシステムはないのでし

ょうか。同じ書類を何度も書くだけでも２人、３人となれば大変な時間と労力を使います。アレ

ルギー児、慢性疾患児はただでさえ通院は定期的に時間を割かれ、必要書類も多くなり、経済的

な負担も続くと思うと各所で同じ質問をされ、似た書類を書き、という事に毎年うんざりしてし

まいます。早く相互サポートをお願いしたい。 

母親のリフレッシュができるサポートがあれば有難い。子どもが笑顔でいるためにはまず母親か

ら。 

 

 
【小学校区不明】 

記  載  内  容 

預かってもらえる場所（土日祝日でも気軽に預けられる場所）。 

今のままで充分だと思う。 

今現在たくさんのサポートを頂いていると感じているので、あとは自分自身が必要とする時、適

切にどの程度頼らせてもらうか判断するだけだと思う。 

子どもの年齢、月齢に合わせた情報案内を定期的にダイレクトメールなどで送付する。 

支援センターがもっと充実してほしい。公園など遊ぶ場所が少ない。他市に行ってしまう。 
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4．宛名の子どもの保護者の就労状況について  

 

問 11 宛名のお子さんの保護者の現在の就労状況（自営業、家族従事者含む）をうかがいま

す。 

（１）母親【母親がいない場合は記入不要です。】（1 つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【パート・アルバイトなどの方のフルタイムへの転換希望】 

 

● 母親の就労状況については、フルタイムで就労していると回答した人が、産休・育休中の人も

含めて 25.3％、同じくパート・アルバイトなどが 36.5％となっている。 

● パートタイム、アルバイトなどで就労していると回答した人のうち、フルタイムへの転換希望

がある人は 38.1％となっている。 

フルタイムで就労

しており、産休・

育休などで休業

中ではない

17.7%

フルタイムで就労

しているが、産

休・育休などで休

業中である

7.6%

パート・アルバイトなどで

就労しており、産休・育休

などで休業中ではない

33.9%

パート・アルバイトな

どで就労している

が、産休・育休など

で休業中である

2.6%

以前は就労してい

たが、現在は就労

していない

35.1%

これまで就労し

たことがない

2.3%

無回答

0.7%

N=947

フルタイムへの

転換希望があ

り、実現できる

見込みがある

4.9%

フルタイムへの転

換希望はある

が、現時点では

実現できる見込

みはない

33.2%

パート・アルバ

イトなどの就労

を続けることを

希望している

58.4%

パート・アルバイ

トなどをやめて子

育てや家事に専

念したい

2.9%

無回答

0.6%

N=346
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（１）－2 （現在就労していない人に）就労したいという希望はありますか。 

１  

【非就労者の就労意向】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【一番下の子どもが何歳になったら就労したいか】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【希望する就労形態】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子育てや家事など

に専念したい（就

労の予定はない）

15.5%

一番下の子どもが

（ ）歳になったころ

に就労したい

60.8%

すぐにでも、も

しくは１年以内

に就労したい

22.3%

無回答

1.4%

N=354

フルタイム

6.3%

パートタイム、

アルバイトなど

93.7%

無回答

0.0%

N=79

0.9 

5.1 

31.2 

24.2 

4.7 

14.0 

12.6 

5.1 

2.3 

0 10 20 30 40

１歳

２歳

３歳

４歳

５歳

６歳

７歳

８歳以上

無回答

%

N=215
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１  

【パート・アルバイト希望者の 1週当たりの希望就労日数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【パート・アルバイト希望者の 1日当たりの希望就労時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 現在就労していない母親の就労希望を尋ねたところ、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労し

たい」と回答した人が 22.3％、一番下の子どもがある程度大きくなったら就労したいと回答し

た人は 60.8％となっており、就労していない母親の 83.1％に就労希望のあることがわかる。 

● 就労希望があると回答した人に、希望の就労形態を尋ねたところ、「パートタイム、アルバイト

など」が 93.7％と圧倒的に高い割合を占めており、「フルタイム」を希望する人の割合は 6.3％

にとどまっている。 

 

9.5 

48.6 

18.9 

14.9 

8.1 

0 20 40 60

２日

３日

４日

５日

無回答

%

N=74

10.8 

28.4 

43.2 

9.5 

2.7 

5.4 

0 10 20 30 40 50

３～４時間未満

４～５時間未満

５～６時間未満

６～７時間未満

７時間以上

無回答

%

N=74
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（１）－3 もし幼稚園、保育園、認定こども園の費用が無償化されたとしたら、子どもを預

けて就労したいと思いますか。 

１  

【非就労者の就労意向】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【一番下の子どもが何歳になったら就労したいか】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【希望する就労形態】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子育てや家事など

に専念したい（就労

するつもりはない）

14.1%

一番下の子どもが

（ ）歳になったこ

ろに就労したい

41.0%

就労したい

42.4%

無回答

2.5%

N=354

0.7 

4.1 

29.0 

22.8 

4.8 

17.2 

14.5 

4.8 

2.1 

0 10 20 30 40

１歳

２歳

３歳

４歳

５歳

６歳

７歳

８歳以上

無回答

%

N=145

フルタイム

16.0%

パートタイム、

アルバイトなど

82.7%

無回答

1.3%

N=150
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１  

【パート・アルバイト希望者の 1週当たりの希望就労日数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【パート・アルバイト希望者の 1日当たりの希望就労時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 幼稚園、保育園、認定こども園の費用無償化が実施された場合に、現在就労していない母親の

就労意向がどうなるかを尋ねたところ、「就労したい」と回答した人が 42.4％、一番下の子ども

がある程度大きくなったら就労したいと回答した人は 41.0％となっており、無償化前の就労意

向に比べ、子どもがある程度大きくならなくても「就労したい」という回答が 20.1 ポイント高

くなっている。 

● また、希望の就労形態についても、「フルタイム」を希望する人の割合が 16.0％と、無償化前に

比べ 9.7 ポイント高くなっている。 

 

 

8.1 

46.8 

20.2 

15.3 

9.7 

0 20 40 60

２日

３日

４日

５日

無回答

%

N=124

10.5 

27.4 

37.1 

9.7 

2.4 

2.4 

10.5 

0 10 20 30 40 50

４時間未満

４～５時間未満

５～６時間未満

６～７時間未満

７～８時間未満

８時間以上

無回答

%

N=124
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（２）父親【父親がいない場合は記入不要です】 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 父親の就労状況については、フルタイムで就労していると回答した人が、育休などで休業中の

人も含めて 95.9％となっており、パートタイム、アルバイトなどで就労していると回答した人

はいなかった。 

● 現在、就労していないと回答した人（2 人）のうち、1 人はフルタイムでの就労希望で、もう 1

人は、「子育てや家事などに専念したい（就労の予定はない）」と回答している。 

フルタイムで就労し

ており、育休などで

休業中ではない

95.8%

フルタイムで就労し

ているが、育休など

で休業中である

0.1%

以前は就労して

いたが、現在は

就労していない

0.2%
無回答

3.9%

N=947
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（３）現在の家庭類型 
１ 

● 両親の就労状況から、調査対象者の家庭類型（現状）を分類すると、「フルタイム×専業主婦（夫）」

の割合が 35.9％と最も高く、以下、「フルタイム×パートタイム」が 34.2％、「フルタイム×フ

ルタイム」が 24.0％と続いている。 

● 居住小学校区別に現在の家庭類型を見ると、高嶺小学校区は他の校区に比べ、「フルタイム×専

業主婦（夫）」の割合が高くなっている。 

2.5 

4.3 

4.2 

0.7 

2.2 

0.5 

22.2 

27.9 

23.5 

21.2 

17.3 

31.2 

40.7 

32.9 

32.8 

38.4 

27.9 

33.7 

30.2 

32.1 

36.1 

37.0 

48.0 

30.7 0.5 

4.3 

2.9 

3.4 

2.7 

4.5 

3.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

東郷小学校区

N=162

春木台小学校区

N=140

諸輪小学校区

N=119

音貝小学校区

N=146

高嶺小学校区

N=179

兵庫小学校区

N=199

ひとり親家庭 フルタイム×フルタイム
フルタイム×パートタイム フルタイム×専業主婦（夫）
無業×無業 不明

2.2 

2.5 

4.3 

4.2 

0.7 

2.2 

0.5 

24.0 

22.2 

27.9 

23.5 

21.2 

17.3 

31.2 

34.2 

40.7 

32.9 

32.8 

38.4 

27.9 

33.7 

35.9 

30.2 

32.1 

36.1 

37.0 

48.0 

30.7 

0.1 

0.5 

3.6 

4.3 

2.9 

3.4 

2.7 

4.5 

3.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=947

東郷小学校区

N=162

春木台小学校区

N=140

諸輪小学校区

N=119

音貝小学校区

N=146

高嶺小学校区

N=179

兵庫小学校区

N=199

ひとり親家庭 フルタイム×フルタイム
フルタイム×パートタイム フルタイム×専業主婦（夫）
無業×無業 不明
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5．宛名の子どもの平日の定期的な教育・保育事業の利用状況について  

 

問 12 宛名のお子さんは現在、幼稚園や保育所などを定期的に利用されていますか。（１つだ

け○） 

１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

● 現在、幼稚園や保育所などを定期的に「利用している」と回答した人の割合は全体の 70.6％で、

概ね子どもの年齢が高くなるにつれて、「利用している」という回答割合も高くなっている。 

70.6 

9.2 

32.3 

48.4 

76.5 

98.1 

100.0 

99.1

29.3 

89.2 

67.7 

51.6 

23.5 

1.9 

0.9

0.1 

1.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=947

０歳

N=65

１歳

N=133

２歳

N=161

３歳

N=170

４歳

N=158

５歳

N=144

６歳

N=114

利用している 利用していない 無回答
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問 12-1～問 12-3 は、問 12 で「1.利用している」に○をつけた方にうかがいます。 

 

問 12-1  宛名のお子さんは、平日どのような施設等を利用していますか。年間を通じて「定

期的に」利用している施設等をお答えください。（あてはまるものすべてに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 定期的な幼稚園や保育所などの利用者のうち 57.4％は「保育園」を利用していると回答してお

り、「幼稚園」利用者は 35.0％となっている。 

35.0 

4.8 

57.4 

0.3 

1.0 

0.1 

1.9 

0.3 

0.6 

0 

0.3

2.8

0.6

0 20 40 60 80

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート

その他

無回答

%

N=669
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問 12-2  平日に定期的に利用している施設等について、どのくらい利用していますか。また、

希望としてはどのくらい利用したいですか。１週当たり何日、１日当たり何時間かを、

（ ）内に具体的な数字でご記入ください。 

 

（１）現在 

１  

【１週当たりの日数】 

2.2 

0.4 

1.0 

2.1 

86.8 

3.9 

3.4 

0 20 40 60 80 100

１日

２日

３日

４日

５日

６日

無回答

%

N=669

 
 

【１日当たりの時間数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 平日に定期的に利用している施設等の利用状況については、１週当たり 5 日、１日当たり 6～9

時間の利用が多くなっている。 

 

3.3 

9.1 

19.1 

18.2 

19.0 

12.3 

10.3 

3.3 

5.4 

0 5 10 15 20 25

５時間未満

５～６時間未満

６～７時間未満

７～８時間未満

８～９時間未満

９～１０時間未満

１０～１１時間未満

１１時間以上

無回答

%

N=669
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（２）希望 

１  

【１週当たりの日数】 

1.2 

0.1 

0.7 

0.9 

49.8 

6.6 

0.3 

40.4 

0 20 40 60

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

無回答

%

N=669

 
 

【１日当たりの時間数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 利用希望については、１週当たり 5 日、１日当たり「8～9 時間」が最も多くなっている。 

 

0.7 

1.0 

7.2 

11.2 

16.1 

10.5 

7.2 

3.1 

42.9 

0 10 20 30 40 50

５時間未満

５～６時間未満

６～７時間未満

７～８時間未満

８～９時間未満

９～１０時間未満

１０～１１時間未満

１１時間以上

無回答

%

N=669
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問 12-3  現在、利用している施設等の実施場所はどちらですか。 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 現在、利用している施設等の場所については、「東郷町内」が 71.0％、「他の市町村」が 27.1％

となっている。 

 

問 12-4  問 12 で「2.利用していない」に○をつけた方にうかがいます。利用していない理

由は何ですか。理由としてあてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 １  

● 定期的に施設等を利用していない方に、その理由を尋ねたところ、「利用する必要がない」

（55.2％）や「子どもがまだ小さいため」（43.7％）が上位を占めているが、「利用したいが、空

きがない」（8.7％）という回答もあり、実質的な待機児童の存在を裏付ける結果となっている。 

● また、「利用したいが、経済的な理由で利用できない」という回答が 9.0％あり、保育料の負担

が保育事業利用に際しての障害となっている人がいることもわかる。 

東郷町内

71.0%

他の市町村

27.1%

無回答

1.9%

N=669

55.2 

43.7 

9.0 

8.7 

5.4 

1.8 

1.8 

0.0 

10.5 

1.1 

0 20 40 60

利用する必要がない

子どもがまだ小さいため

利用したいが、経済的な理由で利用できない

利用したいが、空きがない

子どもの祖父母や親戚の人が見ている

利用したいが、延長・夜間などの時間帯の条件が合わない

利用したいが、事業の質や場所など、納得できる事業がない

近所の人や父母の友人・知人が見ている

その他

無回答

%

N=277
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問 13 すべての方にうかがいます。現在、利用している、利用していないにかかわらず、宛

名のお子さんの平日の日中の施設等として、「定期的に」利用したいと考える施設等を

お答えください。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

１   

● 現在の利用状況に関わらず、平日の日中の施設として「定期的に」利用したいと考える施設等

を尋ねたところ、「保育園」が 57.4％と最も多くなっており、「幼稚園」が 43.7％、「幼稚園の預

かり保育」が 20.9％、「認定こども園」が 17.8％と続いている。 

 

 

43.7 

20.9 

57.4 

17.8 

5.7 

1.6 

4.0 

2.2 

3.3 

2.4 

5.3 

1.6 

8.1 

0 20 40 60 80

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート

その他

無回答

%

N=947
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問 13-1  施設等を利用したい場所はどちらですか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 施設等を利用したい場所については、「東郷町内」が 77.7％、「他の市町村」が 12.7％となって

いる。 

  

問 13-2  問 13 で「1. 幼稚園」または「2. 幼稚園の預かり保育」に○をつけ、かつ 3～

12 にも○をつけた方にうかがいます。 

特に幼稚園（幼稚園の預かり保育を併せて利用する場合を含む）の利用を強く希望

しますか。（○は１つ） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 「幼稚園」または「幼稚園の預かり保育」と他の施設等を同時に選択した人のうち、特に幼稚

園の利用を強く希望する人の割合は 55.4％となっている。 

東郷町内

77.7%

他の市町村

12.7%

無回答

9.6%

N=947

はい

55.4%

いいえ

40.5%

無回答

4.1%

N=222
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問 14 すべての方にうかがいます。もし幼稚園、保育園、認定こども園等の費用が無償化さ

れたとしたら、問 13 で回答した「定期的に」利用したいと考える施設に変更はありま

すか。変更がある場合は、問 13 と同様、現在、利用している、利用していないにかか

わらず、宛名のお子さんの平日の日中の施設等として、「定期的に」利用したいと考え

る施設等をお答えください。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

１   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【変更があると回答した人の希望施設等】 

 

 

 

 

 

 

● 幼稚園、保育園、認定こども園等の費用無償化が実施された場合、実施前と利用施設等の希望

に「変更がある」と回答した人の割合は 13.1％となっている。 

● 「変更がある」と回答した人の希望施設等と、「変更はない」と回答した人の問 13 における回

答内容を合わせ、無償化実施後の「定期的に」利用したいと考える施設等を整理すると、次ペ

ージのグラフのとおりとなる。無償化前に比べ、「保育園」の割合が少し低くなり、「幼稚園」

や「認定こども園」の割合が少し高くなっている。 

 

 
 

変更はない

85.7%

変更がある

13.1%

無回答

1.2%

N=947

51.6 

51.6 

41.1 

36.3 

12.1 

8.1 

2.4 

0.0 

0 20 40 60

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

小規模な保育施設

その他の認可外の保育施設

その他

無回答

%

N=124
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１   

【無償化後の希望施設等（回答者全体）】 

 

 

 

44.1 

24.0 

54.8 

18.2 

6.2 

1.0 

3.1 

1.8 

3.4 

1.7 

4.4 

1.7 

8.3 

0 20 40 60 80

幼稚園

幼稚園の預かり保育

保育園

認定こども園

小規模な保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

その他の認可外の保育施設

居宅訪問型保育

ファミリー・サポート

その他

無回答

%

N=947
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6．宛名の子どもの子育て支援事業の利用状況について  

 

問 15 宛名のお子さんは、現在、子育て支援センター（東郷せいぶ保育園内、東郷あやめ保

育園内）または、つどいの広場（いこまい館２階おもちゃルーム内）を利用しています

か。 

１ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【定期的な教育･保育事業の利用・非利用別クロス集計結果】 

 

● 現在、子育て支援センターやつどいの広場を「利用している」と回答した人の割合は 30.1％と

なっている。 

● 幼稚園や保育園など「定期的な教育・保育のサービス」の利用・非利用別に子育て支援センタ

ー等の利用状況を見ると、「定期的な教育・保育のサービス」の利用者に比べ、非利用者の方が

「利用している」割合が高くなっている。 

利用している

30.1%

利用していない

69.7%

無回答

0.2%

N=947

15.8 

64.3 

84.0 

35.4 

0.1 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「定期的な教育・保育の

サービス」を利用している

N=669

「定期的な教育・保育の

サービス」を利用していない

N=277

利用している 利用していない 無回答
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問 16 問 15 のような施設について、今は利用していないが、できれば今後利用したい、あ

るいは、利用日数を増やしたいと思いますか。 

 １ 

● 現在、子育て支援センターやつどいの広場を「利用していないが、今後利用したい」と回答し

た人の割合は 14.9％、「すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい」と回答した人の割

合は 12.6％となっている。 

利用していないが、

今後利用したい

14.9%

すでに利用している

が、今後利用日数

を増やしたい

12.6%

新たに利用した

り、利用日数を

増やしたいとは

思わない

69.3%

無回答

3.2%

N=947
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問 17 下記の事業をこれまでに利用したことはありますか。また、今後利用したいと思いま

すか。それぞれのサービスごとに当てはまる番号に○をつけてください。 

１ 

【認知度・利用状況】  

● 7 つのの支援サービスのうち、「利用したことがある」と回答した人の割合が最も高かったのは、

「児童館での幼児クラブ」（36.1％）で、「保育園でのふれあい交流事業」（30.6％）がそれに続

いている。 

● 認知度が最も低かったのは「保育園でのふれあい交流事業」で、33.1％の人が「知らない」と回

答しており、「一時預かり」も「知らない」という回答（24.5％）が多くなっている。 

15.6 

13.6 

28.0 

26.3 

36.1 

30.6 

4.2 

58.5 

63.6 

61.2 

59.9 

44.8 

34.1 

79.7 

24.5 

20.7 

8.6 

12.2 

17.1 

33.1 

13.9 

1.4 

2.1 

2.2 

1.6 

2.0 

2.2 

2.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一時預かり

こども相談

町の健康課での相談

町の健康課でのパパママ教室

児童館での幼児クラブ

保育園でのふれあい交流事業

ファミリー・サポート

利用したことがある 知っているが、利用したことがない 知らない 無回答

N=947
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【今後の利用意向】  

● 今後の利用意向が高かったのは「保育園でのふれあい交流事業」（34.6％）や「町の健康課での

相談」（29.1％）となっている。 

20.3 

20.3 

29.1 

22.5 

34.6 

22.3 

43.6 

30.0 

26.1 

45.3 

28.8 

35.5 

29.8 

43.0 

38.0 

21.4 

27.7 

35.8 

6.3 

6.8 

6.8 

10.8 

8.9 

6.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一時預かり

こども相談

町の健康課での相談

児童館での幼児クラブ

保育園でのふれあい交流事業

ファミリー・サポート

利用したい 利用しない わからない 無回答

N=947
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7．宛名の子どもの土曜・休日や長期休暇中の「定期的な」教育・保育事業
の利用希望について  

 

問 18  宛名のお子さんについて、土曜日と日曜日・祝日に、定期的な教育・保育事業の利用

希望はありますか（一時的な利用は除きます）。 

【土曜日】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【日曜日】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【祝日】 

 

● 定期的な教育・保育事業の「土曜日」の利用希望は 29.3％、「日曜日」の利用希望は 10.7％、「祝

日」の利用希望は 33.4％となっている。 

利用する必要

はない

70.5%

ほぼ毎週利用

したい

7.3%

月に１～２回は

利用したい

22.0%

無回答

0.2%

N=947

利用する必要

はない

89.2%

ほぼ毎週利用

したい

1.4%

月に１～２回は

利用したい

9.3% 無回答

0.1%

N=947

利用する必要

はない

66.0%ほぼ毎回利用

したい

11.0%

たまに利用したい

22.4%

無回答

0.6%

N=947
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問 18-1  問 18 の（１）もしくは（２）で、「３．月に１～２回は利用したい」と答えた方

にうかがいます。 

毎週ではなく、たまに利用したい理由はなんですか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 

● 前問の土曜日、日曜日の利用希望で「３．月に１～２回は利用したい」と答えた方に、たまに

利用したい理由を尋ねたところ、「月に数回仕事が入るため」が 68.0％と最も多く、以下、「買

い物等の用事をまとめて済ませるため」が 33.3％、「息抜きのため」が 27.2％となっている。 

 

問 19  「幼稚園」を利用されている方にうかがいます。宛名のお子さんについて、夏休み・

冬休みなど長期の休暇期間中の教育・保育事業の利用を希望しますか。 

１   

● 幼稚園利用者に長期休暇期間中の教育・保育事業の利用希望を尋ねたところ、10.5％の人が「ほ

ぼ毎日利用したい」と回答しており、「週に数日利用したい」（41.8％）と回答した人を合わせる

と、52.3％の人が利用したいと考えていることがわかる。 

68.0 

33.3 

27.2 

2.6 

14.0 

3.9 

0 20 40 60 80

月に数回仕事が入るため

買い物等の用事をまとめて済ませるため

息抜きのため

親族の介護や手伝いが必要なため

その他

無回答

%

N=228

休みの期間中

も利用している

14.6%

休みの期間

中、ほぼ毎日

利用したい

10.5%

休みの期間

中、週に数日

利用したい

41.8%

利用する必要

はない

31.0%

無回答

2.1%

N=239
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問 19-1  問 19 で、「３．休みの期間中、週に数日利用したい」と答えた方にうかがいます。

毎日ではなく、たまに利用したい理由はなんですか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 

● 前問で「３．週に数日利用したい」と答えた方に、たまに利用したい理由を尋ねたところ、「週

に数回仕事が入るため」が 49.6％と最も多く、以下、「息抜きのため」が 44.6％、「買い物等の

用事をまとめて済ませるため」が 43.0％となっている。 

49.6 

44.6 

43.0 

3.3 

17.4 

0.0 

0 20 40 60

週に数回仕事が入るため

息抜きのため

買い物等の用事をまとめて済ませるため

親族の介護や手伝いが必要なため

その他

無回答

%

N=121
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8．宛名のお子さんの病気の際の対応について  

 

問 20 平日、定期的に施設等を利用していると答えた保護者の方にうかがいます。 

この１年間に、宛名のお子さんが病気やケガで幼稚園・保育園などを利用できなかった

ことはありますか。 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 平日の定期的に施設等を利用している保護者のうち、この１年間に、対象の子どもが病気やケ

ガで幼稚園・保育園などを利用できなかったことが「あった」と回答した人は 83.7％となって

いる。 

● 子どもの年齢別に「あった」と回答した人の割合を見ると、他の年齢に比べ１歳がやや高くな

っていることがわかる。 

83.7 

83.3 

88.4 

84.6 

81.5 

83.9 

83.3 

84.1 

13.2 

16.7 

9.3 

12.8 

15.4 

15.5 

11.1 

11.5 

3.1 

2.3 

2.6 

3.1 

0.6 

5.6 

4.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=669

０歳

N=6

１歳

N=43

２歳

N=78

３歳

N=130

４歳

N=155

５歳

N=144

６歳

N=113

あった なかった 無回答
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問 20-1  宛名のお子さんが病気やケガで幼稚園・保育園などを利用できなかった場合に、こ

の１年間に行った対処方法としてあてはまる記号すべてに○をつけてください。     

１ 

● 子どもが病気やけがで幼稚園・保育園を利用できなかった場合の対処方法を尋ねたところ、「母

親が仕事を休んだ」という回答が 69.3％と最も多く、以下、「親族・知人に子どもを看てもらっ

た」が 25.4％、「就労していない保護者が看た」が 23.2％と続いている。 

 

問 20-2  問 20-1 で「ア．父親が仕事を休んだ.」「イ．母親が仕事を休んだ.」のいずれか

に回答した方にうかがいます。 

その際、「できれば病児のための保育施設などを利用したい」と思われましたか。あ

てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 前問で、両親のいずれかが仕事を休んだと回答した人のうち、「できれば病児保育などを利用し

たい」と思った人の割合は 28.7％となっている。 

14.3 

69.3 

25.4 

23.2 

4.1 

0.5 

0.2 

0.4 

2.5 

1.1 

0 20 40 60 80

父親が仕事を休んだ

母親が仕事を休んだ

親族・知人に子どもを看てもらった

就労していない保護者が看た

病児保育を利用した

ファミリー・サポートを利用した

ベビーシッターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

%

N=560

できれば病児

保育などを利

用したい

28.7%

利用したいとは

思わない

70.0%

無回答

1.3%

N=394
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問 20-3  問 20-2 で「利用したいとは思わない」理由はなんですか。（あてはまるものすべ

てに○） 

 

● 前問で病児・病後児のための保育施設などを「利用したいとは思わない」と回答した人にその

理由を尋ねたところ、「保護者が仕事を休んで対応する」という回答が 61.2％と最も多く、以下、

「病児を他人に看てもらうのは不安」が 47.5％、「利用料がかかる・高い」が 40.2％と続いてい

る。 

 

問 20-4  問 20-1 で「ウ」～｢ケ｣のいずれかに回答した方にうかがいます。 

その際、「できれば父母のいずれかが仕事を休んで看たい」と思われましたか。あ

てはまる番号１つに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 子どもが病気やケガのときに両親が休む以外の方法で対処した場合に、「できれば仕事を休んで

看たい」と思ったと回答した人の割合は 44.2％となっている。 

 

61.2 

47.5 

40.2 

21.0 

9.4 

23.2 

1.1 

0 20 40 60 80

保護者が仕事を休んで対応する

病児を他人に看てもらうのは不安

利用料がかかる・高い

利便性（実施場所等）がよくない

質に不安がある

その他

無回答

%

N=276

できれば仕事を

休んで看たい

44.2%

休んで看ることは

非常に難しい

22.6%

無回答

33.2%

N=292
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9．宛名の子どもの不定期の教育・保育事業や一時預かりなどの利用につい
て  

 

問 21 宛名のお子さんについて、私用（冠婚葬祭、リフレッシュなど）、保護者の通院、不定期

の就労などの目的で不定期に利用している事業はありますか。あてはまる番号すべてに○

をつけてください。 
１  

● 私用や保護者の通院、不定期の就労などのため、不定期に利用している事業があるか尋ねたと

ころ、｢利用していない」と回答した人は 87.7％で、何らかの事業を利用している人は 10.9％と

なっている。

5.7 

4.1 

0.4 

0.3 

1.3 

59.6 

28.1 

1.4 

0 20 40 60 80

一時預かり

幼稚園の預かり保育

ファミリー・サポート

ベビーシッター

その他

利用していない

（保育園や幼稚園などを定期的に利用しているため）

利用していない

（保育園や幼稚園など、定期的に利用している施設もない）

無回答

%

N=947
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問 21-1 問 21 で「7．利用していない」と回答した方にうかがいます。 

現在利用していない理由は何ですか。（あてはまるものすべてに○） 

１

69.9 

29.7 

20.3 

13.5 

6.0 

4.1 

3.4 

13.5 

0.8 

0 20 40 60 80

特に利用する必要がない

利用料がかかる・高い

利用方法（手続きなど）がわからない

自分が事業の対象者になるのかどうかわからない

地域の事業の質に不安がある

地域の事業の利便性（立地や利用可能時間など）がよくない

利用したい事業が地域にない

その他

無回答

%

N=266

 

● 前問で「7．利用していない」と回答した人にその理由を尋ねたところ、「特に利用する必要が

ない」と回答した人が 69.9％と大半を占めているが、それ以外の理由としては「利用料がかか

る・高い」（29.7％）や「利用方法（手続きなど）がわからない」（20.3％）が上位にあがってい

る。 
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66.1 

55.7 

29.3 

23.2 

4.0 

3.2 

0 20 40 60 80

私用（買物、子どもや保護者の習い事など）、リフレッシュ目的

冠婚葬祭、学校行事、子どもや保護者の通院など

幼稚園等の休園日

不定期の就労

その他

無回答

%

N=375

 

問 22 宛名のお子さんについて、私用（冠婚葬祭、リフレッシュなど）、親の通院、不定期の

就労などの目的で、年間何日くらい事業を利用する必要があると思いますか。あてはま

る番号・記号すべてに○をつけてください。 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【目的の内訳】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

【年間必要日数】 

 

● 私用や親の通院、不定期の就労などのため、一時預かりなどの事業を「利用したい」と回答し

た人の割合は 39.6％となっており、目的については、「私用・リフレッシュ目的」が 66.1％と最

も多くなっている。 

利用したい

39.6%
利用する必要

はない

56.8%

無回答

3.6%

N=947

6.9 

11.5 

21.6 

8.8 

10.4 

5.3 

4.0 

1.1 

1.9 

0.8 

0 

2.9

24.5

0 10 20 30

５日未満

５～１０日未満

１０～１５日未満

１５～２０日未満

２０～３０日未満

３０～４０日未満

４０～５０日未満

５０～６０日未満

６０～７０日未満

７０～８０日未満

８０～９０日未満

９０日以上

無回答

%

N=375
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問 23 この１年間に、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族の病気など）により、宛名の

お子さんを泊りがけで家族以外に見てもらわなければならないことはありましたか（預

け先が見つからなかった場合も含みます）。この１年間の対処方法としてあてはまる番号

すべてに○をつけてください。 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【対処方法の内訳】 

 

● この１年間に、保護者の用事などにより、就学前の子どもを泊まりがけで家族以外に見てもら

わなければならないことが「あった」と回答した人の割合は 17.5％となっている。 

● 対処方法の内訳としては、「親族・知人に見てもらった」が 84.9％と大半を占めており、「仕方

なく子どもを同行させた」が 17.5％でそれに続いている 

あった

17.5%

なかった

81.2%

無回答

1.3%

N=947

84.9 

17.5 

0.0 

0.0 

1.8 

0.0 

0 20 40 60 80 100

親族・知人に見てもらった

仕方なく子どもを同行させた

保育事業（認可外保育施設、ベビーシッターなど）を利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

%

N=166
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10．育児休業の取得状況等について  

  

問 24 宛名のお子さんが生まれた時、父母のいずれかもしくは双方が育児休業を取得しましたか。  

母親、父親それぞれについて、あてはまる番号１つに○をつけてください。（１つだけ○） 

１  

【母親】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【父親】 

 

 

 

● 育児休業を「取得した（取得中である）」割合は、母親で 34.2％、父親で 2.3％となっているが、

無回答と働いていなかった人を除くと、母親で 75.0％、父親で 2.5％となる。 

働いていなかった

53.7%取得した

（取得中である）

34.2%

取得していない

11.4%

無回答

0.7%

N=947

働いていなかった

0.6%
取得した

（取得中である）

2.3%

取得していない

90.6%

無回答

6.5%

N=947
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 問 24-1 問 24 で「３．取得していない」と回答した方にうかがいます。 

 取得していない理由は何ですか。母親、父親それぞれについて、あてはまるすべて

の番号を(    )内に数字でご記入ください。 

１  

【母親】 

 

● 母親が育児休業を取得しなかった理由については、「子育てや家事に専念するため退職した」

（41.7％）、「職場に育児休業の制度がなかった」（29.6％）、「職場に育児休業を取りにくい雰囲

気があった」（18.5％）が上位にあがっている。 

41.7 

29.6 

18.5 

7.4 

7.4 

7.4 

6.5 

4.6 

3.7 

3.7 

2.8 

2.8 

0.9 

0.0 

16.7 

1.9 

0 10 20 30 40 50

子育てや家事に専念するため退職した

職場に育児休業の制度がなかった

（就業規則に定めがなかった）

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

仕事が忙しかった

配偶者が無職、祖父母などの親族に見てもらえるなど、

制度を利用する必要がなかった

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

仕事に戻るのが難しそうだった

保育園などに預けることができた

収入減となり、経済的に苦しくなる

育児休業を取得できることを知らなかった

（産休後に）仕事に早く復帰したかった

産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）を

取得できることを知らず、退職した

配偶者が育児休業制度を利用した

昇給・昇格などが遅れそうだった

その他

無回答

%

N=108
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１  

【父親】 

 

● 父親が育児休業を取得しなかった理由については、「仕事が忙しかった」（40.1％）、「配偶者が無

職、祖父母などの親族に見てもらえるなど、制度を利用する必要がなかった」（33.5％）、収入減

となり、経済的に苦しくなる」（30.5％）、「職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった」（30.0％）、

「配偶者が育児休業制度を利用した」（22.9％）が上位にあがっている。 

40.1 

33.5 

30.5 

30.0 

22.9 

8.9 

7.2 

6.0 

2.1 

2.0 

0.6 

0.0 

0.0 

0.0 

4.9 

7.0 

0 10 20 30 40 50

仕事が忙しかった

配偶者が無職、祖父母などの親族に見てもらえるなど、

制度を利用する必要がなかった

収入減となり、経済的に苦しくなる

職場に育児休業を取りにくい雰囲気があった

配偶者が育児休業制度を利用した

職場に育児休業の制度がなかった

（就業規則に定めがなかった）

昇給・昇格などが遅れそうだった

仕事に戻るのが難しそうだった

育児休業を取得できることを知らなかった

保育園などに預けることができた

有期雇用のため育児休業の取得要件を満たさなかった

（産休後に）仕事に早く復帰したかった

子育てや家事に専念するため退職した

産前産後の休暇（産前６週間、産後８週間）を

取得できることを知らず、退職した

その他

無回答

%

N=857
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 問 24-2 問 24 で「2.取得した（取得中である）」と回答した方にうかがいます。 

 育児休業取得後、職場に復帰しましたか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

● ｢育児休業取得後、職場に復帰した｣と回答した人の割合は 64.8％となっている。 

 

 問 24-3 問 24-2 で「2．現在も育児休業中である」と回答した方にうかがいます。 

宛名のお子さんが１歳になったときに必ず預けられる事業があれば、１歳になるま

で育児休業を取得しますか。または、預けられる事業があっても１歳になる前に復帰

しますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

● 子どもが１歳になったときに必ず預けられる事業があれば、「１歳になるまで育児休業を取得し

たい」と回答した人の割合は 98.5％となっており、「1 歳になる前に復帰したい」と回答した人

はいなかった。 

育児休業取得後、

職場に復帰した

64.8%

現在も育児休

業中である

19.8%

育児休業中に

退職した

7.4%

無回答

8.0%

N=339

１歳になるまで育児

休業を取得したい

98.5%

１歳になる前に

復帰したい

0.0%

無回答

1.5%

N=67
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11．子育て全般について  

 

問 25  あなたは、子育てに喜びを感じていますか。（１つだけ○） 

１  

● 子育てに喜びを「十分感じている」、「まあまあ感じている」と回答した人が 98.1％と大半を占

めているが、一方で「あまり感じていない」（1.5％）、「ほとんど感じていない」（0.1％）という

回答もある。 

 

問 26  ふだんの生活の中で親子のコミュニケーションがとれていると思いますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

● 親子のコミュニケーションが「十分とれている」、「まあまあとれている」と回答した人が 95.1％

と大半を占めているが、一方で「あまりとれていない」と回答した人が 4.6％いる。 

十分感じている

58.0%

まあまあ

感じている

40.1%

あまり

感じていない

1.5%

ほとんど

感じていない

0.1%
無回答

0.3%

N=947

十分とれている

36.7%

まあまあ

とれている

58.4%

あまり

とれていない

4.6%

ほとんど

とれていない

0.0%
無回答

0.3%

N=947
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問 27  あなたの家庭では、お父さんはどの程度子育てをしていますか。（１つだけ○） 

１ 

● お父さんが子育てを「十分にやっている」（35.0％）、「十分とはいえないが、まあまあやってい

る」（48.8％）と回答した人の割合は 83.8％となっており、「かなり不足している」は 7.0％、「少

し不足している」は 8.1％となっている。 

 

問 28  あなたは子育てに関するサークルなど、自主的な活動に参加していますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 子育てサークル等に「現在参加している」と回答した人は 17.1％、「今後機会があれば参加した

い」と回答した人は 34.2％となっている。 

● また､「今後も参加するつもりはない」と回答した人は 47.7％となっている。 

十分にやっている

35.0%

十分とはいえないが、

まあやっている

48.8%

少し

不足している

8.1%

かなり

不足している

7.0%

無回答

1.0%

N=922

現在

参加している

17.1%

現在は参加して

いないが、

今後機会があれ

ば参加したい

34.2%

現在は参加し

ておらず、

今後も参加す

るつもりはない

47.7%

無回答

1.0%

N=947
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問 29  地域の人から「子どもが大きくなったね」などと、声をかけられることがありますか。 

（１つだけ○） 
１ 

● 地域の人から「子どもが大きくなったね」などと、声をかけられることが「よくある」（28.2％）、

「時々ある」（50.5％）と回答した人の割合は全体の 78.7％となっており、「ほとんどない」は

14.7％、「全くない」は 6.2％となっている。 

● 小学校区別に見て、「よくある」「時々ある」と回答した人の割合が比較的高かったのは、「春木

台小学校区」「高嶺小学校区」となっている。 

28.2 

29.0 

35.7 

31.1 

22.6 

32.4 

20.6 

50.5 

52.5 

50.0 

46.2 

47.3 

53.1 

51.8 

14.7 

12.3 

10.0 

14.3 

21.2 

8.9 

20.6 

6.2 

5.6 

2.9 

8.4 

8.9 

5.0 

7.0 

0.4 

0.6 

1.4 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=947

東郷小学校区

N=162

春木台小学校区

N=140

諸輪小学校区

N=119

音貝小学校区

N=146

高嶺小学校区

N=179

兵庫小学校区

N=199

よくある 時々ある ほとんどない 全くない 無回答
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問 30  最近、子ども連れに配慮された施設が増えてきたと感じることがありますか。（１つだけ○） 

１  

● 最近、子ども連れに配慮された施設が増えてきたと感じることが「よくある」（21.6％）、「時々

ある」（59.9％）と回答した人の割合は全体の 81.5％となっており、「ほとんどない」は 15.4％、

「全くない」は 2.5％となっている。 

● 小学校区別に見ても、あまり大きな差異は認められない結果となっている。 

21.6 

21.0 

22.9 

21.8 

19.9 

21.2 

23.1 

59.9 

55.6 

59.3 

57.1 

65.1 

60.9 

61.3 

15.4 

21.6 

15.0 

18.5 

14.4 

11.2 

12.6 

2.5 

1.2 

1.4 

2.5 

0.7 

5.6 

3.0 

0.5 

0.6 

1.4 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=947

東郷小学校区

N=162

春木台小学校区

N=140

諸輪小学校区

N=119

音貝小学校区

N=146

高嶺小学校区

N=179

兵庫小学校区

N=199

よくある 時々ある ほとんどない 全くない 無回答
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問 31  子育てに不安や負担を感じることがありますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【配偶者の有無別クロス集計結果】 

 

【子育てについて相談できる人の有無別クロス集計結果】 

 

 

不安や負担を

感じる

10.1%

多少不安や

負担を感じる

59.1%

あまり不安や

負担は感じな

い

21.5%

不安や負担は

感じない

9.0%

無回答

0.3%

N=947

9.4 

34.6 

59.4 

46.2 

21.9 

7.7 

8.9 

11.5 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

気軽に相談できる人

（場所）がいる（ある）

N=921

気軽に相談できる人

（場所）がいない（ない）

N=26

不安や負担を感じる 多少不安や負担を感じる
あまり不安や負担は感じない 不安や負担は感じない
無回答

10.2 

9.1 

59.2 

54.5 

21.3 

27.3 

9.0 

9.1 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者がいる

N=921

配偶者はいない

N=22

不安や負担を感じる 多少不安や負担を感じる
あまり不安や負担は感じない 不安や負担は感じない
無回答
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● 子育てに「不安や負担を感じる」と回答した人の割合は 10.1％で、「多少不安や負担を感じる」

（59.1％）と回答した人を合わせると 69.2％となっている。 

● 子育てについての不安や負担を感じるかどうかは、その人の性格や資質のほか、それぞれが置

かれた子育て環境に影響を受けることも考えられる。配偶者や子育てについて相談できる人の

有無別にクロス集計を行った結果は前ページのとおりで、配偶者や子育てについて相談できる

人がいない人は、いる人に比べると、不安や負担を感じる割合が高くなっていることがわかる。 

 

 

問 32  子育てをする上で、どのような悩みや不安がありますか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 

● 子育ての悩みや不安としては、「子どもの教育に関すること」が 58.0％と最も多く、次いで「子

どもの健康・発達に関すること」が 47.4％、「子育てに関する経済的負担が大きいこと」が 42.2％

で上位にあがっている。 

58.0 

47.4 

42.2 

32.2 

31.0 

21.9 

15.4 

5.4 

4.2 

8.6 

0.6 

0 20 40 60 80

子どもの教育に関すること

子どもの健康・発達に関すること

子育てに関する経済的負担が大きいこと

自分の自由な時間が持てないこと

子育てによる心身の疲れが大きいこと

仕事が十分にできないこと

夫婦で楽しむ時間がないこと

子育てのための住居条件が悪いこと

その他

悩みや不安は特にない

無回答

%

N=947
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問 33 子どもを健やかに生み育てるために、町にどのようなことを期待しますか。 

   （重要なもの 5 つに○） 

１ 

● 町に充実を期待する子育て支援としては、「小中学校の教室にエアコンを設置する」が 73.5％、

「保育サービスの費用負担軽減や児童手当の拡充など、子育てのための経済的支援をする」が

72.0％と、ともに高い割合となっており、以下、「子どもを事故や犯罪の被害から守るための対

策を進める」（58.2％）、「地域で子どもたちが遊んだり、スポーツしたりする場や機会を増やす」

（47.2％）、「延長保育や一時預かり、日祝日保育などいろいろなニーズに合った保育サービスを

充実する」（45.5％）と続いている。 

73.5 

72.0 

58.2 

47.2 

45.5 

38.3 

34.7 

23.0 

14.7 

12.4 

10.3 

8.6 

8.2 

7.6 

2.0 

7.4 

0 

0.8

0 20 40 60 80 100

小中学校の教室にエアコンを設置する

保育サービスの費用負担軽減や児童手当の拡充など、

子育てのための経済的支援をする

子どもを事故や犯罪の被害から守るための対策を進める

地域で子どもたちが遊んだり、

スポーツしたりする場や機会を増やす

延長保育や一時預かり、日祝日保育など

いろいろなニーズに合った保育サービスを充実する

仕事と子育ての両立しやすい環境づくりについて、

企業へ啓発する

母子保健サービスや子どもの救急医療の体制を整備する

子育てに関する相談や保護者同士が交流できる場を増やす

虐待防止など、子どもの人権を守る取り組みを進める

認定こども園を誘致する等をして、英語教育を強化する

ヘルパーが家庭に来て、育児・家事支援をするサービスを行う

妊産婦が利用できるタクシーチケットを交付する

ひとり親家庭などそれぞれの家庭の

あり方に応じた子育て支援を充実する

こども食堂のような貧困対策を進める

結婚を応援する事業を行う

その他

特にない

無回答

%

N=749
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問 34 子育ての環境や町の子育て支援への満足度について、総合的な判断により、あてはまる 

番号に１つに○をつけてください。（１つだけ○） 

１ 

● 子育ての環境や支援への満足度については、前回調査結果に比べ、「満足度 3」「満足度 4」の割

合が高くなっており、上昇傾向にあることがうかがわれる。 

 

3.4 

8.7

27.5 

46.9

57.2 

27.1

9.3 

5.8

2.6 

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（平成30年）

N=947

前回（平成25年）

N=842

満足度１（低い） 満足度２ 満足度３ 満足度４（高い） 無回答



第２部 調査の結果（第１章 就学前児童の保護者に対する調査）  

- 66 - 

 

問 35 最後に、子育ての環境や子育て支援に関してご意見がございましたら、自由にご記入 

ください。 
 
【東郷小学校区】 

記  載  内  容 

いこまい館で子育て支援のイベントをたくさんやって下さることはとてもいい事だと思う。参加

費無料なので参加しやすい。おもちゃルームは１歳くらいまでのエリアと１歳からで分けてもら

えると安心して遊べそう。東郷町には駅がないので子どもが大きくなり電車通学をするようにな

ったら自転車か送迎が必要になるのかなと思っているが、それまでに東郷町に駅が出来たら、遠

くまで行く必要がなくなり安心だなと思う。 

ファミリーサポートの利用をした事がありますが、緊急な時にすぐ利用出来ない（事前面接が必

要なため）のでその後利用していません。近くに親戚等がおらず、緊急時にぱっと手配できる預

け先があれば良いのになとよく思います。24 時間いつでも利用出来て安心して預けられる場所が

近くにほしい。 

あまがね公園に全面フェンスをつけてほしい。 

いこまい館があるのはとても助かります。 

いこまい館に身体測定しにたまに行くが、おもちゃルームの電気が付いていなかったり、カーテ

ンが開いていなくていつも暗いイメージがある。子どもが遊ぶ場所だしもっと明るい雰囲気にし

てほしい。もっと０歳以下の小さい子どもでも遊べるようなおもちゃを増やしてほしい。また大

きい２歳の子が走り回っても０歳の子が危なくないよう、サークルを作ったり場所を区別したり

すると親は安心できる。 

つどいの広場やおもちゃコーナーが汚く、もう少しきれいだったら良いなと思う。また公園や遊

具が近くにないのでいこまい館の芝生広場周辺にすべり台や鉄棒等、もう少し充実していればな

と思う。 

わりと子育てしやすいと思います。まだまだ子育ても知らないことばかり。コミュニケーション

の場があると助かります。本当にイライラすることも多いので、お試しで１回１時間無料で預か

るみたいなのがあればおためししやすいと思います。 

医療費について本当に助かっています。高校生まではすごく有難い。保育園の近くに歩道用の信

号がほしい。お散歩に行っても子どもにはわからない。歩く道を広くしてほしい。フラットにし

てほしい。がたがたでベビーカーで散歩も出来ない。 

子どもが卵アレルギー。表記のある所もあるが、無くて毎回確認が必要だったり、低アレルゲン

メニューはあまり扱いがないため、外食は苦労する。たまに息抜きで外食したいけど、それはそ

れで大変。引っ越して預ける保育園が無かった。保育料が無償化されたら無理に働く必要はなく、

子どもとの時間も多くなるのでありがたい。大変資金の面では助かるが、子どもに対し保育がお

ろそかになるようであれば安心できない。 

支援センターのおもちゃ、遊具の充実。一時保育の充実。ベビービクス、ベビーマッサージ等、

０～１歳の幼い子供でも参加できるイベント、環境改善、充実を希望します。 

車で行ける広い公園があるといい。病院の中に自分が受診している間だけでも、子どもを預かっ

てもらえる所があるといい。今は病院に行けないので。 

収入に合わせて保育料を決めないでほしい。夜勤もやって寝ずにがんばって仕事しているのに、

その分保育料が高くなるだけ。パートとかゆっくり仕事をしている人の方が引かれる金額は少な

いから、頑張っている意味がないと思ってしまう。 

小学校に入り、長期休み（夏休み、冬休み、春休み）がある期間を学童保育に預けたいが、現在の時間

だと朝仕事に間に合わない。ファミサポを利用するか、仕事を休むか、悩むが、もしファミサポの月額定

額制や開放時間など対策して頂けるとありがたいです。 
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記  載  内  容 

保育施設に関する情報をもっと公開してほしい。 

満足しているが支援センター等のイベントをもっと充実してほしい。お友達に聞くと近隣の市町

村の支援センターの方がきれい、イベントがよくそちらに行く事が多いらしい。魅力のある施設

作りを期待する。 

幼稚園の数を増やしてほしい。1 園だと選べないため。自然学校みたいなものを作ってほしい。

就労していなくても保育園に入れてほしい。 

18 歳まで医療費がかからなかったり、保育園の数も多く、子育てするなら東郷町というぐらい素

敵です。保育園がもう少し安かったらとも思いますが。安心して働けるのも保育士さんのおかげ

なので満足です。歩行者用の道が狭く、ボコボコ道が多く、ベビーカーのお出かけは大変だなと

感じます。段差に引っかかり前にそのまま転んでしまったので危なかった。 

とても満足しています。東郷町に引っ越してきて良かった。役場のお姉さんたちも感じが良くて

好きです。オムツ交換のお部屋が暗く寂しい感じがします。 

一時預かりの受け入れ枠か条件を広げて欲しい。現状は就労していないと予約も取れないので求

職中の身でも予約を取れるようにしてほしい。子ども２人を同時に預けたいが空きがなかなか無

く、2 か月以上待機が続き、パート先が見つかってもすぐに働くことができず、面接を先送りに

されてしまった。近所に公園を作ってほしい。保育園などの入園の優先順位、調整指数に「子ど

もの祖父母が他県（遠方）」なども加えてほしい。 

近くに保育園があるが、園庭開放の情報など広報に載っていないので行けなかったりした事があ

った。 

公園をもっと沢山増やしてほしい。公園の遊具を増やしてほしい。土日もいこまい館を開けて欲

しい。ベビーカーが通れるように歩道の整備を強化してほしい。 

通学路がどこもとても危険。不安。保育園入園の願書提出が近づいています。書類上だけではな

く、自宅から近いことや本人を見て（必要であれば優先するような）温かい心や気持ちで入園決

定を決めて欲しい。 

東郷小学校区に暮らしているが、遊具のある公園が少ないので未就学児が遊べる遊具を設置して

ほしい。 

東郷町は子育てしやすい環境だと思います。 

東郷町は児童館、支援センター、保育園開放など未就園児が他の子どもとふれ合える場所が多く、

母親同士の交流が持てる場が多かったり、高卒まで医療費無料だったり、ありがたいことも多く

助かります。ただ保育園に入れる環境がもう少しあると嬉しい。働きたくても預け先が決まらな

いと働けない。一時保育も考えたが日数制限があったり、日数が増える程保育料金も上がること

を考えると働けない。途中入園からだと空きがない。 

東郷町は歩道のない道も多く、道路整備に力を入れてほしい。旭ヶ丘幼稚園の前は車通りも多い

のでなんとかして頂きたい。 

認定こども園を作ってほしい。親は仕事ができ、子どもは幼児教育も受けられる。３歳未満児と

幼児組が同じ園で過ごせる（きょうだいで同じ園に通える）。乳児の時、よくつどいの広場を利

用しました。とても過ごしやすくて子どもも楽しそうにイベントに参加していました。今後も続

けて欲しい。 

保育園、幼稚園すべての教室にエアコンを設置してほしい。兄弟が同じ保育園に行けるようにし

てほしい。土日祝日もやっている保育園を増やす。インターネットで保育園、幼稚園の規模がど

れくらい、子どもの人数、先生の人数、施設の写真等を詳しく紹介してほしい。わかりにくいの

で。 

 



第２部 調査の結果（第１章 就学前児童の保護者に対する調査）  

- 68 - 

 

記  載  内  容 

保育園の入園条件を下げて欲しい。働きたくても預かってもらえなければ働けないので。交通量

の多い場所に歩道がないので子どもを連れて歩くのが怖い。歩道があっても狭くすぐ横をトラッ

クが通るので怖い。 

保育園の費用が高い。近くに公園がほしい。子どもの教育に力を入れたいがお金がかかる。もっ

と働きたいが、父親の帰りが遅く出張も多いので子どもの体調不良の時に母親にばかり負担がか

かる。ららぽーと付近でＢＢＱできる公園を作り、人が集まるようにしてほしい。鉄道の駅がほ

しい。家の周りの道路が暗い。オムツは保育園で処分してほしい。育児の息抜きになる運動サー

クルがほしい。社会から残業をなくしてほしい。 

保育園や小中学校で変な先生がいたら、と不安。自分の幼少期を考えると子どもなりに変な先生

に対しては、それなりに対応していたとは思うが、担任には恵まれていた。その人達が担任だっ

たら今の自分の状況に影響があったと思う。先生を学校関係以外の立場から教育してくれる人が

いたらいいと思う。プライベートで趣味のある先生はまともな人が多かったので、先生がもっと

自分の時間を作れるように時間外の仕事のサポートがあればいいと思う。 

きらきら子どもはとても助かると思います。 

ファミサポの会員数が足りていない。ちょっとしたことを頼むのも友人、知人よりもお金を出し

てお願いする方が気が楽。現在保育園に通っているため、土日に用事が出来た時はハムちゃん学

園しかない。正直子育てに優しい町につられ、知り合いも全くいない所に家を買ったが、保育園

も希望に入れず、病児保育も空きはなく、理解のある企業も少ない。まだまだ課題は多い。 

もう少し保育園を増やして一時保育なども増やしてほしい。預けられる時間帯を早くして、かつ

遅い時間にしてほしい。インフルエンザの注射を少し安くならないか？ 

子どもが安心して遊べる環境（遊具のある公園や施設）を作ってほしい。「子育てしやすい町」

というわりにはそう感じることが少ない。 

子どもは大切、国の財産と言っておきながら、収入に応じて児童手当を一律 5000 円にするのは

納得できない。児童手当を減らされた上、税金まで多額の請求がくる。家は税金貧乏だ。みんな

同じ子どもなのに差別されているよう。児童手当で購入していた教材減らした。習い事も行かせ

られなくなった。必死に働くのはばかみたい。 

子ども園などみたいに幼児にもう少し教育してほしい。英語週１回などあると嬉しい。幼児の吸

収力はすごい。エアコンは付けるの当たり前。大人は使って子どもは使うなはおかしい時代。 

小中学校の教室にエアコンを早急に設置して下さい。豊田市の小学生のように何かあってからで

は遅いと思います。町長選でも候補の方々のほとんどがエアコン設置を謳っておりました。有言

実行でお願いします。来年の夏には設置されることを切に願います。 

地域でもっと遊んだりスポーツしたりする場所。交通児童遊園ができるといいと思います。いつ

も他市町村で遊んだりスポーツしたりすることが多いので。 

町内に幼稚園が１件しかなく、すぐ近くの園に通わせたいがこども園もないので、どちらも増や

してほしい。第三子以降の子、金銭的に応援してほしい。アンケートは一家庭一枚にしてほしい。 

東郷町は目玉となる施設もないので、とにかく「子育てしやすい町」に力を入れてほしい。 

妊婦や専業主婦は社会から孤立してしまいがちなので、地域の交流や子ども（０～２歳）がいて

も働ける環境や職場があるといい。 

遊び場の遊具を充実させてほしい。大型遊具等。 

公園の駐車場を作ってほしい。児童館のおもちゃが汚い。新しいものを購入してほしい。コミュ

ニティセンターを開放して幼児、小学生も自由に出入りできるよう、年配の方も一緒に将棋をし

たり、交流の場を作ってほしい。東郷は遊ぶ所がない。公園の遊具も古い。みよし市に見習って

ほしい。 
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記  載  内  容 

子どもが未就学児の時は、いこまい館や児童館をよく利用していましたが、壊れたおもちゃが置

いてあったり、いつ行っても同じものしか置いていなかったり、せっかく施設はあるのにメンテ

ナンスがされていない印象でした。職員の方もただいるだけという感じだったので、もう少し積

極的に親や子どもに関わって下さってもいいのではないかと思います。 

支援センター等、預かり保育、充実している面もあるが、妊婦検診の費用は毎回足らず、2000

円ほど自分で払ったので、上の子を産んだ知立市と比べると不満。病院などは日曜もやってくれ

ている所もあって子育てしやすい。幼稚園が東郷には私立しかないので不満。そこは金曜だけお

弁当を作らねばならず三好まで通わせている。 

私は車の運転をしないので、子どもが通学などで困らないようにバス停留所を北山台４丁目の辺

りに作ってもらって、赤池や豊田に行くのが便利になるようにしてほしい。本多医院の前の横断

歩道に信号を付けてほしい。坂の上にある横断歩道でスピードがある車が突っ込んでくるのでと

ても危険に感じる。 

大きな公園（一日遊べる所）がほしい。 

東郷町はとても子育てしやすい環境だと思います。保育園の入りやすさは三好市や豊田市よりず

いぶん楽でした。 

東郷町は子育て支援についてよく考えられていると感じる。そのため名古屋市から転居してき

た。しかし本当に希望する職場は名駅にあり、アクセスと時間を考えるｔ希望職場への復帰は難

しかった。駅や交通などもっと充実すれば母がもっと輝いた姿を見せながら、楽しく子育てが出

来るのにと強く思う。開発中による渋滞のため、思った時間に子どもを迎えに行けない不便やい

つもより早めに退社して迎えに行く事で元々短い時間での仕事がより効率悪くなっている現状

をもっと改善してほしい。 

保育園、小学校に早期にエアコンを設置してほしい。私立の保育園にもエアコン設置の援助があ

ると保育園側もエアコン設置に前向きになってくれると思うので私立の保育園への対応もお願

いしたい。境川多目的広場（元テニスコート）を一般開放して子ども達が遊べるようになるとい

いと思います。 

幼児教育、保育無償化になるのは嬉しいが、保育の質が低下してしまうのではないかという心配

が正直あります。幼稚園教諭、保育士の給料を上げ、保育の質も低下しないようにしてほしいと

願っています。地域での関わりがほとんどないのでもう少し関われる機会が増えると良いと思い

ます。 

ファミリーサポート事業が拡大すれば、助け合いの思いで子どもを地域で育てていこうといろい

ろな大人が関わっていくことも子どもの成長に大切な気がします。１時間あたりの金額の負担を

軽くできれば使いやすくなるのではと思います。ボランティアスタンプみたいな何か町に貢献す

ることで割引が受けられるなど、東郷町独自の取組みの工夫を考えて頂けますと幸いです。 

英語教育をもっと強化してほしい。エコばんぱくなど子どもが喜び楽しめるイベントがあるので

良いなと思っています。きらきらこどもをもっと利用しやすくしてほしい。代休の日を利用出来

るようにしてほしい。東中の行事のため、休みにされてしまうと仕事をしているので困る。 

子どもが参加出来る、しやすい環境の元、沢山の経験をさせてあげたいと思います。イベントな

ど増えるとありがたいです。 

子は宝、国の財産と言っておきながら、収入に応じて児童手当を一律 5000 円にするのはおかし

い。必死に働いているのに児童手当は一人たったの 5000 円。その上税金はガッツリ取り過ぎ。

全く支援されていない。収入に応じて児童手当を変えるのはやめてほしい、差別だ。同じ子ども

なのに。行かせてあげたい習い事に行かせてあげられないのが可哀想でならない。 

 



第２部 調査の結果（第１章 就学前児童の保護者に対する調査）  

- 70 - 

 

記  載  内  容 

子育てはしやすい環境ですが、町内にボール遊びが出来る公園や町営の室外プールなどがあると

子ども達も友達同士で遊びに行けるので健康的にも良いと思います。児童館の幼児クラブでお友

達が沢山できました。もっと沢山の方が参加したくなる事業になると良いなと思います。 

小中学校のエアコン設置は何よりも先に進めていただきたい。 

早急に小中学校にエアコン設置を行ってほしい。 

土曜日の一時保育も 16 時までだと助かります。 

保育園に通わせていますが、字を教えて頂いたり、鉄棒、縄跳びに跳び箱など力を入れて頂きた

い。幼稚園の子との差が大きい。 

歩道が狭い所があるので整備をしてほしい。 

放課後子ども教室（きらきらこども）の開始時間を早めてほしい。長期休暇時、9 時から仕事を

したくても受付が 9 時からだととても不便。 

傍示本に住んでいますが、元々道幅も狭く、抜け道を使われる歩道もない。更に工事をしていて

子どもだけでなく大人も安心して歩けません。このままららぽーとが出来る前に道の見直しをお

願いします。 

遊具のある公園が少ないのでもっと増やしてほしい。 

18 歳までの医療費無料はとても助かります。公園ではボール遊びの所が多く、小学生にとっての

遊び場があまりないように感じます。友達とのコミュニケーションがとりやすいのでボール遊び

の場（高めのフェンス設置など）があるといいです。 

３人目の保育園無料など導入してほしい。子どもを産みやすい環境にしてほしい。保育園でも水

泳、英語などの習い事を導入してほしい。 

子どもが参加出来るイベントや公園の質が悪い。みよし市をよく利用するが児童館のおもちゃの

新しさ、先生との交流の多さに違いを感じる。小学校が終わり、児童館へ行くのが遠く、魅力を

感じない。コミュニティセンターの開放を先生を置く、おもちゃを置くなど自由に子どもが遊べ

交流できる場所を作るべき。 

子どもが大事、支援だとか言っているわりに年収によって児童手当を減らすのは酷い。児童手当

減らした上、税金は増え、子ども沢山産むなと言っているようにしか思えない。東郷町に住むん

じゃなかった。 

子どもの遊び場を充実させてほしい。また年齢にあった遊具を作ってほしい。大型遊具があって

もいい。 

私は車の運転をしないのですが、子どもが通学なので困らないようにバスの停留所を北山台４丁

目辺りにも作ってもらって、赤池へ豊田へのアクセスが便利になるようにしてほしい。本多医院

の前の横断歩道に信号をつけてほしい。坂の上にある横断歩道でスピードがある車が突っ込んで

くるのでとても危険に感じる。 

東郷町の子育て（18 才まで医療費無料化）など環境面でも魅力を感じ、一戸建てを購入し、定住

したいと思えたので決断できた。今後も高齢者もとても大切だが、子ども（将来の宝）にも目を

向け続けてほしい。これからも若く元気な東郷町に期待しています。 

豊田市から引っ越してきました。豊田市では保育園へ母が働いていなくても通う事が出来ました

が、東郷町では働いていなくては入れず、東郷町の幼稚園も少ないと思います。 

和合に公園を作ってほしい。フジコの店（美容院）の前の歩道が狭く、きちんとした歩道（安全

なガードレール、道幅）を作ってほしい。みよし、日進に比べ広い歩道なないし、道路の整備さ

れていない。防犯カメラもつけてほしい。朝夕の防犯パトロールをしてもらいたい。 

 



                          第２部 調査の結果（第１章 就学前児童の保護者に対する調査） 

- 71 - 

 
【春木台小学校区】 

記  載  内  容 

保育園や児童館での預かり時間を色々なニーズに合わせてほしい。長期休暇時など。 

ららぽーとなどの都市計画みたいなものよりも子育てお年寄りにもっと寄り添う町づくりを考

えてほしい。 

公園や道路わきに生えている草や木をもっと頻繁に手入れしてほしい。涼松せせらぎの道は汚す

ぎて水遊びできません。 

子ども達が思いっきり走り回れる広くてきれいな公園があればと思う。春木辺りには公園が少な

く、小さい子供を連れて遊びに行ける公園がありません。 

支援センターやイオンなどの遊ぶ場所で乳児と幼児をもっと分けて欲しい。まだハイハイしかで

きない子が遊べるように。走り回れる少し大きい子分かれていると安全だなと思います。 

保育園等を増やしてほしい。 

歩道が狭い所が多く、ガタガタでベビーカーが押しにくく、手をつないで歩きにくい道が多い。

放置されて草や木が歩道にはみ出しているともっと不便を感じます。車の通りが多い道は歩道の

整備に力を入れていただけると嬉しい。地域の人はとても温かく暮らしやすい。 

つどいの広場のおもちゃをもう少し新しいものに変えてほしい。一部だがとても汚く、使わせた

くない。また月に一度でもいいので児童館の日曜日開館してほしい。平日や土曜日は保育園を利

用している。 

公園は色々な場所にあり、良いと思うのですが、小さな子供が遊べる遊具も少ない様に思うし、

もっと安全に走り回らせてあげられるスペースのある公園や施設を増やしてほしい。その際、駐

車場なども設けてもらえれば子どもを連れて行きやすい。なぜ未満児を預けられる施設は増えて

いるのに幼児を預けられる場所や人数は少ないのか。幼稚園も町に一つしかないので選択肢もな

く、落ちてしまった時に遠くの園へ預けなくてはならないのではと不安が多い。 

私は託児施設の無償化は望んでいません。テレビ等で保育士さんのお給料が少ないとおうのを見

聞きして、無償化するくらいなら保育士さんのお給料を上げて、沢山の志の高い保育士さんたち

が、東郷町で働きたいと集まるようになってほしい。ものすごく大変なお仕事で技術や精神的に

も質の高さが必要だと思います。日本では起こることはないと思いますが、ストライキされたら

困りますし、子どもの命を預けているのと同じつもりで預けているので。子どもを持っている人

はみんなそう思います。 

児童館、支援センターをよく利用させていただき、様々なイベントやお友達との交流を楽しませ

てもらっていますが、他の市町村に比べ公園が不充実（遊具が古い、狭い）ので改善をお願いし

たい。幼稚園入園希望ですが、町内に１つしかなく、方針が合わないためやむを得ず他の市町村

の園を選ぶしかないため、新設を希望します。小中学校の校舎の老朽化の話をよく聞きます。快

適な環境で学ばせてあげたいと思う。交通の便が悪く車がないと出かけられない。駅行きの名鉄

バスの本数も少なく各方面から駅へ行く町バスのルートを新しく作ってほしい。 

他市から引っ越して昨年から東郷町に住んでいるが、「子育てのまち東郷」とは今の所、特に実

感できていないのでもっと色々な面で親にとっても子にとっても優しい子育てのまちになって

いってくれたら嬉しい。個人的には一時預かり等利用してみたいが、１日 2500 円は主婦として

は罪悪感があり、利用できない。年に１度でいいから半日程度、子どもを預かってもらえてリフ

レッシュできる日があったらいいのにと思います。支援センター、保育園外で別のいい施設を作

ってほしい。 

入園など行事の案内等あるとありがたいです。初めての子の場合、いつ何をすれば良いか分からなか

った。例えば予防接種は 2 ヶ月から自分で予約して下さいとか入園準備はいつからですよ、とか。 
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記  載  内  容 

東郷町で育ち、結婚、子育ては同じ県の豊橋市で過ごし、子どもが幼稚園に通うため、町内に戻

ってきましたが、「子育てのまち東郷」と言いながら、医療費が長期で補助があるだけで、子ど

もに対する施設は豊橋市と比べると酷いです。大きな公園もなく、遊具は 30 年近くの遊具のま

まで危険。草は伸びっぱなしでいざ公園に遊びに行っても歩くスペースもないぐらい草がありま

す。公園の管理もろくにできない小さな町がこれから新しく公園など作ったりして大丈夫なのか

と思います。また放置するのではないかと感じます。このままでは子どもが増えてもこの街で子

育てはとても可哀想だと思います。自分自身もこんな町なら戻ってこなければよかったとすごく

後悔しています。 

東郷町の子ども医療費助成制度は素晴らしいと思います。今後も継続して頂きたいです。みよし

市の三好公園のような大き目の公園があったら良いなと思います。一時預かりが可能な施設を増

やしてほしい。東郷町内に、土日に子どもを連れて遊びに行きたいと思える施設がないと思いま

す。一度、つどいの広場に土曜に行ったが、利用者のマナーが悪いのとおもちゃが清潔と感じら

れず、連れていく気がなくなってしまいました。そのためみよし市のジャスコや日進市のプライ

ムツリーに行く事が多くなっています。ららぽーとに子どもを連れていきたいと思える部分を期

待します。 

東郷町は本当に良く支援して下さっていると感じています。しかし共働きで大変なのは、大人側

の考え、便利さ中心の対策が多く、子ども側に立った意見や考えが少ないように思います。大人

中心の世界がさらに強化され、大人の都合に合わせる生活が当たり前になると、大人は便利でや

りたい仕事も続けられ、経済的には良いかもしれませんが、子どもの支えがあるからこそだと、

子どもの立場に立って考えたり想いを持つことは必要と感じます。 

東郷町は幼稚園が少なく。隣市の幼稚園へ入園希望しています。保育園の設置。働きやすい町作

りも大切ですが、子どもと過ごす時間を大切にしたい人にとっては残念です。子育て支援センタ

ーは隣市等に比べ、先生との関わりや行事等が良く、他の市からも来ている人がいるようです。

現在子どもは１人しかいませんが、２人目を考えています。一人目が切迫早産で、近くに頼れる

人がいないので早めに実家に行かなければと考えています。そういう不安を抱える人等の相談や

サポートがあると子どもも産みやすく増えるのではないでしょうか。 

東郷町内で保育士をしています。パートのため、育休がなく、そのあいだ内職をしていました。

入園も他の方と同じくクジを引きました。保育士として戻りたくても自分の子が入れない事もあ

ります。「保育士不足」と言いますが、臨職も１年以内の育休制度、もしくは保育士枠があると

子どもを預け少しでも助けられます。公立の保育園でもそのようなパート保育士の制度をしっか

りと確立して頂きたい。そうすればもっと働きやすく子ども一人でも多く預けられると思いま

す。土日祝日の保育は反対です。「母のリフレッシュ」も大切ですが、「保育士のリフレッシュ」

が今殆どありません。このままでは保育士がいなくなってしまいます。現場の先生方は思った以

上に大変です。 

歩道が狭く、坂が多い町なのでベビーカーで散歩や子どもと歩いて出かけるのがすごく大変なの

で、もう少し改善されたらいいなと思う。 

未満児の保育料の負担を軽くしてほしい。３歳児以上の負担はもともと安いので無償化する必要

があるのか。無償化というより少し負担額を減らす対処で良いと思います。 

３歳児が思いっきり体を動かせる体育館などでの親子教室を充実させてほしい。児童館で先生達

も親子と一緒に遊んで下さると嬉しい。親子でいくと「どうそ」と言われるだけなので、楽しい

親子遊びを教えてくれたり、どんな声かけをすると良いのか実際に一緒に遊びながら教えて頂け

ると児童館に行く回数が増えます。プライムツリー赤池の「キドキド」施設やスタッフ対応力が

児童館にもあると良いです。 
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セントラル開発の影響で大きいトラックがたくさん通るので歩道を歩いていても車との距離を

近くとても怖いです。南部保育園に通わせていますが、乳アレルギーで対応して頂いています。

アレルギー対応していますと聞いていましたが、年少以降は該当食材が入っているおかずは抜き

になってしまうとのことでした。これで「アレルギー対応しています」と言えるのでしょうか。

代わりのおかずを家から持っていく必要があるとのこと。 

もっと子どもが就園しても遊べる場、相談しやすい場を設けてほしい。特に気軽に相談できる場

がほしい。 

現在は両親が仕事をフルタイムで行っているため、保育園にお世話になり、安心して生活ができ

ている。また祖父母と同居しているため今は困っていることはない。しかしその中でも助けても

らえると嬉しいと思う事はある。片親に負担が行かず、余裕を持った生活ができれば、子どもに

も少しは広い心で接することができる。今の子達が高 3 になるまで医療費の無償を続けてくれる

ことを切に願います。 

子どもを安心して遊ばせる場所が少ない。自転車に乗る練習はどこでするの？道路は危ないし公

園だと人が多いとやりにくい。どこに連れて行っても子供から目を離さないで下さいと書いてあ

る、言われる。親の責任という圧がすごい気がして出かけると疲れる。 

子育てしていると自分の疲れや、子からうつるなど体調不良になることが多いので母親の通院代

も少し安くなると嬉しい。産後から免疫が落ち、病院に行く回数も増え、自分の病院代がけっこ

う負担になる。産後から少しの間、腰痛もひどくなるので産後数年間は利用しやすい整体、マッ

サージのようなものを手軽に利用できるようにしてほしい。 

子育てしやすいと町をＰＲしている割には、町に産婦人科もないし魅力的な公園が少ない。幼稚

園も１つしかない上に教育上あまり入園させたいとは思えない。 

小中学校に早くエアコンを付けてあげて下さい。通学路に防犯のための監視カメラを付けて下さ

い。何よりも子ども達の安全が第一だと思います。 

親に頼れない家族が気軽に町に頼れるようにしてほしい。特に緊急時。経済負担も少なく。 

地域などに子どもが参加しやすい行事がたくさんあり、遊ばせやすくていいと思います。 

豊田市の幼保一体が増えて欲しい。幼稚園のように沢山の教育を受けさせたいが経済的に働きた

いので通わせることができない。保育園のように預ける時間も長くて沢山の教育を受けさせてあ

げたい。 

１歳半健診などはできれば午前中に行ってほしい。上の兄弟の帰宅時間にかぶりそうでハラハラ

する。 

休日（祝日）の保育園の開園をお願いしたい。１年生の給食の始まりを早くしてほしい。給食の

無料化を進めてほしい。 

公園などが近くにない。公園に行くまでの道中に歩道、街灯がない。もう少し設置してほしい。

医療施設の誘致にもう少し力を入れてほしい。外科、眼科等。図書館などベビーカーで行きにく

い。小さい子を連れていきやすいようキッズスペースの配慮（壁、仕切りなど）。トイレ付近が

暗くて怖い。 

山畑公園について。公園のブランコに幼児が乗れないブランコのある所があります。一番利用す

る小さい子が乗れないブランコを椅子タイプにしてほしい。ベンチも増やしてほしい。砂場の近

くにベンチがほしい。 

子ども達が普段使っている通学路（細道）がパチンコ屋への抜け道となっていて速度を落とさず、

子ども達に圧力をかけてくる車がいます。古びた「通学路」という看板もありますが役に立って

いません。来年度には新一年生も通る道なので心配しています。 
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児童発達支援が利用できるからいいが、共働き家族は療育利用がしづらい（ハーモニー、ローゼ

ル）。学童保育の定員を増やしてほしい。高学年での利用出来ない。学童保育の夏休み利用時、

有料でもいいので給食を出してほしい。給食センターが夏休み時も稼働していると思うので。 

自転車に子どもを乗せて町外の幼稚園まで送迎は大変です。日進、三好、名古屋、豊明に繋がる

公共交通を増やしてほしい。春木台からバスがじゅんかい君しかなく、名鉄バスのバス停まで歩

いて 15～20 分かかります。子どもを連れては辛いです。じゅんかい君も２時間に１本しかない

ので時間に縛られます。 

小学校にエアコンを付けてほしい。 

小学校に行った時に幼稚園児と保育園児の差がありすぎる。 

小中学生の教室へのエアコン設置は早急にしてもらいたい。子どもが死んでしまっては元も子も

ないです。どうか早急によろしくお願いします。 

障がいを持つ子どもに対する東郷町の対応がとても悪いと感じる。保育園へ入れてもらえず親は

仕事を辞めざるを得ない状況に追い詰められる。それでいていつまでたっても隔離された環境で

（ハーモニー）、他の同年齢の子ども達との交流はないし、保育園への移行も保育園の理解、協

力が少ない。一刻も早く障がいのある子どもと親の理解、協力、保育園の環境を整えてほしい。

こういう家庭でも親が仕事に行けて隔離されたような環境にせず、社会と地域ともっと関われ

る、入っていける環境にしてもらいたい。 

障がいを持つ子どもを気軽に人に預けられないので親の行動範囲が狭くなりがちです。その子の

障がいを理解しようと皆苦しんでいるのです。勉強したくても子供は預けられないことが多い

し、お金もかかります。働きたくても子どもが学校や園にきちんと時間通りに行ってくれないと

働くこともできません。 

親に対しての負担が多い。ＰＴＡ、運動会のお弁当。共働きの世の中になっている中で親の負担

が多く、ゆっくり家族で過ごしてと言うわりには改善されていかない。教育者側がもう少し世の

中に合わせて変えていくべきだと思う。 

託児施設の無償化は特に望んでいません。子どもの命を預けているのと同じつもりなので、質重

視で安さは二の次だからです。保育士さんの待遇を改善して頂いて沢山の志の高い保育士さんの

集まる所にしてほしい。小中学校のエアコン設置を早くしてほしい。親としては 36～37 度以上

の日は休ませたい気持ちです。登下校も熱中症になりかねない。 

エアコンの設置は切に願います。 

きらきら教室はとても助かります。小さな子供が遊べる公園等はよくありますが、小学生から大

人までが体を動かせるようなものが近くにないので、アスレチックやボルダリング等の施設があ

ると嬉しい。他の市からの集客も見込めるのでは。 

きらきら子ども教室が使いにくい。「就労支援ではありませんから」と長期休暇に 9：00～17：00

では普段パートで働いている母は全く使えません。普段学校に行っている時は全く使えません。

融通が利かず非常に困っています。また入学直後のきらきらの開催（新１年生）がないなら、そ

の間（４月１日から３週間程）は仕事を休めということですか？パートだからと軽く見られる事

がとても悲しい。せめて４月だけは、とか夏冬春休みだけは、とかもっと融通を利かせてほしい。 

園や学校から帰宅後、子ども達が遊びに行ける場所があると嬉しい。登録や親の付添いのいらな

い児童館がありますが、もう少し近くの公民館と公園や広場の隣接している場所を選んで、中で

も外でも遊べる所。15～17、18 時に様子を見る管理者の方を在中。最近は子供だけでどこまで行

かせるのか心配。でも親も一緒に遊んでいられない。家にいるとゲーム、もっと友達と外で遊ば

せたいと思っています。 
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近くの市町村より支援が足りないとは思っていないが、特別にすごいという実感はない。ららぽ

ーとや道の駅も町に必要なのかもしれないが、子ども達が楽しめる公園、バーベキュー場、大き

なプールが町にないのは寂しい。結局町外に行く事になる。ショッピングモールとかも町外です。 

早く小中学校にエアコンを付けて下さい。通学路が長いので防犯のための監視カメラを付けてほ

しい。 

東郷町内の幼稚園のＰＴＡが大変過ぎる上、半強制的に一度はやらなくてはいけない事に不満。

町内に幼稚園が少ないのに仕事、兄弟がいる事が理由でＰＴＡをやらなくて良いという訳ではな

いので、町内幼稚園に通わせたいご家庭は困ると思います。熱中症が心配ですので小中学校にエ

アコン設置をしていただきたいです。 

来年子どもが小学校に上がりますが早くエアコンを付けて下さい。児童館に子どもを預けて働き

たいが児童館の定員がいっぱいで預けられないと聞きました。対策して下さい。 

緑の多い公園や大きな公園ができると嬉しい。古い公園の設備を整えて欲しい。砂場に猫除けを

作ってほしい。フンがたくさんあって使えないため。 

学区と自治会の地域が違うため、行事（お祭り、みこしなど）に参加をしても子どもの友達がい

ないために不参加する事が多い。 

交通の便が悪い。車なしではどこにも行けない。子どもの予防接種にかかるお金が負担です。 

子どもの医療費が高３までというのは本当に有難いので今後も継続してほしい。 

子ども達が遊べる場を増やしてほしい。大型遊具のある公園などが少ない。整備のしっかりされ

ている公園が東郷町内でも偏りがある。基本は車での移動なので駐車場の広い公園があるといい

です。未就学児だけでなく、小学校の低学年児童に対する子育て支援も必要です。きらきらこど

もの時間は幼稚園の預かり保育の時間よりも終了が早いです。名古屋市のトワイライトは地区に

よりますが、18～19 時、夏休みも 3 年生以上は子どもだけで登校許可されています。低学年の子

どもは長時間留守番は無理です。安心して利用できるようになると嬉しい。 

祝日は基本的に仕事なので、祝日、お盆休み、年末年始も保育園を開けてほしい。エアコンがな

い中、この夏、保育園で過ごしていて本当にかわいそうでした。何度も鼻血を出していました。

子育てしやすい東郷町だなんて謳わないでほしい。 

女性が社会で活躍する時代です。安心して仕事を続けられるような環境を作ってほしい。仕事と

子育ての両立はとても大変で難しいことだと思いますが、いくら努力して頑張ってもやる気があ

ったとしても、町の支援なしでは成り立ちません。親や親族が近くにいて助けてもらえる人ばか

りではないので、延長保育、日祝日保育、病後時保育などニーズに合った支援をもっと充実させ

てほしい。病後時保育（おりど病院）はかなり利用させてもらいましたが、東郷町は２部屋しか

ないので時期によっては争奪戦になります。利用料を上げてもいいので部屋数、利用時間を増や

してほしい。 

小中学校のエアコン設置は早急に対応してほしい。 

他市と比べ公園が少ないと思う。古い地区にも整備された公園がほしい。ＴＩＳの取組みが充実

していて有難い。しかし学校や園からの通常帰宅では時間が間に合わないので習わせにくい。町

と連携して設定してほしい。児童館の長期休暇の預かりを保育園のように早朝からお願いできる

ようにしてほしい。現状では休みを取らないといけない。 

地域に子どもが参加しやすい行事がたくさんあり、遊ばせやすくていいと思います。 

土日に家でゲームなどして過ごす事が多く、もっと無料でイベントなどあると嬉しい。小学生の

放課後の預かりが不安過ぎます。あまりいい事を聞かない。 

 



第２部 調査の結果（第１章 就学前児童の保護者に対する調査）  

- 76 - 

 

記  載  内  容 

保育園での安全対策の強化。保育園でのエアコン設置を義務付ける。保育士の充実。小学校教員

の質の向上。保育園のおやつに飴を食べさせるのをやめてほしい。いこまい館の町内在住者の利

用を優先してほしい（町外利用者は利用料発生するなど）。 

療育へ通っていますが、親の負担がとても大きいと感じます。預かってもらえる時間は短く、親

子参加も多く、他のクラスに心理士の先生が来るときはその他のクラスも午前で帰らされる。こ

れでは障がい児の母親が働く事は難しいです。家庭の事情で働かなければならない家もあるの

に、保育園へ入れることも許されない。もう少し預かる時間を延ばすか、負担を減らしてもらい

たい。 

 

 
【諸輪小学校区】 

記  載  内  容 

第三子以降の子どもの助成を色々行ってほしい。２人で終わるつもりが３人できてしまい将来貧

しくならないか心配です。働きたくても働く事ができずこの先不安です。 

東郷町の安全安心課のメールに登録しているが、地域行事イベントや子育てに関する情報をメー

ルやラインで配信してほしい。保育園入園申込のスケジュールや児童館のイベント予定など、子

育てに関する情報がホームページを見ても更新されるのが遅く、広報を見るしかないので不便。

保育園の情報が、預けられる時間、定員は載っているが、一クラス定員何名に対して何人の先生

で見ているのか、年末年始等の休日に預ける場合、給食が出るのかなど本当に知りたい情報がな

い。各自保育園に電話等わざわざ聞かなければわからない。過去にあった質問と解答を事前説明

会で配ってほしい。 

東郷町はロタウイルスの予防接種が高いと思う。仕事をフルで働きたくても子どもと一緒にいた

い気持ちと働いて自分にかかる負担（仕事（子どもが小さいことで周りに迷惑をかけるのではな

いかということ）、育児、家事等）が増えるけど、自分の人生として子どもの将来のためのお金

を稼ぐ事との自分の気持ちになかなか落としどころがない。そう悩んでいるお母さん達は多いと

思う。 

これから、ららぽーとの開発も進んでいくと思うのでもっと子供が遊ぶ施設が増えれば良いと思

う。育休中は東郷町の離乳食教室に通ったり、手厚いサポートが受けられて嬉しかった。人口が

増えても東郷町ならではの地域密着型の良い所を無くさないでほしい。諸輪付近は交通の便が悪

いのでバスなどをもっと整備してほしい。東郷あやめ保育園に通っていますが、とても良い施設

で助かっています。子ども達が犯罪に巻き込まれないよう地域の見守りが大事だと思います。 

たくさんサポートして頂いて大変ありがたく思っています。「＃8000」がなかなかつながらない

ので改善されたら嬉しいです。また図書館が大きくなったらいいなと思います。 

子どもがのびのびと遊べる環境が少ないように思います。商業施設も町の活性に必要なことかと

思いますが、子どもが多くのことを学び、体験できるような環境や人と関われる場があると、さ

らに町がいきいきするのかと思います。子どもが自分の力で将来に向けて生きていける力を養え

るような町になるといいと思います。 

児童手当や医療費無料などとても助かっています。また保育園も希望通りに通えて、スムーズに

職場復帰でき、有難かったです。 

祝日が仕事なので今は祖母にみてもらえるが、いつまで元気か分からないので不安。祝日も保育

園や学童をやってほしい。 

 



                          第２部 調査の結果（第１章 就学前児童の保護者に対する調査） 

- 77 - 

 

記  載  内  容 

実家は県外ですが、県外の子育ての事情と比べると、愛知県の子ども医療費がかからない（特に

東郷町は 18 才まで）ことはとても魅力的です。それがあり家を買うのを東郷町に選んだほどで

す。このあたりに公立の幼稚園がないのは残念です。幼稚園の３年間にとても費用がかかります。

幼保の費用無償化にとても期待しているところです。諸輪小に早くエアコンをつけて下さい。来

年の夏までには付けて下さい。トイレの全てを改善してほしいと思います。 

諸輪地区の公園をもっと使いやすい物にしてほしい。白鳥神社裏の公園は名ばかりでとても遊ば

せられるようなものではありません。小さい子供を外で遊ばせられるような場所を早急に作って

頂きたい。一度、白鳥神社裏の公園の現状を視察しにきてください。 

大きなショッピングセンターやスーパーなどに短時間の託児ができると良いと思います。１時間

あればマッサージやネイルでリフレッシュできるので。子育て中のお母さんは寝不足で大変疲れ

ているので。 

東郷町には保育園ばかりで幼稚園が１つしかないことに不満。上の子は学区内の保育園に入れず

幼稚園に入れる事に。そのため学区内の人達の交流がなくなり、孤立感を感じます。せめて諸輪

に新しい公園などを作り、子ども達に顔見知りになってほしいと思っています。保育園が増え、

第一希望に入れた人にとっては住みやすい町だと思いますが、理想の園に入れなかった人にとっ

ては孤立感しかありません。また商業施設が増え、買い物しやすい町になっても諸輪に公園を作

る計画をそっちのけにしては「子育てしやすい町東郷町」ではありません。諸輪に公園を。 

保育の質や時間帯の良い園や施設がほしい。土日祝日の保育施設の利用が低料金（平日と同じ）

で利用出来るようになってほしい。 

保育士さんの労働環境をどうにかしないと働き手が減ります。 

18 歳まで医療費無料がとても助かっています。今後も続けてほしい。 

医療費が助かる。幼稚園が少ない。児童館では色々とイベントをやってくれて楽しめる。 

子どもの医療費（18 才まで）の無料はすごく助かる。だけど東郷町内に小児科が２つしかないの

が残念。もう少しあったらなと思う。 

祝日も預けられる所がほしい。祖父母が遠いためファミサポ等は不安なため。 

小中学校にエアコンが無い事が心配です。早急に設置してほしい。 

保育園の設備がとても良く、エアコンが設置されています。今後小学校に上がった時に暑い日な

どは体がついていくのか不安です。エアコン設置を強く希望します。 

いこまい館のおもちゃルームは古くなってきている為、きれいな物も増やしてほしい。また 2 人

以上子育てする場合、親族のサポートが必要な場合が増えます。近くに頼れる人がいない時、低

価格でサポートを依頼できる支援を望みます。 

異常気象に対しての策をお願いします。プールの屋根やエアコン以外は思いつきませんが、心身

の健康の為にお願いします。アオキスーパーがら愛知池に向かう道にある信号が LED 以外のも

のは夕陽がさす時間になると赤か青か分かりません。LED になっていないものは今も分からず、

歩行者信号でない所も見えない信号のままです。検討して下さい。 

医療費がかからないことは大変助かっていますが、インフルエンザ等の予防接種についても補助

があると助かります。子どもが多い家庭では費用が高すぎて接種をやめる、もしくは親は打たな

いということもあるのではないでしょうか。 

子どもの医療児が無料などには本当に助けられている。今後も経済的に支援してもらえると助か

る。支援センター等は近所に多くよく利用しているが、外遊びをできる公園や遊具が少ないと思

うのでそういった場所を増やしてほしい。こどもが安全に遊べるようにしてほしい。通学路や住

宅地の狭い道路で車通りの多い場所を減らして危なくないようにしてほしい。 
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記  載  内  容 

ぜひ「医療的ケア児」と呼ばれる子ども達のことを知って頂きたい。呼吸器や胃ろう、気管切開

等、日常生活に医療ケアの必要な子どもです。娘はいわゆる動ける医療的ケア児です。気管切開

管理が必要なものの情緒や運動の発達に異常はなく、普通の子ども達と変わりなく生活していま

す。しかし、法律の狭間の存在と呼ばれ、集団の場としてデイサービスを考えれば「元気すぎて

預かれない」と言われ、保育園には「そういう子は無理」「障がい児は預かれない」と言われま

す。現在、幸い理解のある幼稚園に通っていますが、本当なら保育園に預けて働きたかった気持

ちです。医療的ケア児は医療の進歩により、今後必ず増加します。「子育てのまち東郷」として、

こういった子ども達の支援施策をお願いします。今後就学のことを考えると小学校に看護師を配

置、派遣できない現状では、親が犠牲になって経済的に働きたくても働けず、学校に毎日付き添

って子どものケアをしなければなりません。親は都合の良いボランティアではありません。全国

的に問題になっており、少しずつメディアでも取り上げられています。東郷町も率先して解決に

動いて下さればより素晴らしい「子育てのまち」になると信じます。福祉、子育て連携を取って

解決できるよう力を貸して頂きたいです。 

児童手当の所得制限を廃止して下さい。所得が少し超えただけで手当が減ると生活が苦しいで

す。子どもが３人で幼稚園に通わせていますが、私立幼稚園助成金も所得によりほぼもらえませ

ん。子育ての東郷町なら子育て支援に力を入れて下さい。 

早く小中学校にエアコンを入れてあげてください。諸輪小学校へ行ったのですが、壁等がはがれ

ていました。きらきらも 18 時までやってほしい、夏、冬の長期休みも。私立保育園は思いのほ

か先生とお話しする機会が少なくなった気がします。新人さんも多い。保育の質が下がった気が

します。ただ時間の間だけいればいいと考えている人が多いのかな。 

民間の保育園（町内）に通っていますが、保育士の人数が足りていないように感じます。町から

定期的な指導や状況確認をして頂きたい。 

あやめ保育園に通う子を持つ母ですが、以前の諸輪保育園の時はお盆、年末年始のお弁当持参と

いうのはなかったのですが、園が変わってからお弁当持参になってしまいました。可能であれば

他の公立保育園と連携してその期間だけお弁当にして頂くとか何か対応して頂けないでしょう

か。仕事がある人は大変です。 

以前より子育て支援センターの使いづらさを感じていました（立地、支援内容）。児童館の子育

てサークルがとても良い（地域のママと繋がれる）のでもっと児童館を活用できる仕組みにして

ほしい。児童館で地域と繋がる場、子の貧困対策のための子ども食堂などできると良い。母の身

体のこと、子の発達のこと、しつけのことを学べる場を増やしてほしい。 

基本理念に「のびのび安心」とありますが、家の近くに公園がなく、家の前で遊ばせることが多

いです。車の通りもあるのでのびのび安心というのは無理な状況です。上城保育園の跡地を公園

化にという話を聞きましたが、１日でも早く公園化してほしい。子どもにとって公園は大切な場

所です。 

救急医療や相談できる窓口。土日祝日の保育の強化。 

諸輪小の学区ですが学校の老朽化が気になります。保育園、幼稚園の無償化より、保育の質を上

げたり（英語教育）保育士の先生方の負担が減るように（先生の人数を増やす等）してほしい。 

他県から引っ越してきた場合、環境に慣れるまでこの地域の詳細情報がなかなか入りにくい。気

軽に情報を聞く事ができる窓口や機会を増やして頂くとありがたい。両親の体調不良など緊急時

の子どもの預かり場所、予約なしに利用できる場所があると大変有難い。土日祝日等も含めて。 

通園通学時間帯に住宅街に通勤車両が抜け道利用で通行し、実際事故も複数発生しており危険。

通学時間帯の車輛進入禁止を切にお願いしたい。諸輪地区内。 
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保育園にエアコンが設置されているため、小学校に上がった時に真夏日は不安を感じます。 

18 歳まで医療費無料はとても助かっています。今後も続けて下さい。 

ファミリーサポートを利用したくてもどのように利用したらよいか分からないため、利用できな

かった。もっと分かりやすくしてほしい。色々と町の為にやってくれているのは分かりますが、

利用できる事を親切に教えてほしい。定期健診も人数の関係で事務的になっている部分がとても

残念です。調査ではなく現地現物をもっと見て下さい。 

医療費が 18 才まで無料なことはとても助かっています。 

近所に公園など、子どもが安心して遊ぶ事のできる場所がないので検討してほしい。 

私立への助成金を増やしてほしい。 

祝日が仕事で祖母に預けているが、高齢になるのでいつまで見てもらえるか不安。祝日対応でき

る保育所や学童がほしい。 

小中学校のエアコン設置は強く希望します。現在は空地や田んぼで遊ぶのはマナー違反になって

しまうため、子どもの遊び場が公園か児童館しかありません。児童館も夏休みなど利用しにくい

ため、遊ぶ所が少ないと感じます。小学４年生くらいからは発熱があってもひとりで家で待機さ

せるのは親として大変心配です（病児保育が小学３年までという点で）。元気だとしても毎日、

平日子が数時間ひとりで家に留守番させなくてはいけない事も心配です、犯罪が多いので。 

小中学校の教室にエアコンを設置は早く検討して頂きたい。命の危険、勉強に集中出来ないと思

います。教科書でランドセルが重すぎる件は何か対処して頂けるとありがたいです。 

地域発達センターの充実。保育園、幼稚園等に入園するにあたり、障がいがあると条件が健常の

子よりも厳しい。 

東郷町に住み始めて８年になりますが、子育てがしにくいとは思ったことはありません。今年上

の子が小学校に上がりましたが、きらきらの利用で不自由を感じました。始業式や終業式、夏休

みの利用時間、できれば 8 時からにしてほしい。きらきらの校外行事の時、申し込み定員に入れ

ないと預けられない等、小学生の預け先がなく、仕事を休まないといけませんでした。児童館の

子だけでなく、きらきらを利用している家庭も働いている人はたくさんいます。その辺を踏まえ

て検討して頂きたい。 

東郷町は学力レベルが低いとよく聞くので、塾に通える家庭はともかく、経済的に通えない子で

も学校の夏休み等に手の空いた先生や教員免許を持った人が分かりやすく勉強を教えてあげら

れたら良いと思う。兵庫に住んでいる姪の学校では全ての生徒ではないけれど、希望者に各２日

間ずつ質問する機会（勉強会）の日を設けているらしい。東郷町でもそういう取り組みをすれば

少しずつ学習環境が良くなっていくと思う。 

年末年始や夏休み等の長期休暇中も仕事に出勤しなければならない親が、負担が少なく安心して

子どもを預かってもらえるようにしてほしい。一番は昼食のための弁当作りの負担がなければ、

仕事に加えさらに早起きして準備することもなく、預けて仕事へ行くためのハードルが低くなる

と思う。フルタイムで働く人にとっては周りが休んでいる時の希望保育に預けるのは気持ち的に

も負担。そのサポートをしてもらえるとありがたい。 

歩道の整備をしっかりして頂けると安心です。途中で道がなくなっていたり、危険を感じる事が

多いのでよろしくお願いします。 

公園の整備をより積極的に行って下さい。草刈り、防犯カメラの設置等。東郷町にも規模の大き

い温水プールがあると嬉しい。ゴミ処理場があるのでエネルギー利用もできるのでは？全国的に

通学路での交通事故が多発しているので東郷町内の通学路も今一度安全点検してほしい。 
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記  載  内  容 

子どもの通学路なのに歩道が確保されていない。事故が起きてもおかしくない所が多い。ＰＴＡ

で要望しても対応されない。子どもがボール遊びなどできるところが少ない。白鳥公園は何のた

めにあるのですか。遊べません。諸輪は暗い白鳥神社の公園しかないのはなぜですか。上成保育

園跡を公園にする話はどうなっているのですか。おもちゃルームは随分おもちゃが減った印象が

あります。子育て支援センターはふらっと入りにくい印象があります。日進のように単独でオー

プンの方が入りやすい。中学生の人数にばらつきがあり、学区の変更は検討されないのでしょう

か。諸中は少なすぎて部活も選べません。 

児童手当が所得により減額されました。３人兄弟の子なので、所得制限ぎりぎりのところでの減

額は生活が苦しくなります。私立幼稚園の助成も所得により、ほぼ受けられません。子育ての東

郷町なら所得制限を廃止して下さい。ご検討願います。 

小学校、保育園のプールに屋根や日陰の設置をご検討下さい。有害な日差しを長く浴びるので泳

いでいない時に休む場だけでもどうかと。アオキスーパーから愛知池へ向かう道の信号のいくつ

かはまだＬＥＤではなく、夕陽で赤信号も青信号も見分けられない時間帯があります。歩行者信

号も。危険を感じます。駐車場のある公園があると遊びに行きやすくてありがたい。 

 

 
【音貝小学校区】 

記  載  内  容 

このアンケートを通じて、一時保育等のサービスがあるように感じた。知らないだけなので利用

したいが、利用方法が分からない、利用することによる世間の目が気になる。当たり前のように

育児サポート（リフレッシュ目的でも）を利用できる環境であれば有難い。サービスの利用方法

を知らせる案内を送ってほしい。 

つどいの広場をたまに利用しますが、おもちゃがすごく汚いものがあるのでもう少しきれいな物

にして頂けると、子ども達も安心して遊べると思います。 

産前産後、保育園に預けたかったが出来ず、とても困った。仕事したいが、子どもを入園させら

れず就職活動もできない。子どもが増えたのに公立の園が増えないのはなぜか。ららぽーとや道

の駅に使うお金や場所があるなら、必要とする施設を作って頂きたい。 

車で行ける距離にしか施設がないと、車がない場合、バスかタクシーで行かなくてはならないの

で、荷物も多く、行くのをためらってしまう。近くに未就学児を遊ばせられるような施設がある

といい。雨でも大丈夫そうないこまい館的な所。児童館はどう利用して良いのか分からない。 

祝日に保育園が利用できるようになると嬉しい。 

東郷町でしか子育てしたことがないので比較ができませんが、児童館や支援センター等、遊べる

所、相談出来る所が多くあるように思い、良い環境だと思っています。同じ年ごろの子を持つ親

が集まりやすいイベントがもっと多くあればと感じます。個人的にはベビーサイン教室をどこか

で開催して頂けるといいなと少し興味があったので。ベビーマッサージ教室は参加させてもら

い、教室後のママさん達との交流会も楽しくストレス発散にもなりました。いろんな教室に行っ

てみたい。 

道の駅計画よりも小中学校にエアコンを設置したり児童手当の拡充をお願いしたいです。 

一時保育の利用をしたいが予約が取りづらい。保育料が以前住んでいた所より高い。あやめ支援

センターも週５開所してほしい。児童館やいこまい館のイベントは町民限定にしてほしい。人が

多く町外からの方が多いと感じる。図書館、支援センター、児童館、小学校、すべて古く感じる。

耐震のことなど不安なので建替えが必要では？子育て支援を謳っているわりに他の市町村の方

が魅力的。みよしや豊田など少し遠いがきれいなので利用することが多い。 
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記  載  内  容 

一時保育の定員をもう少し増やしてほしい。なかなか希望する日に予約が取れない。 

引っ越してきたばかりでよく分からないが、どこへ行くにも車がないと不便なのは困る。バスも

本数が少ないので使えない。道路は信号が少ないのと歩道が狭く、ベビーカーで通れない所が多

い。いこまい館は何回か行ったが、汚いと思います。広くなくていいのでもっと数を増やしてほ

しい。保育園ばかりで幼稚園が少ないのは何故ですか。選べない。 

児童館の幼児クラブは同じ年の子を持つ母親同士が親しくなれて非常にありがたい。情報交換し

たり、育て方の悩みなど相談したり。長く付き合えるママ友が沢山できて良かった。児童館の先

生方の工夫をこらした遊び、絵本読み聞かせなど本当にありがたい。笑顔で仕事熱心で頭が下が

る。いこまい館の体操教室、日曜日にも開講してほしい。習い事が土曜日に集中するため行きた

いのに行けない。 

超低体重、未熟で生まれた。今１歳５か月で一回も退院していません。来年１～２月に退院でき

る予定。でも娘は肺高血圧のため酸素機械をつけて帰る。リハビリする所があるか？保育園も入

る事ができるか心配です。娘のことと仕事を両立したい。 

保育園（町立）の開始時間を 7：00 からにしてほしい。また 9：00～16：00 が標準は子どもが早

く帰りたいと思ってしまうのであまり好ましくない（幼稚園みたいです）。 

保育園、幼稚園（３歳～）、小中学校、高校と教育にかかる費用の負担が少ないと子育てがしや

すいと思う。子どもは欲しいと思うが、教育にかかるお金のことを思うと何人も産むのは難しい

と思ってしまう。給食費や制服などにもお金がかかるのは仕方がないことかなと思うけど負担だ

なと思う。 

みよしに比べ、小さい子が遊ぶ場所が整っていない気がする。いこまい館２階つどいの広場は空

気が悪く、行くとすぐに風邪をひくと言われている。支援センターも行きづらい場所であまり利

用しません。みよしのように誰もが入りやすい清潔な室内施設があると嬉しい。図書館ももう少

しきれいにリニューアルされると行く気になりますが、みよしのサンライブまで行ってしまいま

す。 

以前名古屋市に住んでいた時にロタウイルスの予防接種の負担が東郷町より少なかった。医療費

が無料なのはとても助かるが、ロタウイルスなどの自己負担分が少しでも減るとありがたい。 

子ども達が安心して育っていけるような取り組みをして頂ければと思います。派手な新しい仕組

みよりも地味でも続けていくべき事に予算が届くといいなと思います。 

東郷町の子育て支援センターは保育園の中にあるため入りづらい。場所が分かりづらい。保育園

内に支援センターがあるとは知らない人が多いのでは？情報が行き届いていないように感じま

す。 

道路の煙草ポイ捨てをどうにかしてほしい。車から捨てて歩道に火が点いたのが転がってきて、

それを小さい子が触りたがり、親は止めるが子どもは泣く。 

道路や交通網の整備をお願いします。ミラーや歩道の設置で死角を減らし、安全な街で子どもを

のびのび過ごさせ、家庭の車状況に頼ることなく、行動できると子どもの可能性も伸ばすことが

でき、東郷町を支える人間が増えるのではないかと思います。 

保育園を増やしてほしい。０～２歳を入りやすくしてほしい。一時保育もキャンセル待ちでなか

なか入れない。公園や遊び場が少ないので増やしてほしい。 

18 歳まで医療費無料はありがたいが、無駄な受診が非常に多いはず。当方小児科ナースなのでと

ても強く思います。 

３歳以上でも自由に遊べる施設を増やし、入りやすい環境にしてほしい。今は少し入りづらい場

所があります。 
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きょうだいで同じ保育園に入れない事が多いので同じ園に入れるようになるといい。別々の園に

なってしまうと送り迎えの負担も倍になり、その分仕事にもある程度支障をきたすことになると

思います。保育料や幼稚園の授業料ももう少し負担が軽くなるといいなと思う。２人通わせてい

るだけでも結構な金額がかかり、何のために働いているのか分からなくなる時がある。 

ひよこルームの運営改善。ひよこルームの責任者を含め、保育の考え方も対応もひどい。保育士

の待遇改善（待遇が悪いために保育士さんたちも良くないのではと思う）。保育園のビジョンに

ついて。妊娠時、八戸市に住んでいました。一時保育もとても使用しやすくモンテッソーリ教育

を基本としています。どこの保育園も東郷町のせいぶ保育園のようです。教育：官民一体型小学

校のようなものを考えてはいかがかと思います。 

雨の日でも室内で遊べる施設があったらいいなと思う。もっと遊具のたくさんある大きな公園が

あったらいいなと思う。小さい子から大きい子まで安全に楽しめるように、遊具が区画されてい

るものもいいかもしれない。子育ての事で相談したい時、土日や仕事後の遅い時間に、電話では

なく相談できたらなと思ったことがある。 

季節の行事（田植え、稲刈り、餅つきなど）に子どもが参加出来るイベントを催してほしい。定

期的な保育に通わせるまでの期間に児童館での未就学児向けイベントがとてもありがたい。継続

してほしい。緑の多い環境で過ごさせたいので自然豊かな町にしてほしい。道路上でボール遊び

や走り回る子がいて危ない事があるので、保育園、小中学校で交通マナーなどを徹底して事故の

ない町にしてほしい。 

現在保育園を利用していますが、行事等の後などにおいてアンケート等はされていません。保護

者の全ての声に対応する事は難しいとは思いますが、保護者の声も聞く事は大切だと思います。

より良い保育運営につながるのではと思います。 

子どもが幼稚園に通うようになるまでは児童館やいこまい館など様々な町のサービスを利用さ

せて頂きました。その中で親同士の交流もでき大変助かりました。幼稚園はその園の思想、特徴

などで親自身で選び通わせていますので、例えば東郷町で幼稚園が増えようと保育園に通いやす

くなろうと、やはり今の園に通わせると思います。私は外から東郷町に入ってきた人間ですが、

非常に子育てしやすい町だと感じています。今後も子育て支援に期待しています。 

子どもの救急医療に不安を感じています。町内に大きな病院がないのですが、以前住んでいた市

町村では「緊急時は小児科医が常にいる大きな病院で診てもらって下さい」というのが決まって

いました。＃8000 に電話をしても話し中でつながらない事の方が多いです。 

私は仕事から帰ってきて家事をやらなきゃいけない、疲れている等で子どもに優しくできませ

ん。出来れば子育てに専念したいけど経済的に働かないと家系が回りません。特に今は幼稚園児

２人で月 6 万円かかり、年末にある程度返ってくるけれど月の出費は変わりません。教育費さえ

無償化になれば働かなくても何とかやっていけると思うのです。家で子育てに専念できるように

経済的に助けて欲しい。 

就学前の子を預けて働く環境は、他の市町村よりも整っているのではと思います。 

祝日に保育園が利用できるようになると嬉しい。 

少しずつ保育園を増やして頂いているけど、まだまだ足りないように思います。働く気持ちがあ

っても預けられないと働くことができず、悪循環です。認可外でもいいので増やしてほしい。 

病児保育枠を増やしてほしい。土曜日の午後も預けられる病児保育があってほしい。小中学校の

長期休暇時の学童の充実。 

街灯が少なく。夕方になると暗く、子ども達がその中を歩いて帰っているのを見ると心配に思う

事があります。カーブミラーもない所も多く、ひやっとする事が多いです。子育て環境や支援も

大切だと思いますが、安心して住める町の環境も整えてほしい。 
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ＴＩＳの教室に入っていますが、一人で通えるようにじゅんかい君のダイヤを増やしてほしい。

６時間目が終了後に帰って来てじゅんかい君に乗れる時間に間に合わないので、送迎が必要にな

ってくる。行きだけでも自分で行けるようになれば保護者の負担も少し軽くなるのでとても助か

ります。じゅんかい君は一人で乗る公共の手段として安心なのでもう少し小学生でも利用しやす

いように改善されれば、自転車で移動するより安全だと思います。 

ベビーシッターを頼みたいが民間の所では非常に不安があります。公共の有資格者による機関が

あれば、ぜひ利用したい。ファミリーサポートも検討していますが、毎回違う方だと子どもも慣

れることができません。躊躇しています。経済的理由もあり十分な環境を整えてやれない。仕事

を抱えながら子育てするのは大変です。経済的支援と安心して気軽に子どもを預けることができ

る所を作って頂くことを希望いたします。 

ボール遊びできる公園が少ない。公園の緑が少ない。図書館の本が少ない（子ども向けの洋書）。

いこまい館の芝生は良いが、入ってはいけない期間中何もできない。鉄棒とかすべり台など作っ

てほしい。清水公園のようにボールの壁打ちができるような公園にしてほしい。子育てについて

の講座や英語イベントなどもっと増やしてほしい。こどもに対しての運動あそびの取組みはとて

も良く、東郷町民で良かったとすごく思います。保育園児だけではなく小学生にもやってほしい。 

医療体制については医療費の負担もなく、町内や近隣にある程度医療機関もあり、良くなってい

ると感じます。保育園を利用していますが、子どもに寄り添った保育をしてもらっていると感じ

ます。更に質を高めていってほしい。音貝学区ですが、道路事情が良くありません。子どもや高

齢者も安心して歩けるよう、横断歩道や歩道の整備を進めて欲しい。旭ヶ丘団地内は通り抜けの

車も多く危険を感じます。通り抜けしにくくする工夫をしてほしい。子ども対象の文化的な催し

が少ないです。音楽等の芸術に触れる機会が増えると良いです。 

音貝保育園の保育士の方々の仕事ぶりに本当に感謝している。園長先生、副園長先生も子ども一

人ひとりの個性をきちんと見てくれ、育て方の相談にのってくださったり、担任の先生も子ども

の気持ちを大切にして、様々な遊びを工夫して下さっている。町民会館の図書館は洋書の絵本が

少ない。三好の子育て支援センターはおもちゃが新しくきれい。東郷のおもちゃルームが見劣り

する。 

核家族が増えているので親のサポートが得られない人達の不安が減ると子どもを増やそうとい

う気になるのではないかと思う。 

高校や大学なども資金援助してほしい。小学校のトイレを洋式にしてほしい。 

産業まつりに年中、小１の子どもと参加し、とても楽しかった。東郷町のことを私自身あまりよ

く知らないので歴史や特徴をもっと知りたい。子どもと一緒に学べる機会があると良いと思いま

す。保育園に満足しています。先生方が子ども達をしっかり見て下さってありがたいです。 

仕事と子育ての両立も大切だとは思いますが、仕事をしてもしなくても保育園に預けられるよう

になるといいと思います。仕事が大変では疲れてしまって充分に子どもと家庭で過ごせません。

ボール遊びが気兼ねなく出来る公園を清水公園以外に作って頂きたい。どこもだめでは子どもが

かわいそうです。アスレチックも作ってほしい。すべり台と砂場しか無い公園はつまらなくない

ですか？考えてほしい。 

児童手当が３歳から 15000 円→10000 円になるが、幼稚園の費用など負担が増えるのに支給額が

減るのは経済的に厳しい。 

小中学校の教室にエアコンは必須です。学校給食に牛乳は×と町長は言っていますが、町長の考

えであって実際に小中学校の子どもたちにアンケートをしてほしいです。うちの子どもは学校給

食に牛乳は賛成です。 

道路で遊ぶ事も多いので公園を充実させてほしい。 
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ひとくちに子育てと言っても未就園児、未就学児、小学生向け、それぞれの満足度は異なると思

う。地域や行政の子育て行事、イベントをもっと増やしてほしい。東郷体操など町で保育園児の

子が体験できることを私立幼稚園児の子ももっと体験できる場を設けて欲しい。みよし市は教育

の熱心さを感じます。東郷町も町長が変わったことでもっと教育に力を入れてくれることを期待

しています。英語教育、考える力を伸ばす教育、自然体験。 

煙草のポイ捨て。子どものおもちゃになる。 

子ども達が通う通学路で危険な箇所が沢山ある。命を守るためにも早急に整備するべきだと思

う。近隣地域に比べ、道路の整備対策が遅れていると思う。 

子育て支援を謳っているわりには他の市町村と比べて充実していない。発達支援クラスは以前、

週２回通っていたが、こちらへ引っ越してきてからは月に１回のみと説明があり辞めた（当時１

歳）。東郷町民向けの事業が少ない。ＴＩＳは利用したいものがたくさんあるが、町民以外の利

用も多く、町民の割引などほしい。他の市町村では支援センターや児童館のイベントは市内在住

のことが多いのに東郷は誰でも参加できるので予約が取りづらく使いにくい。 

習い事などの支援をして頂けると嬉しい。大府では市がやっている習い事 500 円でできるみたい

です。小中学校でタブレットを取り入れるなどしてほしい。 

小学生が道路いっぱいに走ったり、遊んだり、騒いだりして困っています。もっとしっかり指導

してほしい。 

町内の公立小中学校の学力が他市町村より低いと聞きます。何故なのか知りたい。学習環境をい

ろいろな面から調べて、改善してもらいたい。熱中症対策でエアコン設置に動いてもらっている

のは、何よりもありがたい。昨今の暑さは危険なので心配でしょうがない。 

東郷町から近隣市町村に通勤している方が多いと思うが、通勤時間とフルタイムの出勤時間（8：

00～8：30 ころ）を考えると 6：30 または 7：00 から預けることができないと町内で預けること

は難しく感じていました。学童保育（小学生の放課後）も民間事業でもよいので、毎日でなくと

も夕食を含め 20：00、21：00 までみて頂ける場所がほしい。ららぽーと内でも良いかも。 

東郷町ならではの特色のある町づくりを希望します。他市町村にはない取組、東郷町が求めるも

のを見出し、そこに向かうためには何をすべきかを考えていけば、とても素晴らしい町になると

思います。歩道の整備（子どもの住みやすい環境づくりに大切です）。きらきら子ども教室の時

間拡充、教育者教育（学校従事経験者）。実際子育てをしている、まだ子どもを育てていない方

との対話が大事です。 

東郷町を選んでよかったです。 

幼児よりも中高生が楽しく安全に遊べる娯楽施設も増やしてほしい。幼児は現在のままで充分。 

幼稚園代がとても高く大変です。 

来年度より小学校に入学するので先日、就学前健診で小学校の中に初めて入りました。子ども達

がお掃除をしっかりしているのかゴミなどもなく、掲示板もきれいで落ち着いているのだろうと

安心致しました。エアコンの設置は早急にお願いしたいと思いました。気候もそうですが安全面

なども「自分たちの子どものころとは大きく変化している」ことをしっかり考慮して頂き、今の

子ども達に必要な対策を望みます。 

18 歳まで医療費無料はとても助かっています。それがあったからこちらに引っ越して来ました。

私の周りにもそういう方が多くいます。これからも継続をお願いします。発達を確認するような

幼児検診の際、もう少し配慮がいるように感じました。１人目のお子さんの場合は特に出産後で

不安定なうえに、初めてなことばかりで不安いっぱいです。また新しい人間関係を築くのも大変

です。それは子どもに手がかかる子であればあるほど孤立しがちです。そんなお母さん達に配慮

のないきつい言葉はとても残念です。改善されていることを祈ります。 
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とにかく経済的支援を望む。仕事を辞めて子育てに専念したい。仕事をしていると家事育児に余

裕がなくなり、子どもに優しくできない。 

海外での保育士の資格も認定してほしい。現在中部インターナショナルプリスクールに娘を通わ

せているが、先生達は十分な保育知識や児童発達について習得していると感じる。保育士が不足

しているのに何故認められないのか不思議に感じる。 

公園の遊具を充実させてほしい。遊ぶ所が道路等になり、近所の目、車の通りなど気を使い、外

で遊ぶのが苦になる。エアコン設置を早めにお願いします。英会話に通わせる費用の負担を考え

ると学校などで英語の強化をしてほしい。 

祝日の保育園利用ができると嬉しい。夫婦共働きで休みが調整できない時は遠方の祖父母に預け

るしかないため。アンケートが子ども３人分届きました。一家庭の意見が３人分採用されると思

うとアンケートの意義が薄れるように思います。送付先が無作為すぎませんか？一家庭一通でよ

いのではないかと思います。 

小中学校の教師に問題があると感じた場合、相談の窓口がないので困っている人が周りに多い。 

小中学校の教室のエアコン設置は切に願います。 

東郷町は子どもが歩くには危ない道路が多いです。歩道の整備を進めてほしい。子どもにはでき

るだけ自然と共に暮らしてほしいので町から緑を無くさないでほしい。公園や木などの緑が多い

町であってほしいと思います。 

東郷町は子育ての費用負担や手当てなどが比較的充実していると思うので税金の過剰使用はよ

く考えて実行して下さい。通学路（歩道）の除草作業を定期的に行ってもらいたい。議会で求職

の牛乳を廃止にしてはどうかと議論になっているようですが、町内の小中学校生徒へのアンケー

トを実施してみて下さい。大人が決める前に子どもの意見を聞いて判断材料とするべきだと思

う。 

東郷町内の中学校は全て自転車通学が禁止されているが、家が遠方の児童はすごく大変だと思

う。 

保育士不足で保育の枠が少なくなっていくのはばからしい。保育士さんに充分な手当を支給し、

保育士さんにとって素晴らしい町になれば良くなっていく事も多いと思う。 

両親共にトヨタ自動車系列で就業しているため、祝日利用できる施設があると良い。保育園は 7：

30 から利用可能だが、学童（長期休暇時）は 8：00 からの利用となっている。それでは朝の就業

時間に間に合わず大変困っている、ストレスを感じる。全ての学童施設で対応せずとも希望者の

ある施設だけでも早急に改善してほしい。利用者負担金もありだと思う。 

 

 
【高嶺小学校区】 

記  載  内  容 

いこまい館の２階のプレイルームや町内の公園など遊具やおもちゃが古く汚く種類も少ない。公

園は特に全く充実していない。トイレもない。わざわざみよしや日進、天白などの大きい公園に

行っている。土地はいっぱいあるのだから子どもが楽しめる公園や雨の日、暑い日、寒い日に遊

びに行けるような充実した室内施設がもっとほしい。 

高齢者とのふれあい、近所とのふれ合いなどのイベントを作ってほしい。外国人たちが集まるイ

ベントもあったらうれしい。宗教的なことを考えられた行動をしてほしい。 

子育ての施設が古く老朽化しているように感じます。予算をそちらに充ててもらえるとよいと思

います。 
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児童館のトイレや駐車場を増やしてほしい。ベビーチェアなどがないため、知人に預ける必要が

ある。 

和合ヶ丘公民館の前の公園のふじ山（すべり台になる）でサークルが毎週あるため遊んでいるが、

必ずズボンが破けるので役場に電話したが、すべり台の方を使って下さいと言われた。まだ３歳

と１歳なのでそんなことは分からず、行きたいのに皆困っています。 

２、３号認定の場合も施設型給付補助金が出るようにしてほしい。日進市の愛知国際プリスクー

ルを利用したいと考えているため。保育園によって慣らし保育の考え方が異なるのは仕方ない

が、育休中に１日も慣らし保育させられない保育園があるというのはいかがなものか。全ての親

が復帰後有休を取得して早く（１時間程度で）子どもを迎えに行けるとは限らないし、子どもへ

の精神的負担が大きい。子どものことを第一に考えていないようで他の保育サービス面にも不安

を感じる。 

３才児未満の子を育児中で現在求職活動中です。企業からは保育園に入っていないと働いてもら

えないと言われ、保育園側からは働いていないと入園は厳しいようなことを言われ、どうしたら

いいのかわかりません。保育園に入れないことには満足に求職活動もできません。働き始めたく

ても難しい人がたくさんいると思います。求職中の母親にも保育園に入れるようにしてほしい。 

インフルエンザ予防接種の補助があれば助かります。家族全員で打つとなるとかなりの出費にな

ります。子どもだけでも補助してもらうと有難いです。 

とうごう子育てアプリを取ったが、いこまい館のみの情報なので児童館、支援センターも見られ

るようにしてほしい。育休中でも上の子が３歳で保育園に入れるのか不安。各園の空き状況や前

年度の待機児童数等が知りたい。現状、不可能ならば仕事への早期復帰を考えなくてはいけない

ので。どこへ問い合わせたら良いのでしょうか。新しい家も増えてきているので保育園数の増加

を希望します。白鳥 3 丁目だけ諸輪中なのではなぜですか？高嶺小の子と離れてしまいます。 

リフレッシュや通院等のため、時々一時預かりを利用していますが 1 ヶ月前でも利用者が一杯で

予約がとれず、県外の両親に頼んだことが数回あります。難しいかもしれませんが利用者枠が増

えないといざという時に頼れないので不安です。 

支援センターやおもちゃルームの規模がもっと大きいと良いと思う。開所日数も増えると有難

い。みよしの支援センターのような規模だともっと利用したいと思える。今は就学前だが、今後

小中学校への登下校時の防犯対策なども気になる。 

私立保育園と公立保育園の違いを入園前の説明会でもっとしっかり詳しく具体的に説明してほ

しかった。公立にすればよかった。私立は不便と思う事が多かった。期待と違っていた。 

中学校への自転車通学を認めてほしい。 

町内の一時預かりの登録をしたが予約が取れない。折角の制度だが利用があまりできないので残

念です。もう少し利用できるように（予約がとれる）してほしい。 

東郷町はとても子育てがしやすく感謝しています。児童館やいこまい館がとても親切で親身に接

して下さること、とても心強いです。 

東郷町は他の市町村の方から子育てしやすい町だねと言われますが、住んでいる私はあまりそう

は思えない。上の子の保育園に合わせ、下の子も入園させて働きたかったが、フルパートでもな

ければ下の子（１歳児クラス）は難しいみたいで、上の子は幼稚園に入園させることにしました。

幼稚園は帰りも早いし働くのは下の子も園に入れてからにしました。一時預かりも予約しないと

いっぱいになってしまい。やはり一番は保育園には預けにくいという事です。もう少し保育園に

入りやすくしてもらいたい。 

任意の予防接種に補助を出す等、経済的支援をしてほしい。ロタ等高額なため。 
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日本は働く前でないと保育園に預けられない考え方があるのが残念です。週一など親が働いてい

なくても預けられる施設があるともっといいと思います。出産時～７ヶ月までヨーロッパに住ん

でいたため、その違いで日本にもそういった環境があればと思いました。 

白鳥公園は遊具がなく、また二中はゲートボール場と化しており、利用しにくいので改善してほ

しい。医療無償化機関が他市と比べて長いのはよいと思いますが、公園の充実、老朽化した保育

園の建て直し、小中学校のエアコン設置やトイレ改善など、子ども達にも実感できる子育て対策

を引き続きしてほしい。日進ではここ数年、毎年親子コンサート的なものがあり、利用していま

す。東郷も文化的なイベントをもっと開催してほしい。保育園でも幼稚園のように体操や絵画な

ど教育的なプログラムが受けられたり、延長保育の時間にサッカー、英語など課外教室を割安に

受けられたらいいと思う。 

夫婦共に実家が遠くにあります。出産のとき、里帰りをしたのですが、予防接種を受けるのが全

額自費になってしまう事がとても残念でした。県外でどうしても上の子の予防接種を受ける必要

があったので仕方なくだったのですが、県外でも予防接種に補助がでるようにしてほしい。 

保育園でオムツの処分をしてほしい。たかね保育園の先生はいつもにこやかで子どももすぐなつ

きました。イヤイヤ期真最中ですが時間のある時は私の話も聞いてくれて相談にものってくれま

す。大変なお仕事だと思うので保育士の方の待遇改善を望みます。 

保育園関係の書類の記入について、いつも分かりにくいので様式または説明を見直してほしい。

保育園の連絡帳等、オンライン上で入力できると便利になる。 

予防接種の自己負担額が大きい。子どものために打ってあげたいが負担が大きく悩む。 

いこまい館２階のおもちゃルームのおもちゃが古いのと衛生面が気になるので改善してほしい。 

たかね保育園に在園していますが、施設がかなり古く心配です。未就学児（年少前）保育料が高

すぎる。職場に復帰しても保育料でほとんどなくなる。 

医療費が 18 才まで無料というのは大変ありがたいです。今後 2020 年にららぽーとが出来たりし

て町への人口流入が増えた場合、制度の改定や打ち切りがおこりうるのか心配。小中学校へのエ

アコン設置を決定して頂けてうれしく思います。今後順調に工事が進んでいくことを願っていま

す。 

一時保育の定員をもう少し増やしてほしい。前期の定員４人で後期は定員２人と言われた。これ

では利用したくても出来ない人がたくさんいると思う。市外では 10 人くらいの定員もあると聞

いたのでもう少し東郷町もがんばってほしい。 

遠くから嫁に来たため。知り合いもママ友もおらず、子育てに関する情報も入ってきません。子

育てサークルのホームページ、回覧板等、もっと身近に簡単に窓口があったらいいと思います。

幼稚園探しには苦労しました。 

介護の仕事をしているが人手不足。こういう仕事に就いている人を優先的に保育園に入れてほし

い。上の子（年長）と別の保育園になってしまい、2 ヶ所に送迎するのが大変。それにより働く

時間にも制限が出ている。一人目で正社員の人でも第一希望に入れるより、二人目ということや

兄弟同立も優先してほしい。 

核家族につき冠婚葬祭や、どうしても子どもを連れていくには困難な時も保育してくれるサービ

スがほしい。通園している保育園では「仕事」「親が病院に行く」以外で土曜保育を断られた。

祖父母がいたり親戚が近くにいる家庭ばかりではないことを理解してほしい。兄弟が病気で通院

でも預かってもらえないのは辛いです。 

子どもが安心して過ごせる町づくりをしてほしい。港区のららぽーとのように大きな公園のある

施設を作ってほしい。サークルに入りたいがよく分からないので案内をしてほしい。 
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公園の数も少ないですし、維持管理に関しても不満があります。大きな公園を作るのが無理であ

れば、愛知池を三好池や保田ヶ池のように遊びやすく整備する等、もう少し考えて欲しい。地域

の小さな公園も遊具は古く危険ですし、ゴミもよく落ちている、雑草も生え放題、トイレは無い

かあっても汚く、子供たちがかわいそう。道も狭く、歩道も少ないので小学生が自転車に乗るに

は危険な環境だと思います。 

高嶺小学校地区はトイレなどのある大きな公園がないので、あれば嬉しい。子育てのサークル活

動の助成金制度を充実して下さるともっと地域が活性化されると思います。こどもが乗れる電動

自転車が格安で借りられるサービスをぜひ取り入れて下さい。もっと出かけやすいです。 

就学前までは比較的制度がしっかりあり、助かっているが、就学してからが不安。仕事と両立で

きないのではないか。 

小中学校の教室にエアコン設置をぜひお願いします。子ども３人以上の家庭に経済的支援をお願

いします。将来の学費が心配です。 

図書館の充実。現在保育園に通っていて来年４月から幼稚園に行きます。保育園は 3/31 までし

か通えなく、幼稚園の入園式まで１週間預ける所がありません。一時預かりも抽選なので確実に

預けられる保証がありません。あまり環境を変えたくないので今通っている保育園で預かってほ

しい。特例で幼稚園の入園式までの一週間なんとかならないでしょうか。先生の負担が増えて申

し訳ないのですがよろしくお願いします。 

全小中高へのエアコン設置を早急に。広々とし、子ども達がのびのび遊べ、トイレがきれいな公

園を増やしてほしい。 

双子を育てているため、どうしても出かけづらくなっている。検診では２時間程毎回待たされる

ので子どもが毎回ぐずる、呼び出し制にしてほしい。15 時過ぎに公園にいくと小学生がボール遊

びをしていてボールが当たりそうになったのでネットを付けて欲しい。 

第二子も保育料を半額にして頂けたらすごく助かります。同じ保育園に通っている、いないに関

わらず。実際確実な就労をして保育園を利用している保護者は少ないと思う。自営など適当に就

労証明を記入し保育園を利用している保護者も何人か見えて、正社員として働いているのにも関

わらず第一希望の園に入れなかった経験もあり、大変悲しく思った。正社員と自営のポイントに

差をつけてほしい。 

東郷町は子育てがしやすいと思う。児童館やクラブ等に入っていれば、同じくらいの子どもと接

する事が多いので子どもも親もいろいろ話ができて孤独にはならないかも。私もそういう仲間と

話す事ができて、救われた事もたくさんありました。強いて言えば、小学生のお兄ちゃん、お姉

ちゃんが帰ってきたら、児童館に行きづらくなるので幼児も行きやすいようにして頂けたら有難

い。 

保育園で病後児保育をできるようにしてほしい。保育園に小児科を併設して医師の判断を保育士

に伝えられる環境を作ってほしい。下の子が急な発熱でお迎え要請が園から入り、迎えに行くと

元気な上の子まで一緒に帰らされる。ただでさえ病人を連れて小児科受診は大変なのに。おやつ

献立が配布されないのはなぜ？おやつも手作りにしてほしい。乳児組は給食の味付けをもっと薄

くしてほしい。祝日も保育園に預けたい。トヨタ系企業で働く人が多いのになぜ祝日は見てもら

えないのか不満。有給がどんどん減り、子どもが病気をした時に使えない。病児保育の開始時間

が遅すぎて仕事に間に合わないために利用できない。保育園に通わせている親だって休みは堂々

と取りたい。なぜ延長保育時間は見てもらえないのか不思議。町主催の健診の拘束時間が長すぎ

る。平日なので休みを取って対応しないといけない。 

保育園の延長時間をもっと長くしてほしい。 
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予防接種の時期がわかりづらい。他の市では時期になると予診票を送ってきてくれた。公園の遊

具が古くなってきている。児童館に新しいおもちゃと入れてほしい。 

３、４か月健診などで時間が長すぎて行きたくない。お医者様は増やせなくても、最後の相談な

どの人員は増やせるのではないか。子は泣くものだが、泣かれると疲れるし、周りの目も気にな

る。細かく時間を分けるなどして改善して頂きたい。 

ママ友との上手い付き合い方を知りたい。 

リフレッシュ保育、みよしにいた時は使用していましたが、こちらにもあったのは知りませんで

した。もっと早く知りたかった。いこまい館の２階の遊ぶスペースはひどいと思います。おもち

ゃが誰かのお下がりをそのまま置いている、数も少ない。子どもをばかにしているとしか思えな

い。あんな状態で放置していたら誰も行く気が失せます。みよしのカリヨンや元図書館にできた

子育て支援センターを見て参考にしてほしい。スタッフの人もやる気がない。 

公園の遊具を充実させてほしい。子どもと歩道を歩いていてすぐ横をダンプトラックが通るがガ

ードレールもなくとても危険を感じる。交通量の有る所はガードレールなどあると散歩させるの

も安心。 

公園をもう少しきれいに保てるようにして頂けたらと思います。 

児童館ではスタッフもとても親切でイベントなども多く子育てのしやすさを感じます。今後も子

どもも親も住み良い地域にしていきたいと願っています。 

祝日保育の充実。経済的負担の軽減。育児休業を２年間取得しても収入減とならないような対策

をしてもらえると子どもを産みやすくなります。企業は２年取得できるが、１年後から経済的に

苦しくなるため１歳から入れる保育園が学区外。老朽化した施設の改装、建替え。 

上の子の時にいこまい館の遊ぶ所に行くと必ずといっていい程、風邪をひいていたので、下の子

は検診の時以外利用しなくなってしまいました。おもちゃの除菌や掃除はどのようにされている

のでしょうか？日中も換気をする時間を作る等してほしい。検診の時の職員さんの対応があまり

よくないと思う方がいます。検診の時間も長く親も子も疲れ果てます。 

第二子を９月に出産し、育休中なのですが、３歳の長女を保育園に預かってもらうことができ、

助かっています。夫が土日祝日（盆、年末年始含む）も仕事なので同じようなご家庭と交流でき

る場がほしい。 

東郷町の公園は小さくて遊具も老朽化したものが多い。つどいの広場のおもちゃも古くて清潔感

がないと感じます。広くて遊具の充実した公園があれば子供たちの活気にあふれた町になるので

はないでしょうか。医療費が 18 才まで無料という制度はとてもありがたく利用させて頂いてい

ます。 

東郷町の子育て支援の取組みは金銭的な援助が多くとても助かります。困っている点がいくつか

あります。用事があり一時保育を利用したいが満員で利用できない。児童館の先生の入れ替わり

が多く、遊び内容が変わる。幼児の体操の音楽が賑やかすぎたり、絵本の読み聞かせがＣＤにな

ったりしたのを体験しました。もう少し子どもにはのんびり、ゆったりした雰囲気が良いのでは

と感じました。 

東郷町はとても住みやすく子どもを育てやすい環境だと思います。他県から来ましたが自分の地

元より子育てしやすいと思います。感謝しています。 

東郷町は保育園に入りやすいのがありがたい。３人目以降は卒園まで完全無料だと本当に嬉し

い。いこまい館の遊び場が好きですが、小学生以上の子も遊べるような室内の遊び場が町内にな

いのが残念です。ＴＩＳのスイミングや体操が３年生までですが、それ以降の大きな子もできる

と嬉しい。 
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病児保育を広げて欲しい。また保育園よりも保育時間が短いので現状では利用しにくい。 

保育料、第三子以降無料なのが乳児の間だけなのは、乳児の時に預ける人、預けられる定員は少

ない、卒園するまでずっと無料にしてほしい。子どもが欲しいが経済的理由から２人でやめとく

人も多い。３人目以降の手当を保育料だけではなく児童手当など色々手厚くしてほしい。 

０～２歳児の子育て支援に関しては、児童館が充実しているのでとても助かります。そこで友人

もでき、子育ての輪が広がっていると感じます。しかし、保育園に入れるとあまり充実したサー

ビスであるとは言えません。18 才まで医療費無料は素晴らしいと思いますが、まず子どもの身体

作りの基礎は園児にあります。給食があまりにレベルが低くびっくりしました。その点で近隣の

幼稚園に行く子達も多いです。給食を充実させてほしい。もう少し町の保育園のレベルを上げて

ほしい。保育士も正規職員が少なく、町が保育の責任を逃れている感があります。 

うちの子は障がい児ですが、小さな時から沢山のサポートをして頂き、今の私達があるのは役場

やローゼルさん、ハーモニーの先生達のおかげだととても感謝しております。これから大人にな

るにつれ、もっと沢山の困難があると思いますが、その時にその子一人ひとりの個性や特性を理

解し、サポートしてくれるような環境であってほしいと願っております。 

もっと町内にスーパーを増やしてほしい。小学校までの距離が子どもには少し遠い。ファミリー

レストランのような子どもと気軽に入れる飲食店を増やしてほしい。 

子どもが体調不良の時、預かってくれるところが充実してほしい。地域でもう少しイベントがほ

しい。 

子どもを連れて公園に行く機会が多いのですが、犬のフンが多くあります。砂場にもあり嫌な思

いをします。対策をお願いします。一度役場の方にも直接お話しをしに行きましたが未だに変わ

りません。 

子育てするなら東郷町。これからも充実したサービス、サポートを継続して下さい。 

全てのニーズに応えていくことは難しいことと思います。保育施設の充実も大切ですが、安易に

預けてしまう人も多くなってしまいます。仕事と家庭のバランスが保てるような過ごし方が提案

できると良いと思います。保育施設ばかりではなく、働き方自体、事業所の考え方が変えられる

ような働きかけをしてほしい。保育者、教諭自身、自分の子育てができなく、仕事に時間を取ら

れ、バランスがとれなくなるような改革になりませんように。 

他の市町村に比べ子育てに対して支援が少ないと思う。幼稚園の給食等、安全な物に変わればぜ

ひ近くの幼稚園や保育園に通わせたい。日本一安全な給食の町にして下さい。 

待ち時間が少ない病院があると嬉しい。 

東郷町には公立の幼稚園がないため、母親が働かない選択をした場合、私立幼稚園に通わせない

といけません。町内には私立幼稚園も１園しかないので今はバスで町外の園に通わせています。

本当は同じ地域の子は親の就労にかかわらず近くの園に一緒に通えるのが理想だと感じていま

す。母親が働かない、働けない理由もそれぞれあると思います。今の保育園がこども園になって

地域の子が通えるようになるといいのにと思います。 

東郷町の子育て中のママがもっと気軽に相談出来るようにしてほしい。子どものことで悩んでも

どこに相談していいか分からない。健診の時に相談してもありきたりな返答しか返ってこない。

子育てもしたことのない保健師に相談したいとは思わない。アレルギー対策が他県に比べて遅れ

ている。今時、給食でアレルギー対策されないのはおかしい。 

白鳥３丁目に住んでいますが、なぜ３丁目だけ諸輪中に進学なのか。同級生と離されて一部の地

域のみ違う中学校に進むのはおかしいと思います。高嶺小は全て輪中に進学にするとか全て東郷

中にするとか昔の制度に縛られず、今の現状をみて変更すべきだと思います。更に中学校の自転

車通学を認めて欲しい。徒歩は無駄。 
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記  載  内  容 

保育園の制服の中古販売の斡旋をしてほしい。仕事が休みの時に 16 時までに迎えにいくのがお

かしい。うつ病で休んだ時も 16 時までとされた。 

保育園の父母会は直ちにやめてほしい。フルタイムで働いているので役員などやれる時間がな

い。保育園と児童館の終了時間が共に 19 時で、兄弟の迎えにどちらかが間に合わなくなる。ど

ちらかを 19 時半等ずらしてほしい。 

遊べる公園がない。古い、子どもから見て魅力がない。トイレのある公園が少ない。交通量が多

く危険な道が多々あるが、歩車分離がされていないのが目につく。 

幼稚園の授業料の補助が他の市に比べて遅すぎる、負担が大きすぎる。公園の掃除をもっと定期

的にしてほしい。小学校の部活動がなく、みんなで頑張る達成感等を習い事をさせないと経験さ

せてあげられない。家庭の金銭的な負担。学校が遠い。 

3 歳未満の子を育児中で、現在求職活動中です。企業からは保育園に入っていないと働いてもら

えないと言われ、保育園側からは働いていないと厳しいと言われ、どうしたらいいのかわかりま

せん。保育園に入れないと満足に求職活動もできません。働き始めたくても難しい人が沢山いる

と思います。求職中の母親にも保育園に入れるようにしてほしい。 

エアコンを急いで取り付けて欲しい。子どもの命を守ることが最優先だと思います。昨年は三好、

豊田で死亡者が出ています。東郷町では最善をつくしてほしいです。保育園の終わる時間をもう

少し延長した方が良いように思います。 

エアコン設置の件、今後確実に夏までに設置されることを期待しています。 

ミラーの設置を増やしてほしい。小学校の先生によって宿題の量が違うことが疑問です。統一す

るべきです。 

子育てをするのに東郷町はとても良い町だと思います。ただ仕事をしながら子育てをする時、一

番困るのは子供の病気の時です。病児保育に登録はしていましたが、いざという時、定員がいっ

ぱいで預かって頂けませんでした。冬場など風邪をひきやすい時だけでも定員を増やして頂けた

らありがたいです。 

中学校にエアコンがほしい。小中学校の部活を増やしてほしい。中学校で部活が出来なくなって

いる。子どものやる気を先生の働き方とかで少なくせず、他の人を雇うなどして子ども達を伸ば

してほしい。部活の時間を少なくするだけ、先生が絶対文句を言わせない。教頭が子ども達を小

ばかにするとか、先生の質の向上を望みます。 

中学校の自転車通学を認めて欲しい。 

土日働きたい、または土曜プラス日祝日に時々働きたいため、保育園をやってほしい。夕方まで

働きたいので日祝日も夕方までみてもらいたい。小学校へ上がった時にみてもらえる施設がある

のか不安。 

年齢に合わせたリトミックや体を使った遊び、クッキング、家ではなかなかできないダイナミッ

クな遊び（絵具、泥など）を幼稚園のない日に楽しくできる講座がもっとあるといい。公園がつ

まらない。古い、汚い、遊具の種類も全然ない。トイレもない。土地は沢山あるので子どもがの

びのびと楽しめる公園や室内施設があるといい。また地域で遊んだりする機会があるといい。昔

のように近所の子と遊ぶ機会が全くない。 

歩道がもう少し多いと子どもを歩かせる時も安心できるので、ガードレール付きの歩道をもう少

し増やしてほしい。外灯がもう少し増えると日が短い冬場でも安心できそう。小中学校共にスク

ールバスになると良いと思う。 

未就学児が安全、安心して遊べる公園（遊具）が少ないように思います。子どもの医療費無償は

大変助かりますが、毎日元気に目一杯遊べる、手入れのされた公園が整備されることを願ってい

ます。 
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記  載  内  容 

いこまい館の２階にある子ども広場は就園前によく利用させてもらったが、冬場に行くとよく風

邪をもらってきていたので、空気清浄機などがあると良いと思う。道や公園の周りの排水溝に蓋

が付いていない事がおおいので、蓋があると良い。小中学校のエアコンは早急に対策をしてほし

い。子どもは給食の牛乳を楽しみにしていたので無くなるのは残念です。 

きらきらこども教室の利用日が少ないので改善して頂きたい。先日、就学児健診が行われました

が、早く帰宅してしまう上の子の預け先に困り、父親が休みを取りました。 

一時預かりの制度は良いと思います。利用させて頂いていますが、半期分の予約をしなければい

けないというのは見込みでの申し込みになり、利用しなかった場合キャンセルするのですが、他

に利用したい人がいた場合申し訳ないと思います。半期ではなく長くても２～３ヶ月に一度の申

し込みの方が多くの方が利用でき良いのではないでしょうか？一時預かりの説明書きにはない

のですが、年齢によって受入れ人数が違うという旨を書いて頂くとありがたいです。 

検診の時に待ち時間が長すぎて行きたくなくなる。お医者様はともかく最後の相談の人員は増や

せるのではないでしょうか。子はぐずって泣いて当たりまえではないです。本人も可哀想です。

子どもには長すぎる検診の改善をお願いしたい。 

子育てしやすい方だと思いますが、土日は遊ぶ所がなく、町外へ行きます。町外へ行かなければ

いけないのが残念です。刈谷や豊田、岡崎へ行きます。道の駅が出来れば１日中遊ぶ所ができる

のかなと思っていましたが、道の駅の話が無くなってしまったので残念です。いこまい館では一

日中過ごせないので一日中遊べる所ができればいいなと思いました。土日祝の保育園は保育士の

こと、働く側のことも考えて下さい。働く側にも子供がいる方が多いです。高嶺小学校の防災訓

練は人が少なすぎ。子ども会、ＰＴＡに協力してもらった方が良かったのでは。 

子育ての東郷というわりに保育料が高い。豊田市が 7000 円ほどなのに、幼稚園で１人 4 万近く

かかり、２人だと 8 万、負担が大きすぎる。これではどんどん少子化になる。 

任意の予防接種（ロタなど）に補助金を出してほしい。 

保育園の父母の会役員等、直ちにやめてほしい。フルタイムで出勤しているので役員などやれる

時間がない。標準保育時間の方に限る等、制限をつけるか廃止を希望。また児童館と保育園の終

了時間が共に 19 時で、兄弟の迎えにどちらかが間に合わなくなる。片方を 19 時半にしてほしい。 

大変満足しています。仕事を望む方全員が保育園に入れますように。 

 

 
【兵庫小学校区】 

記  載  内  容 

あまり地域の取組みや交流の場などは利用していませんが、子育てしやすい町だと思います。役

場の方や保健師さん、上の子が通っている保育園の保育士さん、皆さん優しく、楽しく子育てが

出来ています。 

雨の日に遊べる所がない。大きい公園がない。祝日も保育園に預けられるようにしてほしい。 

現在兵庫に住んでいますが、街灯が少なく夜になるととても暗く、将来子どもが通学するように

なる時心配です。街灯を増やしてほしい。保育園の無償化の実現を待っています。医療費が 18

才まで無償なのはとても有難い。 

仕事をしていないと保育園に入れないので東郷町内では幼稚園1ヶ所しかない。勉強重視する方、

遊びを重視する方、両方いると思うが、現状では働いていないと旭丘しか選べず、遊び重視した

い親は町外の幼稚園へ行かせています。町内にあれば通わせたいので幼稚園を作ってはどうかと

思います。 
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記  載  内  容 

個人的には保育の無償化は反対です。子どもを養護してもらっている以上、サービスに対する正

当なお金を支払うのは当然です。もし無償化できるような余裕のある財政なら、働いている方の

待遇の改善や環境の整備など、子どもを安心して預けられる施設づくりに使って頂きたい。学童

の基準撤廃などのニュースも読みましたが、人が足りていない所こそ、質が低下しないようお金

をかけたり、利用者に協力を求めるべきで事業者の方に負担がいかないように考えて頂きたい。

タダで預けられる保育園は逆に怖いなと思ってしまいます。親は安全を求めているのではないで

しょうか。 

子育てするなら東郷町のスローガン通り、配慮されていて子育てしやすい町だと思います。ずっ

と住み続けたいです。 

市民プールや大きな公園など子どもと遊べる施設の充実。 

保育園の数が少なすぎる。どこかへ入園できれば良いわけではないので地域ニーズに合った園児

数を確保してほしい。未来ある子ども達へ育てやすい環境作りをお願いします。 

幼稚園、こども園、保育園等の無償化は、保育の質の低下、財源の確保など多くの問題があり、

特に必要を感じない。園を出た後も子育て費用はかかるのになぜ小中高の親が負担しなければな

らいのか。働いた収入の分だけ保育料のかかる今の制度で充分満足しているし、それぞれの家庭

に合っているのではないかと思う。 

アスレチックやボールが使える大きい公園がほしい。街灯を増やしてほしい。 

いつかは働きたいと思っているのでスムーズに保育園に入れるようになってほしい。手軽に安心

して子供を一日預けられる場所がたくさんあると便利。急用の時に。３人目以降のお子さんへ全

ての無料化をお願いしたい。または習い事を半額にしてもらえたり、育てやすい環境を充実して

頂ければ３人目を考える人も増えると思います。 

医療費も 18 才まで無料と子育て世代にとって大変ありがたい町だと思いますが、これから求職

をする者にとっては近くの保育園に預ける事が出来ない状態であることは残念だし、不安も感じ

ます。交通手段が発達していない町なので、近所の保育園を利用できないとなると困る方も多い

と思う。保育園が増えたり、子育て世代に魅力的な制度が増えると若い家族の転入も増えるので

は？ 

一時保育を利用しようと申し込みましたが、希望する時には預けられず、実態としては空いてい

る時に一時保育をお願いし、そこに自分が合わせるという形になっているのがストレスです。も

う少し多くの園で実施して頂けるといい。また兵庫地区では働いていないと保育園には入れない

と言われたこともショックでした。子どもの通える保育園、幼稚園が初めから少ない選択肢の中

から選ばなければいけないのかと驚きました。子育て支援センター、いこまい館、児童館での子

ども向けイベントは季節感もあり、とても良いと思います。 

経済的な理由で保育料などの支払いが厳しい家庭において、連絡しているにも関わらず取り立て

が役場の人は厳しすぎると思う。保育園へ預けたくても点数制はどうかと思う。働いていない親

の家庭が入園しているのもどうかと思う。くじ引きで決めるのもおかしい。本当に入園させたい

家庭もあるのに。子育てに優しい東郷、全然優しいとは思わない。 

子どもが２ヶ月になってすぐに就職活動を始めたが、子連れで行く事に難色を示す場面が多々あ

りましたが、預ける所がなく本当に困ったことがありました。ファミリーサポートや一時保育も

ありますが、手続が必要であったり、すぐ申し込めなかったり、すぐ預けたいという時に「登録

が必要」「講習を受けてから」などと断られ、頭をかかえる場面が多かった。私のようなケース

は少ないかもしれないが、「今日１日だけでも預かってほしい」と思っている人は多いのではな

いかと思います。そういう点での支援施設があると助かると思います。 
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記  載  内  容 

子どもも大事ですがペット（愛犬）とも行ける場所などあると嬉しい。犬も大切な家族で一緒に

出掛けたいので検討願います。 

子育て支援の情報を見ようとＨＰを見た事があるが、１年前の情報しか見られず、あまり更新さ

れていない印象だった。 

実家が遠く、誰の助けも借りられない中で一人で頑張っている母親に対しての理解が乏しい。そ

れぞれの子育て環境に応じて対応してほしい。小中学校にエアコンは必要、給食の牛乳も栄養価

が高いので止めないでほしい。道の駅を作る予算があるなら、岐阜県岐南町のように給食に税金

を使ってほしい。 

祝日に仕事があることがあるので預けられる所がほしい。側溝に蓋が無い所が多いので蓋をして

ほしい。子どもが落ちそうで怖い。 

大きな公園がほしい。横断歩道が少ない。雨でも遊べる施設がほしい。 

土日祝日も保育してもらえるサービス（保育園の休日保育）の充実が必要だと思います。 

保育園の延長保育料を下げて欲しい。一定のものではなく、16 時を過ぎてしまったもの。音貝保

育園を利用しているが、１分でも遅れると 1000 円上乗せは高すぎると思う。名古屋市等が行っ

ているトアイライトも東郷町でやってほしい。場所は学童でも良いが一定の人しか入れないと聞

いたので 15 時 16 時まで働きにくい。全ての子どもが預かってほしい時に利用できる事を強く望

みます（トアイライトのように）。 

涼松公園にコンビネーション遊具を設置してほしい。以前は木製の素敵な遊具があったのに今は

すべり台のみ。もったいない。以前はもっと子どもも遊んでいたけど今は少なくなったように感

じます。 

「子育てするなら東郷町」と謳っているわりに、さほど子育てしやすい環境ではない。交番欲し

い（兵庫地区）。 

言葉の発達がゆっくりなため、なかよし教室を保健師から勧められた。まだこれから通う予定だ

が、１ヶ月１回より２回程度にして、子どもの発達を一緒に見て欲しいなと思った。 

埼玉から引っ越してきました。子育てがしやすいかを重点的に調べ、東郷町に決めました。周り

の市町村と比較するとても良い所が沢山あると思います。ただもう少し頑張ってほしいところも

あります。愛知県内だけではなく、全国、全世界の子育ての良いところを取り入れ、東郷町の良

い所を伸ばす事ができたらとても良い町になると思います。 

姉妹で希望の同じ保育園に入れなかったので上の子を転園させ、自宅から遠く、通勤と逆方向の

園へ通っています。小学生の長男もいるので送迎が負担です。保育園も小学校のように小学校区

で通うことができることを条件にしてほしい。 

子どもが高校進学にあたり、もっと赤池や徳重へのバスの本数の増加を希望します。また徳重か

ら豊明まで伸びている道を東郷まで伸ばしてほしい。三井アウトレットの方に繋げられれば名古

屋からの人も呼び込めると思います。 

子どもの医療費がかからずとてもありがたい。おかげで病院も行きやすい。 

子どもを預けることができないことが多い。一時預かりもかなり前からの予約でいっぱいになっ

ていて、緊急時は預け先がない。また費用も高く、リフレッシュ目的などで気軽に何度も払える

額ではない。 

子連れでランチできるお店が増えると嬉しい（親子カフェ等）。キッザニアみたいな東郷に行か

ないと体験できない子どもの遊び場ができるとうれしい。 

小学校での牛乳は続けて欲しい。やめるつもりなら家庭にアンケートを取ってほしい。 

東郷町に産婦人科が出来るといいと思います。 
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記  載  内  容 

東郷町は保育園の数が多く、一時保育が利用しやすく、医療費が 18 歳まで無料だったり、育休

中も３歳以上は保育園に入れたりするなど子育てにおいてとても充実していると思う。近隣の日

進や長久手などは保育園に入るのが難しいと聞くので恵まれた環境であると感じています。セン

トラル計画でららぽーとのオープンなどにより、より子どもに優しい施設が増えることを期待し

ます。 

東郷町内（町体育館やいこまい館など）で行っている未就園児の遊びやスポーツなど、気軽にで

きる習い事等を広報に載せてほしい。今は施設に行かないと情報がないのでわからない。今後ア

プリ等利用できるようにしてほしい。 

日本語以外の外国語での説明（子育てに関する色々なこと）を充実してほしい。子育てする環境

で動物（ペット）等を見たり触ったりすることは大事だと思うが、歩道に放置してあるフンはな

くしてほしい。子どもは無造作に歩くため危険である。 

不審者情報があるととても怖いです。パトロールをこまめにしてほしい。 

保育料を時間または日数で決めて欲しい。風邪や家で看られる時に休んでも保育料が変わらない

事に不満を感じる。土日祝日に保育してもらえる事はうれしいが、少人数の場合、園や保育士さ

んの負担になるのではないかと思う。 

３人目希望しているがやはり経済的な面であきらめなくてはいけないのは悔しいので、もう少し

優しい制度があると嬉しい。もし経済的に楽になるようなら３人目を希望する人は増えると思

う。３人目無料化をぜひお願いしたい。 

いこまい館にいつもいるおじさんが何となく怖いです。歩いているとじっと見てくるので不気味

に感じています。産後に名古屋市ではヘルパーさんが家事や赤ちゃんのお世話を手伝ってくれる

サービスがあります。名古屋で出産し東郷町でそのようなサービスを使いたいと調べたらありま

せんでした。２人目や３人目や兄弟の年が近いと上の子にもまだ手がかかり、とても大変でした。

産後何週間かでも名古屋市のようなサービスがあると大変助かると思います。 

きょうだいがいる場合、もう少し優先的に同じ施設（保育園や幼稚園）に入れるようにしてほし

い。保育園かけもちの話を聞くと大変そう。 

このアンケートですが子ども２人分届きました。記入事項が同じのため無意味だと思います。一

世帯一通に絞って下さい。答えるのも大変です。 

屋内で遊べる施設があったら良いと思う。いこまい館のおもちゃルームは幼児向けなのでそれ以

上の年齢の子どもが遊べる施設。 

家付近の側溝がコンクリート等の蓋がない為、子どもが落ちそうになるので対策をしてほしい。 

健診時の保健師さんの話（母子手帳返却時）が機械的な印象を受けた。悩みや不安な事を事前の

問診票に記入しても「大変ですよね」「無理しないでください」で終わり。勇気を出して打ち明

けたのに、となってしまい、気軽に相談できる所が役場の中にはない。 

子ども達が雨でも晴れでも遊べる大きい公園がない。いこまい館は上の子にはつまらない様子で

利用できない。車がないと移動ができない。 

西部、あやめ、いこまい館のおもちゃルーム、どれも本当に小さい０～２歳くらいまでの子ども

向けで、２、３歳の子どもが遊べる環境が整っていないと思う。大きい子向けのおもちゃを増や

したり、赤ちゃんのスペースと別にしたりしてほしい。小さい子ども用のトイレがなく不便。せ

めて補助便座を置いてほしい。いこまい館のイベント、まーるの日などが以前より少なくなって

しまった。子どもも全然行きたいと言わなくなった。三好の支援センターはピタゴラスのブロッ

クやパズル、工夫されたままごとコーナーなどずっと遊ぶことができる。公立の幼稚園がない。

防犯パトロールして下さっていますが、一層強化して頂けると安心です。 
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記  載  内  容 

色々な所の支援センターや児童館に行った事がありますが、みよし市の支援センターや児童館が

大好きです。親の目から見てもおもちゃなど施設が大変充実していてとても羨ましいです。例え

ば、いこまい館のおもちゃやぬいぐるみは汚いし壊れているのであまり行きたくありません。ま

たおもちゃルームの見回りもいないので子ども達がやりたい放題です。みよしの支援センターと

一度見学に行って頂きたいです。 

東郷町が特に子育てしやすい場所とは感じない。名古屋市のようにもう少しサポートを充実させ

てほしい。 

雨でも遊べる施設（有料でも良い）が近くにあったらいい。 

仕事を始める際、すぐに保育園には入園できず待機となったので、もう少しスムーズに入園でき

たら良かったと感じました。子育てするなら東郷町と書いてあったので保育園に入りやすいのか

と思っていたので少し残念な気持ちになりました。保育園でも規定の時間よりお迎えが少し遅く

なってしまった場合、少しの料金で延長ができる制度があると助かるなと思います。 

子ども３人、保育園児１名、小学生２名、夫深夜勤務、早朝勤務で一週間ごとの交代制なので、

送り迎え、子どもを見てもらうのは難しい。東郷町は求人数も少ないので他の市等へ勤める為、

時間の制限があると感じます。土曜祝日の勤務はトヨタ系だとお休みではないので家庭との両立

も難しいです。祝日保育の幅を広げると働きやすくなります。３人目の保育料の負担大。小学生

についてはきらきらこども教室や児童館の利用ができて不安はありません。 

子どもが３人います。３人目は保育料が２歳まで免除されていましたが、３歳（年少）からはか

かり、上の子も大きくなりお金がどんどんかかってくるので負担が大きい。無償化をお願いした

い。働けば働くほど保育料も上がり、働いたお金が殆ど保育料で無くなってしまいます。小さい

子だけでなく、小中学生が集えて勉強したりスポーツしたりできる室内施設もあると嬉しい。図

書館をもっと大きく快適な施設にしてほしい。 

児童発達支援施設へ学生ボランティア（教師、保育士、看護士の勉強中の方）などのつながりが

できないか。つながりができることで多方面での理解者、支援者が増えることになると思う。子

育て支援、子の支援はありがたいことだが、親の心理的サポート人員、または話が出来る場、つ

ながりをもっと作っていきたい。 

図書館がもっと楽しくなるような場所であってほしい。商業施設ではなく、子どもも大人も楽し

める自然を体感できる場所がほしい。近代化より、東郷町の良さを出してほしい。マルシェのよ

うな地元の生産者を応援するイベントがあるといい。 

いこまい館のおもちゃルームを利用するが、子ども用のトイレがなく不便。せめて補助便座を置

いてほしい。おもちゃをきちんと充実させてほしい。壊れているものもある。みよしの支援セン

ターでは知育ブロックやパズルの貸し出し、音の出るおもちゃがあり、ベビーとキッズの遊ぶ所

が分かれています。子供用のトイレもあります。児童館もせめて補助便座を置いてほしい。いこ

まい館で預けられる時間をもう少し増やしてほしい。３時間だと病院など行きたい場合も短くて

結局利用したことがない。公立の幼稚園がない。結局町外の幼稚園に入れた。 

ベビーカーや子ども乗せ自転車、歩道や横断歩道の整備。姉妹で別の保育園に通っていて送迎が

負担なため、遠いけれど姉妹同園となるよう、やむなく転園。小学校区のように徒歩でも通う事

の出来るよう、距離を優先として保育園が決定できるようになってほしい。 

引っ越して来て特に思ったことは、子どもクリニックや産婦人科が少ない、知らない。まだ幼稚

園児ですが、近所の子ども達の登校を見ていると通学路を考え直した方がいいと思うことがあ

る。街灯が少なすぎて不安しかない。あっても暗すぎて子どもが大きくなるにつれての不安が大

きすぎる。実際近所の犯罪（盗難、車上荒らし）が多すぎて夜になると怖い。子どもを健やかに

産み育てる町を目指すなら、街灯、防犯カメラを増やすべき。強く願います。 
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記  載  内  容 

音貝保育園の駐車場が少なく、毎日大変不便な思いをしている。台数を増やしてほしい。児童館

横の空地を借り上げる等、改善できないのか？園児の人数も多いのに見あっていない。公立の幼

稚園が無いので作ってほしい。祝日の保育園利用を出来るようにしてほしい。いつも有給で対応

している。 

公園に鉄棒、バランス棒などがほしい。学校で出来なかった時に練習させたい。自転車なども練

習できる場がほしい。以前鉄棒が出来ない子は精神疾患の割合が非常に高いと本で読んだ。統計

では鉄棒だったが運動で達成感のない子がなりやすいそうです。いこまい館の外に大きなコンビ

ネーション遊具がほしい。東郷町に大きな公園がほしい。友達と集まって行くような。いつも町

外ばかり行かなければならないので悲しい。 

子どもが３人いるため、東郷町の子ども医療費助成制度に本当に助けられています。病気になっ

ても安心して子供を病院に連れていくことができます。子育てしながら仕事をしていますが、保

育園の延長保育も有難く利用させてもらっています。これからも子育てしやすい町として期待し

ています。 

町内に幼稚園が１つしかなく、その他は全て保育園のためか、保育園なのにあまり働いていない

親が多くいる。保育園は基本的には働いているひとが預ける場所だと思うので、保育時間を延長

したり、園で体操や英語、サッカー等が習えたり、教育環境をもっと整えてほしい。また保育園

のセキュリティーに不安がある。オートロックにするのは難しいと思うが、せめて誰が出入りし

たか分かるように防犯カメラを付けたり、お迎えに来る人に名札をぶら下げてもらう等、対策は

必要だと思う。また老朽化した園が多いので対策してほしい。 

東郷せいぶ保育園内の子育て支援センターは入り口が保育園の入り口から入るので、最初入るの

に勇気がいって、なかなかすぐに利用できなかった。別入り口にしたり、もう少し分かりやすい

案内表示があればいいと思う。保育園の遊具でどうしても遊びたくなるので、遊ばせていたら園

児が保育園のだと怒ってきた。どうして保育園内に作ったのか？子どもが乳幼児の時に働きた

く、保育園（東郷せいぶ保育園）に空きがないか聞いた時にいっぱいですと断られた。子育てす

るなら東郷町のスローガンの意味がないと思った。 

東郷町は子ども医療費の有効期間も長いので大変助かっています。病気やケガがひどくなる前に

すぐ診察してもらおうと思えています。新しい町長になって小中学校エアコン設置の公約は必ず

守って頂きたい。 

道の駅なんていらないので公園を作ってほしい。200 円など低価格で遊べる室内遊び場がほしい。

祝日も保育園を利用したい。 

発達障がい児も理解してもらい、預け先が増える事を望んでいます。 

ファミサポは機能していないと思う。マッチングしない。 

ファミリーサポートを使用する事について家庭内で意見が分かれています。「見ず知らずの人に

子どもを預けるくらいなら、自分が仕事を休む」と言っている父親の意見もよく分かります。近

所づきあいが無くなっているがゆえの意見だと思います。また突然何かあった時に使用できない

のも使いづらい。病児保育はとてもよく利用しています。病院に隣接していて先生の回診がある

のも安心できます。感染症でも預かってくれるのも助かります。ただもう少し受入れ人数を増や

してほしい。 

ロタの助成をしてほしい。現在は１回 13500 円を２回接種。 

小さい子どもが遊ぶ公園内でタバコを吸っている中学生やバイクを平気で乗り回している子が

いることや、公園のすべり台でゲーム機を使用していて小さい子がすべり台を使用できない。公

園でいっぱい遊べない環境がある。 
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記  載  内  容 

子どもが安心して遊べる公園、道路整備、食の安心安全と食育推進を含め、給食環境の充実を求

めます。また経済的に困窮している家庭への支援で保育料や就学援助では支給されない保護者会

費や各学用品購入代も含めた支援の充実も大切な事と思います。経済格差から教育、保育におい

て、格差やいじめが起こらないよう、公共機関としての町の子育て支援の更なる充実を期待して

います。 

小学一年生の壁を感じている。今まで保育園は年中 7：15 から預かってもらえたが、小学生にな

ると土曜、長期は 8：00 からとなり、仕事に間に合わない。また朝の登校も通学団の集合が 7：

55 頃になるだろうから仕事に間に合わず、勤務変更や退職の検討が必要である。共働き家庭が多

いと思うが、同じような状況の家庭は少なからずあるのではないか。 

東郷町は 18 才まで病院でお金がかからないのでとても助かっています。インフルエンザの予防

接種も子ども分は負担してもらえるととても助かります。 

東郷町は子どもだけで遊ぶ姿が見られるなど日中は比較的治安はいいと思いますが、暗くなると

街灯が少なく、あまり安全とは言いにくい場所もあります。歩道が少なく、交通量が多いのにせ

まい道幅の道路を高校生が自転車で通るのは危険です。中学生が歩いていて通学している姿も気

の毒です。 

保育サービスの費用を軽減するより、保育士や教員を増やして、先生一人にかかる負担を減らし

てほしい。先生一人の負担が減れば、子ども一人にかけられる時間も労力も増えて、保護者は安

心できるし先生は負担が減って、心に余裕ができるだろうと思う。 

 

 
【小学校区不明】 

記  載  内  容 

歩道を広く、子どもが安全に歩けるようにしてほしい。 

ＢＣＧの集団接種を個別接種にしてほしい。予防接種の打てる時期が近付いたらお知らせしてく

れるアプリとかあるといいなと思います。子どもを産むにあたり、大学の費用が一番不安で一歩

踏みきれません。保育園も大事だけどもう少し大きい子供たちを持つ家庭への支援も手厚くされ

ると少子化への対策になるのになと思います。 

少子高齢化が進む昨今、高齢者への支援が増えてきて子育て世代への支援が上辺だけの対策、方

策にしか感じなくなってきました。未来ある子どもを育んでいくためにも我々大人が環境を整え

ていかないと行けないと思います。環境を整えるのはとても難しいことだと思いますが、子ども

を第一に考えれば何が必要なのか何を求められているのか分かると思います。みんなで過ごしや

すい町を作って行きましょう。 

歩道の整備をもう少し全体的に改善してほしい。家を出てすぐの道はとても狭くガタガタでベビ

ーカーを押し歩けません。歩きやすい道への整備はぜひ検討して頂きたい。子育てのまち東郷と

いうからにはもう少し外へ出やすい環境を。近所の公園が１つしかありません。いつも誰もおら

ず寂れた感じ。大きすぎず小さすぎず、小さいうちから楽しめそうな行きやすい公園がもっとあ

ったらと思います。 

発達が遅れている子を預かってくれるような療育施設をもっと増やして充実させてほしい。 

支援センターが他市に比べてあまり充実していない気がします。豊田や三好の施設が充実してい

るのでそちらに行ってしまう。明るくてきれいな施設があると良いと思う。豊田の交通安全学習

センターや鞍が池公園など雨でも体を動かせる場所がほしい。 

教室のエアコン設置を早急に行ってほしい。 
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記  載  内  容 

４歳以上が遊べる室内施設が近所にほしい。いこまい館が３歳までらしいので、下の子と上の子

が楽しめる施設がほしい。ららぽーとが出来るそうですが、小さい子が楽しめる施設（キッザニ

アみたいな）を入れてほしい。豊田のイオンみたいに子ども連れ限定の駐車場を設置してもらえ

ると助かります。 
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第２章 小学生の保護者に対する調査  
 

１．居住地域について  

 

問 1 あなたのお住まいの地区はどちらですか。（１つだけ○） 

１                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 居住小学校区については、「兵庫小学校区」と回答した人の割合が 22.1％と最も高く、以下、「音

貝小学校区」が 17.8％、「東郷小学校区」が 17.5％と続いている。 

17.5 

16.0 

10.3 

17.8 

16.3 

22.1 

0.0 

0 10 20 30

東郷小学校区

春木台小学校区

諸輪小学校区

音貝小学校区

高嶺小学校区

兵庫小学校区

無回答

%

N=331
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２．宛名の子どもと家族の状況について  

 

問 2 宛名のお子さんの学年をご記入ください。 

１                     

 

 

 

 

 

 

 

 

● 子どもの学年比率は上のとおりで、3 学年ほぼ均等となっている。 

 

問 3  このアンケートにご回答いただく方はどなたですか。宛名のお子さんから見た関係でお

答えください。（１つだけ○） 

１  

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

● 回答者は「母親」が 92.4％と圧倒的に多く、「父親」は 7.6％となっている。 

１年生

32.6%

２年生

33.8%

３年生

33.5%

無回答

0.0%

N=331

母親

92.4%

父親

7.6%

その他

0.0%

無回答

0.0%

N＝331
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問 4  このアンケートにご回答いただいている方の配偶関係についてお答えください。 

（１つだけ○） 

１  

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

● 回答者の配偶関係を見ると、「配偶者はいない」と回答した人は 2.1％となっている。 

 

問 5  宛名のお子さんの子育て（教育を含む）を主に行っているのはどなたですか。お子さん

から見た関係であてはまる番号１つに○をつけてください。 

１  

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

● 子どもの子育てについては、「父母ともに」行っていると回答した割合が 59.8％、「主に母親」

が行っていると回答した割合が 39.9％となっている。 

 

配偶者がいる

97.9%

配偶者はいない

2.1%

無回答

0.0%

N=331

父母ともに

59.8%

主に母親

39.9%

主に父親

0.0%

主に祖父母

0.0%
その他

0.3%
無回答

0.0%

N＝331
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３．子育ての環境について  

 

問 6  日頃、宛名のお子さんを見てもらえる親族・知人はいますか。 

（あてはまるものすべてに○） 

１                       

● 緊急時や用事の際にも子どもを預かってもらえる人がいない人の割合は 10.0％となっている。 

 

問 7  宛名のお子さんの子育て（教育を含む）をする上で、気軽に相談できる人や相談できる

場所はありますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

● 子育てについて気軽に相談できる人や場所が「いない／ない」と回答した人の割合は 6.0％とな

っている。 

18.1 

70.7 

4.8 

27.8 

10.0 

0.6 

0 20 40 60 80

日常的に祖父母などの親族に見てもらえる

緊急時もしくは用事の際には

祖父母などの親族に見てもらえる

日常的に子どもを見てもらえる友人・知人がいる

緊急時もしくは用事の際には

子どもを見てもらえる友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

%

N=331

いる／ある

94.0%

いない／ない

6.0%
無回答

0.0%

N=331
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問 7-1  問 7 で「１.いる／ある」に○をつけた方にうかがいます。お子さんの子育て（教育

を含む）に関して、気軽に相談できる先は、誰（どこ）ですか。（あてはまるものすべ

てに○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 子育てに関する相談先については、｢友人や知人」（84.2％）、「祖父母等の親族」（80.1％）が上

位を占めている。 

84.2 

80.1 

19.6 

19.3 

8.4 

6.1 

1.9 

1.3 

0.3 

5.5 

0.0 

0 20 40 60 80 100

友人や知人

祖父母等の親族

小学校の先生

近所の人

児童館の職員

かかりつけの医師

町健康課の保健師

町こども課の相談員

民生委員・児童委員

その他

無回答

%

N=311
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４．宛名の子どもの保護者の就労状況について  

 

問 8 宛名のお子さんの保護者の現在の就労状況（自営業、家族従事者含む）をうかがいます。 

 

（１）母親【母親がいない場合は記入不要です】 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【パート・アルバイトなどの方のフルタイムへの転換希望】 

 

● 母親の就労状況については、フルタイムで就労していると回答した人が 19.9％、同じくパート・

アルバイトなどが 49.8％となっている。 

● パートタイム、アルバイトなどで就労していると回答した人のうち、フルタイムへの転換希望

がある人は 33.9％となっている。 

フルタイムで就労

しており、産休・

育休などで休業

中ではない

18.4%

フルタイムで就労

しているが、産

休・育休などで休

業中である

1.5%

パート・アルバイトなどで

就労しており、産休・育休

などで休業中ではない

49.2%

パート・アルバイトな

どで就労している

が、産休・育休など

で休業中である

0.6%

以前は就労してい

たが、現在は就労

していない

24.5%

これまで就労し

たことがない

5.4%

無回答

0.3%

N=331

フルタイムへの

転換希望があ

り、実現できる

見込みがある

3.0%

フルタイムへの転

換希望はあるが、

現時点では実現で

きる見込みはない

30.9%パート・アルバ

イトなどの就労

を続けることを

希望している

58.8%

パート・アルバイ

トなどをやめて子

育てや家事に専

念したい

1.8%

無回答

5.5%

N=165
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１  

【非就労者の就労意向】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【一番下の子どもが何歳になったら就労したいか】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【希望する就労形態】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子育てや家事など

に専念したい（就

労の予定はない）

28.3%

一番下の子どもが

（ ）歳になったこ

ろに就労したい

33.3%

すぐにでも、も

しくは１年以内

に就労したい

36.4%

無回答

2.0%

N=99

15.2 

30.3 

18.2 

18.2 

15.2 

3.0 

0 10 20 30 40

２～３歳

４～５歳

６～７歳

８～１０歳

１１歳以上

無回答

%

N=33

フルタイム

2.8%

パートタイム、

アルバイトなど

94.4%

無回答

2.8%

N=36
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１  

【パート・アルバイト希望者の 1週当たりの希望就労日数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【パート・アルバイト希望者の 1日当たりの希望就労時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 現在就労していない母親の就労希望を尋ねたところ、「すぐにでも、もしくは１年以内に就労し

たい」と回答した人が 36.4％、一番下の子どもがある程度大きくなったら就労したいと回答し

た人は 33.3％となっており、就労していない母親の 69.7％に就労希望のあることがわかる。 

● 就労希望があると回答した人に、希望の就労形態を尋ねたところ、「パートタイム、アルバイト

など」が 94.4％と圧倒的に高い割合を占めており、「フルタイム」を希望する人の割合は 2.8％

にとどまっている。 

 

11.8 

58.8 

26.5 

2.9 

0.0 

0 20 40 60 80

２日

３日

４日

５日

無回答

%

N=34

8.8 

41.2 

38.2 

11.8 

0.0 

0 10 20 30 40 50

３～４時間未満

４～５時間未満

５～６時間未満

６時間

無回答

%

N=34
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（２）父親【父親がいない場合は記入不要です】 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 父親の就労状況については、フルタイムで就労していると回答した人が 93.1％となっており、

それ以外の回答はなかった。 

フルタイムで就労し

ており、育休などで

休業中ではない

93.1%

無回答

6.9%

N=331
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（３）現在の家庭類型 
 

● 両親の就労状況から、調査対象者の家庭類型（現状）を分類すると、「フルタイム×パート･ア

ルバイト」の割合が 48.3％と最も多く、以下、「フルタイム×専業主婦（夫）」が 27.8％、「フル

タイム×フルタイム」が 16.6％と続いている。 

● 居住小学校区別に現在の家庭類型を見ると、音貝小学校区は他の校区に比べ、「フルタイム×パ

ート･アルバイト」の割合が 66.1％と特に高く、その分「フルタイム×専業主婦（夫）」が 11.9％

と低い割合となっている。 

● 「フルタイム×専業主婦（夫）」の割合が比較的高いのは、「高嶺小学校区」（38.9％）と「兵庫

小学校区」（37.0％）となっている。 

2.1 

1.7 

3.8 

6.8 

16.6 

22.4 

17.0 

23.5 

11.9 

13.0 

15.1 

48.3 

41.4 

47.2 

47.1 

66.1 

44.4 

43.8 

27.8 

32.8 

18.9 

23.5 

11.9 

38.9 

37.0 

5.1 

1.7 

13.2 

5.9 

3.4 

3.7 

4.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=331

東郷小学校区

N=58

春木台小学校区

N=53

諸輪小学校区

N=34

音貝小学校区

N=59

高嶺小学校区

N=54

兵庫小学校区

N=73

ひとり親家庭 フルタイム×フルタイム
フルタイム×パートタイム フルタイム×専業主婦（夫）
不明
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５．宛名の子どもの病気等の際の対応について  

 

問 9 この１年間に、宛名のお子さんが病気やケガで学校を休まなければならなかったことは

ありましたか。 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● この１年間に、対象の子どもが病気やケガで学校を休まなければならないことが「あった」と

回答した人は全体の 65.3％となっている。 

● 子どもの学年別に「あった」と回答した人の割合を見ると、他の学年に比べ「1 年生」が少し低

くなっている。 

65.3 

62.0 

66.1 

67.6 

34.1 

37.0 

33.0 

32.4 

0.6 

0.9 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=331

1年生

N=108

2年生

N=112

3年生

N=111

あった なかった 無回答
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問 9-1  宛名のお子さんが病気やケガで学校を休んだり、放課後児童クラブなどの預かりサー

ビスを利用できなかった場合に、この１年間に行った対処方法としてあてはまる記号

すべてに○をつけてください。 

8.3 

67.1 

19.4 

25.9 

0.5 

0.0 

0.0 

2.8 

2.8 

0.5 

0 20 40 60 80

父親が休んだ

母親が休んだ

親族・知人に子どもを看てもらった

就労していない保護者が看た

病児保育を利用した

ファミリー・サポートを利用した

ベビーシッター、チャイルドシッターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

%

N=216

 

● 子どもが病気やけがで学校を休んだり、放課後児童クラブなどの預かりサービスが利用できな

かったりした場合の対処方法を尋ねたところ、「母親が休んだ」という回答が 67.1％と最も多く、

「就労していない保護者が看た」が 25.9％で、それに続いている。 

 

問 9-2  問 9-1 で「ア．父親が休んだ.」「イ．母親が休んだ.」のいずれかに回答した方にう

かがいます。 

その際、「できれば病児のための保育施設を利用したい」と思われましたか。あては

まる番号１つに○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 前問で、両親のいずれかが（仕事を）休んだと回答した人のうち、「できれば病児保育施設を利

用したい」と思った人の割合は 8.1％となっている。 

できれば病児

保育施設を利

用したい

8.1%

利用したいとは

思わない

89.2%

無回答

2.7%

N=149
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問 9-3  問 9-2 で「２．利用したいと思わない」に○をつけた方にうかがいます。 

その理由はなんですか。（あてはまるものすべてに○） 

 

● 前問で病児のための保育施設などを「利用したいとは思わない」と回答した人にその理由を尋

ねたところ、「親が仕事を休んで対応する」という回答が 59.4％と最も多く、以下、「利用料が

かかる・高い」が 31.6％、「病児を他人に看てもらうのは不安」が 29.3％と続いている。 

59.4 

31.6 

29.3 

23.3 

8.3 

18.0 

2.3 

0 20 40 60 80

保護者が仕事を休んで対応する

利用料がかかる・高い

病児を他人に看てもらうのは不安

利便性（立地や利用可能時間・日数など）がよくない

施設の質に不安がある

その他

無回答

%

N=133
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6．放課後の過ごし方について  

  

問 10 宛名のお子さんについて、放課後（平日の小学校終了後）の時間をどのような場所で過

ごしていますか（過ごさせたいと思いますか）。あてはまる番号すべてに○をつけてくだ

さい。 

１  

【現状】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【放課後児童クラブの利用日数】       【放課後児童クラブの利用時間】 

１  

● 放課後の過ごし方について、「放課後児童クラブ」を利用している人の割合は 16.6％となってい

る。 

● 「自宅」に次いで回答割合が高かったのは「習い事」（63.7％）で、「きらきらこども（放課後子

供教室）」（25.7％）も「放課後児童クラブ」（16.6％）を上回っている。 

74.9 

15.7 

63.7 

0.6 

5.4 

16.6 

25.7 

0.3 

22.1 

0.6 

0 20 40 60 80

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）

部活動

児童館

放課後児童クラブ

きらきらこども（放課後子供教室）

ファミリー・サポート

その他（公民館、公園、いこまい館など）

無回答

%

N=331

9.1 

21.8 

47.3 

21.8 

0.0 

0 20 40 60

１６時まで

１７時まで

１８時まで

１９時まで

無回答

%

N=55

3.6 

9.1 

18.2 

63.6 

3.6 

1.8 

0 20 40 60 80

２日

３日

４日

５日

６日

無回答

%

N=55



第２部 調査の結果（第 2 章 小学生の保護者に対する調査）  

- 114 - 

 

１  

【希望】 

１ 

54.7 

15.1 

51.1 

2.7 

5.7 

16.3 

29.6 

0.0 

20.8 

17.8 

0 20 40 60 80

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）

部活動

児童館

放課後児童クラブ

きらきらこども（放課後子供教室）

ファミリー・サポート

その他（公民館、公園、いこまい館など）

無回答

%

N=331

 

 
【放課後児童クラブの利用希望日数】     【放課後児童クラブの利用希望時間】 

 

● 今後の利用希望については無回答者が多く、「放課後児童クラブ」の利用希望割合（16.3％）は

現状（16.6％）を下回っている。 

● 「きらきらこども（放課後子供教室）」については、利用希望割合（29.6％）が現状（25.7％）

を上回っている。 

5.6 

16.7 

5.6 

44.4 

5.6 

22.2 

0 20 40 60

２日

３日

４日

５日

６日

無回答

%

N=54

1.9 

18.5 

35.2 

20.4 

3.7 

20.4 

0 10 20 30 40

１６時まで

１７時まで

１８時まで

１９時まで

２０時まで

無回答

%

N=54
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１  

【放課後児童クラブの利用希望】 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
【夏休み等の長期休暇中における放課後児童クラブの利用希望時間帯】 

  ・開始時間                ・終了時間 

20.4 

37.0 

9.3 

3.7 

1.9 

3.7 

24.1 

0 10 20 30 40

７時から

８時から

９時から

１０時から

１３時から

１６時から

無回答

%

N=54

3.7 

1.9 

13.0 

29.6 

25.9 

1.9 

24.1 

0 10 20 30 40

１５時まで

１６時まで

１７時まで

１８時まで

１９時まで

２０時まで

無回答

%

N=54

 

● 放課後児童クラブの利用希望者のうち、「高学年になっても利用したい」と回答した人の割合は

50.0％となっている。 

● 夏休み等の長期休暇中における放課後児童クラブの利用希望時間は、「8 時から」「18 時まで」

の希望が最も多くなっている。 
 
 

低学年の間は

利用したい

33.3%

高学年になって

も利用したい

50.0%

無回答

16.7%

N=54
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１  

【習い事（ピアノ教室、サッカークラブ、学習塾など）の週当たり日数】 

１ ・現状                  ・希望 

 

 

【きらきらこども（放課後子供教室）の週当たり利用日数】 

  ・現状                  ・希望 

 

21.3 

45.0 

25.4 

7.1 

1.2 

0.0 

0 10 20 30 40 50

１日

２日

３日

４日

５日

無回答

%

N=169

28.4 

37.0 

24.6 

6.6 

3.3 

0.0 

0 10 20 30 40 50

１日

２日

３日

４日

５日

無回答

%

N=211

25.5 

24.5 

16.3 

12.2 

21.4 

0.0 

0 10 20 30

１日

２日

３日

４日

５日

無回答

%

N=98

24.7 

20.0 

17.6 

12.9 

20.0 

0.0 

1.2 

3.5 

0 10 20 30

１日

２日

３日

４日

５日

６日

７日

無回答

%

N=85
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7．宛名の子どもの日常生活について  

 

問 11  お子さんは朝、だいたい何時頃に起きますか。（１つだけ○） 

１  

● 子どもの起床時間については、「6 時半～7 時まで」と回答した人が 51.7％と最も多く、大半の

子どもが７時頃までに起きていることがわかる。 

 

問 12  お子さんは夜、だいたい何時頃に寝ますか。（１つだけ○） 

１  

● 子どもの就寝時間については、「21～22 時まで」が 71.6％と最も多く、「21 時以前」（17.8％）を

合わせ、ほぼ 9 割の子どもが 22 時までに寝ていることがわかる。 

６時以前

1.8%

６時～６時半まで

30.8%

６時半～７時まで

51.7%

７時～７時半まで

15.4%

７時半以降

0.3%

無回答

0.0%

N=331

21時以前

17.8%

21～22時まで

71.6%

22～23時まで

9.7%

23～24時まで

0.9%

無回答

0.0%

N=331



第２部 調査の結果（第 2 章 小学生の保護者に対する調査）  

- 118 - 

 

問 13  お子さんは朝食を食べますか。（１つだけ○） 

１  

● 朝食を「毎日食べる」子どもが 97.9％と大半を占めているが、「時々食べない日がある」子ども

（2.1％）もいることがわかる。 

 

問 14  お子さんは、平日に、テレビを 1 日にだいたいどれくらい利用していますか。 

（１つだけ○） 

１  

● 子どもが１日にテレビを見る時間については、「１時間以上３時間未満」が 59.6％と最も多く、

次いで、「１時間未満」が 20.5％となっている。 

 

毎日食べる

97.9%

時々食べない

日がある

2.1%

ほとんど

食べない

0.0%

まったく

食べない

0.0% 無回答

0.0%

N=331

テレビはない

（全く利用しない）

1.2%

ほとんど

利用しない

6.9%

１時間未満

20.5%

１時間以上

３時間未満

59.6%

３時間以上

５時間未満

11.5%

５時間以上

0.3%

無回答

0.0%

N=331
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問 15  お子さんに携帯電話（スマートフォンを含む）を持たせていますか。（１つだけ○） 

１  

● 子どもに携帯電話を「持たせていない」と回答した人の割合が 80.4％と最も多くなっているが、

ほぼ 5 に 1 人は携帯電話を持たされていることがわかる。 

● また、持たせている携帯電話については、ほとんどがインターネットを利用できない機種であ

ることがわかる。 

 

問 15-1  問 15 で、1～3 に○をつけた方にうかがいます。 

携帯電話を持たせている理由は何ですか。（１つだけ○） 

１  

● 子どもに携帯電話を持たせている理由としては、「子どもとの連絡や安全確認のため」が 92.4％

と大半を占めている。 

インターネットを利用で

きない携帯電話を持た

せている

15.7%

インターネットを利用

できるが、フィルター

で一部制限した携帯

電話を持たせている

3.3%

インターネットを自由に

利用できる携帯電話を

持たせている

0.6%持たせていない

80.4%

無回答

0.0%

N=331

子どもとの連絡や

安全確認のため

92.4%

他の子どもたちが

持っているから

0.0%

子どもが持ちた

がったから

1.5%

その他

4.6%

無回答

1.5%

N=65
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問 23  お子さんは、平日、パソコン、携帯電話、その他多機能端末を 1 日にだいたいどれくらい

利用していますか。（１つだけ○） 

１  

● パソコン、携帯電話、その他多機能端末については、「ほとんど利用しない」（26.0％）、「全く利

用しない」（18.4％）を合わせて 44.4％となっており、既に半数以上が利用していることがわか

る。 

● また、「１時間以上」利用していると回答した人の割合は 25.1％となっている。 

全く利用しない

18.4%

ほとんど

利用しない

26.0%

１時間未満

29.0%

１時間以上

３時間未満

22.7%

３時間以上

５時間未満

2.1%

５時間以上

0.3% 無回答

1.5%

N=331
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8．宛名の子どもの遊びや地域活動について  

 

問 17  近所にお子さんの遊び相手がいますか。（１つだけ○） 

１  

● 近所に対象児童の遊び相手が「いる」と回答した人の割合は全体の 86.4％、｢いない」と回答し

た人の割合は 13.6％となっている。 

いる

86.4%

いない

13.6%

無回答

0.0%

N=331



第２部 調査の結果（第 2 章 小学生の保護者に対する調査）  

- 122 - 

 

問 18  近くに安心して遊べる場所がありますか。（１つだけ○） 

 

● 近くに安心して遊べる場所が「ある」と回答した人の割合は全体の 80.1％で、「ない」と回答し

た人の割合は 17.2％となっている。 

● 居住小学校区別に見て、「ない」と回答した人の割合が最も高かったのは「東郷小学校区」（31.0％）

となっている。 

80.1 

69.0 

75.5 

76.5 

81.4 

87.0 

87.7 

17.2 

31.0 

20.8 

23.5 

13.6 

7.4 

11.0 

2.7 

3.8 

5.1 

5.6 

1.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=331

東郷小学校区

N=58

春木台小学校区

N=53

諸輪小学校区

N=34

音貝小学校区

N=59

高嶺小学校区

N=54

兵庫小学校区

N=73

ある ない 無回答
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問 19 どのような遊び場を望みますか。（○は３つまで） 

１  

● どのような遊び場を望むか尋ねたところ、｢家の近くにある」が 76.1％と最も多く、以下、「遊

び場やその周辺の環境が良く、安心して遊べる」(49.2％）、「思い切り遊ぶために十分な広さが

ある」（33.5％）、「雨の日でも遊べる」（30.2％）、「ボール遊びができる」（28.7％）、「遊具などの

種類が充実していて、整備がきちんとされている」「遊び場周辺の道路が安全である」（ともに

27.8％）などが続いている。 

76.1 

49.2 

33.5 

30.2 

28.7 

27.8 

27.8 

19.9 

19.9 

13.0 

9.1 

1.8 

0.3 

0.0 

0 20 40 60 80 100

家の近くにある

遊び場やその周辺の環境が良く、安心して遊べる

思い切り遊ぶために十分な広さがある

雨の日でも遊べる

ボール遊びできる

遊具などの種類が充実していて、

整備がきちんとされている

遊び場周辺の道路が安全である

衛生的である

遊び場に子どもと同じ歳くらいの遊び仲間がいる

いつもにぎわっていて楽しい感じがする

緑などの自然が多い

その他

特に望むことはない

無回答

%

N=331
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問 20 近年、子どもと地域の関わりが希薄化しているとの指摘がありますが、宛名のお子さ

んは地域活動やグループ活動（個人的な習いごとなどは除きます。）などに参加されたこ

とがありますか。（１つだけ○） 
１ 

● 対象児童が地域活動やグループ活動などに「参加したことがある」と回答した人の割合は全体

の 62.5％で、「参加したことはないが、今後は参加させたいと思っている」と回答した人の割合

は 12.4％となっている。 

● 居住小学校区別に見ると、「参加したことがある」という回答割合が高いのは「音貝小学校区」

（67.8％）、「高嶺小学校区」（66.7％）、「東郷小学校区」（65.5％）で、「今後は参加させたい」と

いう回答割合が高いのは「兵庫小学校区」（17.8％）、「東郷小学校区」（17.2％）となっている。 

62.5 

65.5 

56.6 

58.8 

67.8 

66.7 

58.9 

12.4 

17.2 

11.3 

11.8 

8.5 

5.6 

17.8 

24.5 

15.5 

32.1 

29.4 

23.7 

25.9 

23.3 

0.6 

1.7 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=331

東郷小学校区

N=58

春木台小学校区

N=53

諸輪小学校区

N=34

音貝小学校区

N=59

高嶺小学校区

N=54

兵庫小学校区

N=73

参加したことがある
参加したことはないが、今後は参加させたいと思っている
参加したことがなく、今後も予定はない
無回答
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問 21 問 20 で｢１．参加したことがある｣または｢２．参加したことはないが、今後は参加さ

せたいと思っている｣を選んだ方におたずねします。お子さんが参加したことがある、ま

たは今後参加させたい地域活動やグループ活動の種類は何ですか。（あてはまるものすべ

てに○） 

１ 

● 対象児童が地域活動やグループ活動などに「参加したことがある」または「参加したことはな

いが、今後は参加させたいと思っている」と回答した人に、その種類を尋ねたところ、「子ども

会など青少年団体活動」を選択した人の割合が53.2％と最も高く、以下、「スポーツ活動」が41.5％、

「文化・音楽活動」が 29.4％、「キャンプなどの野外活動」が 23.0％と続いている。 

53.2 

41.5 

29.4 

23.0 

16.1 

13.3 

9.7 

7.7 

5.2 

0 20 40 60

子ども会など青少年団体活動

スポーツ活動

文化・音楽活動

キャンプなどの野外活動

ホームステイなどの国際交流活動

リサイクル活動などの環境分野での社会貢献活動

高齢者訪問などの社会福祉活動

その他

無回答

%

N=248
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9．子育て全般について  

 

問 22  あなたは、子育てをどのように思いますか。（１つだけ○） 

１  

● 子育てを「大変楽しい」（9.1％）、「楽しいことが多い」（79.1％）と回答した人が 88.2％と大半

を占めているが、一方で 10.3％の人が「つらいと感じるときが多い」と回答している。 

 

問 23  ゆったりとした気分で子どもと過ごせる時間がありますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

● ゆったりとした気分で子どもと過ごせる時間が「十分ある」と回答した人の割合は 12.1％で、「ま

あまあある」（63.1％）と回答した人を合わせると 75.2％に達するが、一方で 24.2％の人が「あ

まりない」、0.3％の人が「全くない」と回答している。 

大変楽しい

9.1%

楽しいことが多い

79.1%

つらいと感じると

きが多い

10.3%

とてもつらい

0.0%

無回答

1.5%

N=331

十分ある

12.1%

まあまあある

63.1%

あまりない

24.2%

全くない

0.3%

無回答

0.3%

N=331
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問 24  ふだん家族の間でコミュニケーションができていますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 家族の間でコミュニケーションが「十分できている」（19.6％）、「まあまあできている」（73.5％）

と回答した人が 93.1％と大半を占めているが、一方で、6.9％の人が「あまりできていない」と

回答している。 

 

問 25  家族で協力して子育てをしていますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● 子育てについて、家族で「十分協力している」（30.8％）、「まあまあ協力している」（59.2％）と

回答した人が90.0％と大半を占めているが、一方で、「全く協力していない」と回答した人が0.9％、

「あまり協力していない」と回答した人が 9.1％となっている。 

十分できている

19.6%

まあまあ

できている

73.5%

あまり

できていない

6.9%

全く

できていない

0.0%

無回答

0.0%

N=331

十分協力している

30.8%

まあまあ

協力している

59.2%

あまり

協力していない

9.1%

全く

協力していない

0.9%

無回答

0.0%

N=331
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問 26  地域の人から子どものことで声をかけてもらうことがありますか。（１つだけ○） 
１ 

● 地域の人から子どものことで声をかけてもらうことが「よくある」（13.3％）、「時々ある」（51.1％）

と回答した人が全体の 64.4％を占めているが、一方で、「ほとんどない」と回答した人が 28.7％、

「全くない」と回答した人が 6.6％となっている。 

● 小学校区別に見て、「よくある」「時々ある」と回答した人の割合が比較的高かったのは、「音貝

小学校区」「諸輪小学校区」となっている。 

13.3 

10.3 

9.4 

17.6 

22.0 

9.3 

12.3 

51.1 

51.7 

50.9 

52.9 

52.5 

51.9 

47.9 

28.7 

27.6 

34.0 

23.5 

16.9 

33.3 

34.2 

6.6 

10.3 

5.7 

5.9 

6.8 

5.6 

5.5 

0.3 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

N=331

東郷小学校区

N=58

春木台小学校区

N=53

諸輪小学校区

N=34

音貝小学校区

N=59

高嶺小学校区

N=54

兵庫小学校区

N=73

よくある 時々ある ほとんどない 全くない 無回答
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問 27  子育て支援として、身近な地域の人にどのようなことを期待しますか。（○は３つまで） 

１ 

● 子育て支援として、身近な地域の人にどのようなことを期待するか尋ねたところ、「子どもが犯

罪や事故に遭わないよう、見守ってほしい」（82.8％）と「危険な遊びやいじめを見つけたら注

意してほしい」（69.2％）を選択した人が多く、「昔の子育てと比較せず、子育ての現状を理解し

て、温かい目で見てほしい」（33.2％）がそれに続いている。 

82.8 

69.2 

33.2 

22.4 

14.2 

11.8 

10.0 

4.2 

3.0 

2.1 

0.6 

0 20 40 60 80 100

子どもが犯罪や事故に遭わないよう、見守ってほしい

危険な遊びやいじめを見つけたら注意してほしい

昔の子育てと比較せず、子育ての現状を

理解して、温かい目で見てほしい

地区の公民館やコミュニティーセンターが

子どもたちの居場所の一つとなるようにしてほしい

緊急時やほんのちょっとした時などに

子どもを一時的に預かってほしい

子どもが参加できる地域行事や催しなどを実施してほしい

子どもに遊びやスポーツ、地域の

伝統文化など教えてほしい

子育てに関する悩みを聞いたり、

相談相手になったりしてほしい

その他

特にない

無回答

%

N=331
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問 28  子育てに不安や負担を感じることがありますか。（１つだけ○） 

１  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【配偶者の有無別クロス集計結果】 

 

【子育てについて相談できる人の有無別クロス集計結果】  

 

不安や負担を

感じる

5.1%

多少は不安や

負担を感じる

62.9%

あまり不安や負担

などは感じない

23.0%

不安や負担など

は感じない

5.7%

なんとも

いえない

3.3%
無回答

0.0%

N=331

4.6 

28.6 

63.0 

57.1 

23.1 

14.3 

5.9 

-

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者がいる

N=324

配偶者はいない

N=7

不安や負担を感じる 多少は不安や負担を感じる
あまり不安や負担などは感じない 不安や負担などは感じない
なんともいえない 無回答

4.8 

10.0 

62.1 

75.0 

24.1 

5.0 

5.8 

5.0 

3.2 

5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

気軽に相談できる人

（場所）がいる（ある）

N=311

気軽に相談できる人

（場所）がいない（ない）

N=20

不安や負担を感じる 多少は不安や負担を感じる
あまり不安や負担などは感じない 不安や負担などは感じない
なんともいえない 無回答
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● 子育てに「不安や負担を感じる」と回答した人の割合は 5.1％で、「多少は不安や負担を感じる」

（62.9％）と回答した人を合わせると 68.0％となっている。 

● 配偶者や子育てについて相談できる人の有無別にクロス集計を行った結果は、前ページのとお

りで、配偶者や子育てについて相談できる人がいない人は、いる人に比べると、不安や負担を

感じる割合が高くなっている。 

 

問 29  子育てをする上で、どのような悩みや不安がありますか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 

● 子育ての悩みや不安としては、「子どもの教育に関すること」が 64.4％と最も多く、次いで「子

どもの健康・発達に関すること」が 42.0％、「子育てに関する経済的負担が大きいこと」が 38.7％

で上位にあがっている。 

64.4 

42.0 

38.7 

21.1 

18.7 

13.9 

7.6 

4.2 

5.1 

9.4 

0.3 

0 20 40 60 80

子どもの教育に関すること

子どもの健康・発達に関すること

子育てに関する経済的負担が大きいこと

子育てによる心身の疲れが大きいこと

自分の自由な時間が持てないこと

仕事が十分にできないこと

夫婦で楽しむ時間がないこと

子育てのための住居条件が悪いこと

その他

悩みや不安は特にない

無回答

%

N=331
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問 30  子育てに関する情報をどこから入手されていますか。（あてはまるものすべてに○） 

１ 

● 子育てに関する情報入手先については、「近所の人、友人・知人」が 87.3％と最も多くなってお

り、「保育園、幼稚園、学校」が 52.6％、「親族（親、きょうがいなど）」が 51.4％でそれに続い

ている。 

87.3 

52.6 

51.4 

26.0 

23.0 

13.0 

11.5 

7.9 

5.4 

2.1 

1.2 

6.0 

0.3 

0.9 

0.0 

0 20 40 60 80 100

近所の人、知人・友人

保育園、幼稚園、学校

親族（親、きょうだいなど）

町の広報やパンフレット

テレビ、ラジオ、新聞

インターネットの相談窓口やネット仲間

子育て雑誌・育児書

町役場や町の機関

子育てサークルの仲間

子育てガイドブック

町のスマホアプリ

その他

情報の入手先がない

情報の入手手段がわからない

無回答

%

N=331
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問 31 子どもを健やかに生み育てるために、町にどのようなことを期待しますか。 

   （あてはまるものすべてに○） 
１ 

● 町に充実を期待する子育て支援としては、「小中学校の教室にエアコンを設置する」が 82.8％と

最も多く、以下、「子どもを事故や犯罪の被害から守るための対策を進める」（67.7％）、「保育サ

ービスの費用負担軽減や児童手当の拡充など、子育てのための経済的支援をする」（63.4％）、「地

域で子どもたちが遊んだり、スポーツしたりする場や機会を増やす」（44.7％）、「仕事と子育て

の両立しやすい環境づくりについて、企業へ啓発する」（37.5％）、｢母子保健サービスや子ども

の救急医療の体制を整備する｣（29.0％）と続いている。 

82.8 

67.7 

63.4 

44.7 

37.5 

29.0 

26.6 

20.8 

15.1 

14.2 

7.9 

6.0 

5.1 

3.3 

1.2 

13.6 

0.0 

0.0 

0 20 40 60 80 100

小中学校の教室にエアコンを設置する

子どもを事故や犯罪の被害から守るための対策を進める

保育サービスの費用負担軽減や児童手当の拡充など、

子育てのための経済的支援をする

地域で子どもたちが遊んだり、

スポーツしたりする場や機会を増やす

仕事と子育ての両立しやすい環境づくりについて、

企業へ啓発する

母子保健サービスや子どもの救急医療の体制を整備する

延長保育や一時預かり、日祝日保育など

いろいろなニーズに合った保育サービスを充実する

虐待防止など、子どもの人権を守る取り組みを進める

子育てに関する相談や保護者同士が交流できる場を増やす

ひとり親家庭などそれぞれの家庭のあり方に

応じた子育て支援を充実する

こども食堂のような貧困対策を進める

認定こども園を誘致する等をして、英語教育を強化する

ヘルパーが家庭に来て、

育児・家事支援をするサービスを行う

妊産婦が利用できるタクシーチケットを交付する

結婚を応援する事業を行う

その他

特にない

無回答

%

N=331
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問 32 子育ての環境や町の子育て支援への満足度について、総合的な判断により、あてはまる 

番号に１つに○をつけてください。（１つだけ○） 

１ 

● 子育ての環境や支援への満足度については、前回調査結果に比べ、「満足度 3」「満足度 4」の割

合が高くなっており、上昇傾向にあることがうかがわれる。 

 

3.0 

6.1

29.9 

49.6

55.3 

32.7

9.4 

8.6

2.4 

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

今回（平成30年）

N=331

前回（平成25年）

N=278

満足度１（低い） 満足度２ 満足度３ 満足度４（高い） 無回答
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問 33 最後に、子育ての環境や子育て支援に関してご意見がございましたら、自由にご記入 

ください。 
 
【東郷小学校区】 

記  載  内  容 

あまがね公園に全面フェンスを付けてほしい。 

下校の見守りの人がいないので危ないなと感じることがあります。中学生のリュックは重たすぎ

ると思う。背筋が曲がってしまい、成長期なのにかわいそう。障がい児通所給付支給決定につい

て、利用者負担額で負担上限月額を決めるのはおかしい。受けられる支援が少しオーバーしただ

けで利用者負担が高すぎて受けられないのでとても残念、高すぎます。平等で同じ支援が受けら

れるようにお願いしたい。 

現在パートをしながら子育てをしています。短時間のため放課後児童クラブは申込ましたが落ち

てしまいました。きらきらを利用させてもらっています。東小ですが休みが多すぎて肝心な時に

使えません。半月しか学校が無い時などに使いたいのに式がある時はお休み、懇談等の短縮の日

も数日間お休み。名古屋市のトワイライトに比べると使い物になりません。利用料徴収しても構

わないのでもっと充実させてほしい。いこまい館の川沿いなど川に落ちてもおかしくない場所な

ど危険が多く見なおしてほしい。 

子育ての支援はとても満足しています。休日に外で遊ぶ子供の数少ないと感じます。遊ぶ場所が

少ないのか、家族の時間が優先されるようになったのか、時代のせいですかね。 

小学生の長期休暇の時、パートの仕事で子どもの預け先に困る。夏休みだけ限定で放課後児童ク

ラブが利用できると良い。コミュ二ティセンターも開放して、いつでも利用できるようにしてく

れると助かる。 

有料でも良いので、のびのびと遊ぶことができる公園や教育レベルを上げるための施設（科学館）

や活動（集団でのモノ作り教室など）、子どもの発達に応じた運動、遊び場（ゴミ処理場、排熱

プールなど）や教室があるとありがたいし人も集まると思う。現在は安城や大府で遊んでいます。 

うちは母子家庭です。仕事と子育ての両立が難しくとても体が辛いです。生活のために仕事を優

先するので子どもの相手が出来ません。とても悩んでいます。 

きらきらこどもを利用しているが長期休暇時 8：30～に早めてほしい、9：00～では遅すぎる。

東郷小きらきらこども利用なのですが、中学校、個人懇談会、運動会は預かってほしい。一体誰

のための放課後子ども教室なのかを問いたい。休みが多すぎて困っています。せっかく無料でや

って頂けるなら始業式、終業式は預かって頂きたい。児童館は利用料が高いので預けられません。 

共働きが多いので祝日に子どもを預かってくれる場所があると嬉しい。 

高校生まで医療費無料は町の誇りとして残してほしい。 

子どもと気軽に外を出歩ける環境ではない。傍示本地区の歩道、少なすぎます。通学路、その見

守り、抜本的に改革して下さい。 

児童クラブ利用時間の始まりを保育園と同じ 7：30 からファミサポを利用したくてもお願いでき

る人がいない。 

東郷小学校、傍示本方面の通学路が危険すぎて安心して子育てが出来ません。公園も遊具近くま

でグランドゴルフのボールが飛んでくるので長期休みの際、子どもだけで遊ばせることが出来ま

せん。歩道の充実、公園の用途別で、より良い子育てしやすい東郷町になると思います。 

名古屋市から２年前に引っ越して来ましたが、とても温かく地域の人々と交流できるイベント（産業まつり

や盆踊り、エコ万博など）がたくさんあるなと感じています。毎年利用させて頂いている商工会のサンタ

クロースにはとても驚き、子ども達がすごく楽しみにしています。子育てがしやすい地域で本当に感謝し

ております。 
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記  載  内  容 

「子育てしやすい町」に力を入れて下さい。 

きらきらこどもは 18 時までにしてほしい。明るいうちであれば、子どもだけで下校させてほし

い。 

教室のエアコン設置をお願いします。 

公園が近くにないため、近所の子どもがボール遊びや自転車などで家の前で騒がしく遊ぶため困

っています。道路で遊んではいけないということを広めて伝えてほしい。車にぶつけられて困り

ます。 

子育て支援は主に就学前の子が対象の感じがします。そういう事は恐らくないと思うのですが、

小学校に入ってから学校の先生に相談できないと他に相談出来る所がないです。幼児の頃は気楽

に子育て支援を使えていたのが現状は使いづらい。 

小学校に早急にエアコンを設置してほしい。 

小中学校にエアコン設置を強く望む。登下校時の交通安全を見守る人がほしい。 

小中学校に早急にエアコンを設置してほしい。息子が児童発達支援ハーモニーに通っていまし

た。そこで過ごした３年間があってこその今の姿があると思っています。町内の子どもの割合と

しては少数ですが、児童発達支援、とても大切な事だったと今も思うので、就学後の放デイも含

め、支援を充実して頂きたい。 

小中学校のエアコン設置希望。 

祖父の介護が子どもにまで影響しているので、子どもが自分の事だけに専念できるように、高齢

者の支援を充実させてほしい。みよし市や豊田市はしていて、東郷町はしていない、という事が

あったので。 

道路、歩道の整備をきちんとしてもらいたい。和合の歩道橋からいこまい館前の道路に抜ける子

安地蔵の抜け道に防犯カメラが必要。緑のおばさん（交通見守り）不在のためシルバーを雇用す

る。登下校時に安全パトロールを車、歩き等でしてもらいたい。セブンイレブンといこまい館の

間の道路に歩道橋、もしくは信号をつけてほしい。危なくて子どもを一人で外に出しづらい。 

 
 
【春木台小学校区】 

記  載  内  容 

エアコン設置を早急にお願いします。 

家は一軒家で大通りに面しています。子ども達だけで公園も危なくて行けません。歩道もありま

すが、木、雑草もすごく、自転車も通ると危ないです。公園に行くのも車で連れていくか大人と

一緒にとなるので、結局連れて行って遊ぶ。学校から帰って来て遊びに行く事が出来ません。 

給食の無料化を進めてほしい。放課後児童クラブでお弁当を頼めたり作る事を増やしてほしい。

１年生の４月、三好や日進に比べ、給食が始まるのが遅いのでもっと早く２年生と同じタイミン

グで始めて欲しい。祝日の放課後児童クラブ開所を進めてほしい。 

健やかな子を育てるためには親への教育、啓発、支援が必要と思います。 

自分達は子どもに楽しく過ごせるよう教育しているつもりだが、家庭はそれぞれ状況が違ってい

てそれにより子ども同士のけんかの原因になっている（物を盗られたりしている）。家庭環境は

自分達では客観的には把握しにくいので、忙しい家庭の子育て支援を充実させて家庭にフィード

バックしてほしい。 

小学生以下の小さな子どもが遊ぶ場所と、小学生以上の子どもが野球やサッカーを思い切り出来

るような場所があると良い。 
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記  載  内  容 

小中学校に１日でも早くエアコン設置してあげてほしい。学校から来る不審者のメールなどです

が、その後どうなったのかも教えて欲しい。ずっと不安なままで子どもを自由に外に出す事をた

めらう時があります。 

放課後児童クラブに通わせていますが、夏休み等の長期休暇期間、毎日お弁当を作らなければい

けないのが大変苦痛です。有料でお弁当など利用できると大変助かる。検討下さい。 

ＰＴＡの規則などを町の方から改善していってほしい。不要なイベントの削減、人数削減など。

時代は変わった。いらないものをダラダラ続けても仕方ない。 

エアコンの設置は進めるべきと思う。ＩＴ学習、インターネットの使用、使用方法を学習に取り

込むべきだと思う。学校には一斉授業だけではなく、個別学習を当たり前として受入れる土壌が

作られたら良い。民族、知能、発達の違いを当たり前として受け入れる。 

児童館へ入れる人数が決まっていて、空きを待たなければならない状況により、短時間勤務しか

叶わなかったので、もう少し預かり保育のキャパを広くしてほしい。学校のクーラー設置に時間

がかかり過ぎていた。 

時々きらきらこどもに参加させて頂いています。朝 9 時からのスタートですが、もう少し早く始

めて頂けるとありがたい。9 時からの就業のお母さん達とも話しますが、春夏冬休み中だけです

と学童保育にも入れずにきらきらこどもに入れるしかなく困っています。8：30 スタートなど時

間を早くして頂けるとありがたいです。 

車で送迎しなければ出かけづらい。子ども達が自分で考え自分でどこかへ行けるようバスなど充

実させてほしい。名鉄バスはあっても料金が高い。じゅんかい君がもっと充実したら良い。 

小学校の教育に力を入れてほしい。英語の授業は先生には難しいと思います。既に学んできてい

る子ども達も多くいると思うので、そういった子達の力も伸ばせるようクラスをレベル別に分け

る等行い、先生も外部から迎えて学ばせてほしい。道の駅などに税金を使うのではなく、子ども

の教育に力を入れて下さい。もっと自然を大切に自然豊かな東郷町であってほしい。 

小中学校のエアコンは必要だと思う。 

他の町に比べて子育て支援には恵まれていると思います。小学校の給食費などを３人目は半額に

するなど考えてもらえると有難いなと思います。 

突発的な疾患、当日利用に対応できる町内の早朝、夜間病児保育所がほしい。日進は通うのも大

変。休むことが許されない職種もあることをどうかご理解頂きたい。 

娘の学校のクラスに手のかかるお子様がいます。誰から見ても普通学級では無理のあるレベルで

す。授業を受ける意識が他の子どもたちにも影響が出て、授業等遅れないか心配です。未就学の

間は町からそのような場合、家庭へ連絡等あったと思いますが、学校入学後は町からはどのよう

に指導されているのでしょうか？そのようなお子様を理解できないわけではなく、必要以上に手

がかかるので本来受けるべき指導が他の子供たちに出来ていないように思えて仕方ありません。 

きらきらこどもを利用していますが、友達と遊んだり、勉強したりとても充実しているようです。

放課後の居場所があり、近隣の市、町より充実していると感じ、満足度が高いです。 

どんな人でもいろんな情報が必ず分かるようになればいいなと思います。 

今は子育てをする魅力ある町だとはあまり思えない。 

今年の夏はとても暑かったです。暑い中、クーラーのない教室で勉強させるのはどうかと思いま

す。町内の小中学校に一日でも早くクーラーを設置される事を願います。 

子どもの体調、健康を守るため、エアコンは公立の学校にも設置して頂けると良いと思います。 

小学生一人での留守番は不安。１～６年生の希望する人全てが児童館を利用できるようにしてほ

しい。利用したい時に利用できるような整備を。病児保育の拡充を。利用方法の分かりやすい説

明を含め。当日でも安心して預けられる場所を増やす。 
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記  載  内  容 

道が細く自転車で遊びに行かせられません。公園の砂場が汚い、猫のフンなど。 

放課後児童クラブの利用時間について、夏休みなどの長期休暇の時の開始時間が 8 時からです。

保育園が 7 時半から預けられる現状で児童クラブも 7 時半から預けられる体制を作ってほしい。

本当は8時前に預けて職場に行きたいが8時からしか預けることができないので職場に無理を言

っている状況です。 

 
 
【諸輪小学校区】 

記  載  内  容 

医療費が無料であることは大変ありがたく思っています。今年の猛暑を踏まえ、来年の夏までに

はエアコンが設置されることを強く望みます。当方、運転免許を持っておらず、子どもを病院へ

連れていく際はじゅんかい君を利用していますが、本数がもう少し増えてくれたら大変助かりま

す。30 分に 1 本の運行であれば一番です。 

近隣の市に比べ、保育園に入りやすく、医療費 18 才まで無料はとても助かる。中学校区が気に

なる。諸輪は 2 クラスしかなく寂しい。高嶺小からは数人だけ諸中に来るそうだが、もっと校区

を広げても良いのでは。いじめなどが起きてもメンバーが変わらないので中学に上がってもその

まま引きずってしまう。春木中はすごく多いし、思い切って校区を見直してほしい。 

住宅地の通学路にも防犯カメラを設置してほしい。下校時に子どもの見守り活動を強化してほし

い。 

諸輪小学校にお世話になっています。エアコンの設置も必要だと思いますが、トイレやプールの

改修の予定はないのでしょうか。プールに虫が発生して環境面で問題があると思います。 

上城保育園の跡地利用は子ども達のためになる活用を求めます。宅地になってしまうのは残念で

す。町東部には設置型遊具の充実した公園が少なく悲しい。我が子だけではなく、今後の子育て

世代のために環境を整えてほしい。 

部活の後はきらきらこどもに行けない。きらきらこどもからは夏休みのプールに行けない等、不

便を感じます。家に一人でいる時間を減らしたいと思っていますが、下校が早くなる冬期などは

せめて部活後にきらきらこどもを認めて頂きたい。 

両親が働きながら子育てをする環境が整っていない。土日祝日に仕事をしている親は仕事を休ん

だり、早退しなくてはならず、色々なニーズに対応できていない。保育園もそうだが、小学校に

上がってますますやりにくくなった。小学校の行事は平日が多すぎる。 

みよし市や日進市に比べ、学力レベルが低いと言われていて心配しています。少しでも早くエア

コンの整備をしてほしい。学習塾に通わせることが難しい経済的理由がある家庭でも、少しでも

授業を理解しやすいように長期連休の時、手の空いた先生や教員免許を持った地域の大人が教室

等を無料開放して勉強会を行ってほしい。兵庫では生徒一人につき２日間程度、担任の先生が希

望者に補習授業を行っているそうです。希望生徒も予習等をして質問や苦手問題をまとめて持っ

ていくシステムだそうです。東郷町でもやってほしい。 

学校のトイレの古さ、上履きのまま水を流してトイレ清掃する等、衛生的だと思えない。公園（御

岳、大坊池等）、学区内の公園の遊具、環境を整えてほしい。 

興味のある一輪車や自転車に乗る場所がない。鉄棒のある公園がないため遠方まで出かけて練習

をしている。近所に安心して遊べる公園がほしい。 

小中学校のエアコン設置。歩道、自転車で安全に通れる道作り。 

小中学校のエアコン導入。置き勉の許可（子の安全、健康のため）。子育てについて専門の方か

ら学べる機会を増やしてほしい。 
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記  載  内  容 

長期休暇（夏、冬休み等）におけるきらきらこどもの利用時間をもう少し長くして頂きたい。 

子どもの医療費がかからない事が本当に助かります。小学生になって以前より病気になる事は減

りましたが、怪我の心配が出てきました。今後も継続して下さい。 

子育ての相談（母同士Ｚ）でできる集まりを開催。子どもと一緒に思いっきりスポーツできる運

動会。 

自営のため、放課後クラブの利用はしておりませんが、以前パートに出ていた頃は助かっており

ました。途中からきらきらこどもが出来て選択ができるようになって良くなったと思います。 

 
 
【音貝小学校区】 

記  載  内  容 

ガードレールや歩道のない道路が多く、子どもだけで歩くのが危ないと思う事が多いです。自転

車でも安全に走れるような道にしてほしい。 

きらきらこどもにたまに参加しています。長期休み（夏休みなど）の 9 時開始に困っています。

児童館のクラブには時間が足りなく申込できません。8 時開始になるととてもありがたいです。

有料でも利用します。ファミリーサポートも入会しましたが、援助会員が少ないとの事。申し込

みした時に断られたらどうしようといつも思います。私ももう少し余裕ができたら援助会員にな

ってみたいと思います。 

音貝小学校近くにある町民グラウンドにナイター設備を整えて欲しい。 

夏の間、ほぼ毎日顔を真っ赤にして帰って来ていた。学校の教室もとても暑いらしく集中して授

業を受けているとは思えない。小中学校の教室へのエアコン設置はとても重要だと思う。 

休暇中（夏冬春休み）のきらきらの開校（受入れ）時間を 9 時より少し前にして頂きたい。結局、

親の収入で子育ての環境がある程度決まってしまうと思います。全ての家庭の子どもに支援をす

ることは、逆に不公平になることもあると思います。 

子育てのことで話しあうことの出来る親同士のコミュニケーションの場を作ってほしい。 

子育てを謳っている東郷町なので産婦人科をお願いします。保育園をもっと新しくきれいにして

ほしい。 

児童館のような大人の見守りがあり、雨の日なども利用できる施設が日祝日も利用できるように

なればと思います。 

小中学校の教室のエアコン設置は切に願います。 

図書館を大きくしてほしい。日進市図書館みたいに。全ての道路に歩道、交差点にはミラーを設

置。大きな公園を各地域、各地区に作ってほしい。近くに大きな公園がないので道路で遊んでい

るが、車の往来が多かったり近所の人からやかましいと怒られたりしてのびのび遊べていない。 

保育園ではＴＩＳの方が指導に来られて運動能力の向上になっていたと思うが、小学校でも取り

組んでほしい。逆上がりや跳び箱、水泳など家庭ではうまく指導できない部分を専門家にお願い

できたらありがたい。放課後児童クラブの長期休暇の受入れを保育園と同じ時間（７時、７時半）

にしてほしい。勤務があるから預けているのになぜ保育園と差があるのか本当に困っています。 

放課後児童クラブを利用していますが、きらきらこどもを本当は利用したい（金額的に）。長期

休暇の際の預かりが 9 時以降だから利用出来ない。8：30 や 9：00 から就業しなくてはいけない

仕事だと利用できないので、長期休暇の間だけでも放課後児童クラブを併用できるなど環境が整

うと嬉しい。 

ファミリーサポートを利用したいとお願いしましたが、対応できる方がいないと言われました。

困った時に助けてくれる人がいてほしい。他にはどこにお願いすればいいのでしょうか。 
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記  載  内  容 

夏冬休みに児童館の利用時間が 8：00 からしか預かってもらえない。保育園は 7：30 からなので

利用時間を早くしてもらえると有難い。保育園の先生、児童館の先生など保護者対応がしっかり

できる先生を増やしてほしい。けがをした時、けがをした事だけを伝え、自分達が見ていない所

で起こっているけがが多いので、禅語の説明ができない。また「話を聞かない」「勝手なことを

している」と注意されるが、子供たちが興味を持って聞きたくなるような工夫をしているとは思

えない。保護者も子供も安心安全に通える場を作ってもらいたい。 

学校にエアコン設置して利用する。公園を増やす。公園が無さすぎ、ボール遊びも出来ない。じ

ゅんかい君の赤池駅まで行けるようにお願いしたい。 

公園と名の付く場はあってもほったらかしの公園がある。東郷町には楽しい公園がないから親が

行かない、子育ての情報交換もできない。今はいこまい館くらい？子どもが大きくなればいこま

い館にも行かなくなる。 

子どもが遊べる公園が近くにほしい。また大人で見守る人（公園を管理してくれる人）がいてほ

しい。子どもが３人いて一人ひとり見られないため。交通量が多い道路で歩道のない所があって

危ない、整備をしてほしい。歩道橋を作るなど危ない交差点にも配慮してほしい。小学校のトイ

レを洋式にしてほしい。 

子育てするにあたり東郷町を選んで本当に良かったと思っています。まだまだ変えるべき所を探

し、前へ進もうとする考えがとても嬉しく思います。何か街のために協力できることがあれば、

皆協力できるような方々が多いと思います。 

実家が遠いため夏冬休み預かって頂けるきらきらこどもは大変助かります。 

小学校のエアコン設置を今年度中に進めていただきたい。きらきらができない日が出ている小学

校があると聞いている。急にそうなると大変困る。４年生までは何かしら預けやすい施設がある

と有難い。４年生まではフルタイムを断念している。 

他市町村より学力が低いという話をよく耳にします。公立小中学校のことと思われますが、学力

向上のために学習環境を整え、何か具体的対策をしてもらいたい。エアコン設置の動きには大変

感謝しています。学校給食は今のままでも子ども達は美味しいと言っています。おいしい給食を

いつもありがとうございます。 

東郷町での子育て環境は厳しいです。医療費助成が 18 才までなのはありがたい。我が家は町外

遠方から引っ越してきたのであまりないのですが、子育てには親御さんが協力的なようで昔なが

らに親戚一同で子育ては素晴らしいと感じます。子どもに障がいがあるのであまり東郷町の子育

て環境、支援は利用できませんので厳しいと感じています。進歩的な正しい適切な理解や支援が

あれば利用したいと考えています。 

ＰＴＡや子ども会の役員の仕事の負担が大きい。共働きで残業があるため、子ども会の廃品回収

のゴミ袋交換等は女性１人の運搬はかなり負担です。地域の役員もあるため、ＰＴＡと子ども会

の役員は連動してどちらか１回のシステムにして頂きたい。 

ボールで遊べる場所が少ない。バスケット等も気軽に出来る環境がない。 

音貝小学校近くにある町民グラウンドにナイター設備を整えてほしい。 

学校の設備が古くトイレ等が不衛生。エアコン導入も早くしてほしい。また教育に関してももう

少し力を入れて頂きたい。 

学童、きらきらの時間延長を。7：30～20：00 くらいにしてもらえるとしっかり仕事もできます。 

共働き家庭が多くなっているのにきらきらこどもの開始時間が遅く、お迎え時間も早すぎる。時

間を考えてほしい。 
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記  載  内  容 

行政の努力しているのが分かります。姉がフランス国籍の男性と入籍しました。その義妹さんは

両親に 1 ヶ月子ども達を預けて休むそうです。日本ですれば「昔はそんな事なかった」というの

が筋です。かと言って私が祖母となっても勘弁となる気持ちも十二分にわかります。 

昨年母子家庭になり、精神的、経済的に不安が多かったですが、役場の方が親身になってアドバ

イスや相談にのって頂き、補助金を頂いたり、生活が安定して気持ちも落ち着いてきました。本

当に感謝しています。また何かあれば相談したいと思います。 

地域のつながりを感じるために、子ども達同士が楽しんで参加できる行事があると良いと思いま

す。地域の方達が一緒になって企画運営できると良いと思います。仕事が忙しく 30～50 代の親

は参加が難しいと思いますが、何らかの関わりが持てるような地域が作れると良いなと思いま

す。 

 
 
【高嶺小学校区】 

記  載  内  容 

トヨタ系勤務、サービス業勤務を加味して、祝日、中部児童館だけでもよいので預けられる保育

施設がないと現実的に働く条件を絞らなければならないことを認知して頂きたい。 

まだ引っ越して３年弱ですが、住みやすく子育ての環境も良いと思っております。 

夏休みのプールの後にそのままきらきらこどもに行けるようにしてほしい。きらきらこどもに預

けるとプールに行けなくてかわいそう。私は仕事をしているので朝きらきらこどもに預けて一度

もプールに行けていません。 

学校教育について、学力の低さ（東郷町の学校の学力）が気になります。授業や課題等、改善は

検討されているのでしょうか？経済的にも影響します。教育の質の向上をお願いします。 

子どもの医療費無償は大変ありがたいです。子ども手当が拡充されると尚良い。児童クラブで教

育系プログラムが充実すると有難い。交通網（公共）が発達すれば東郷町は文句のつけようのな

い自治体になると思う。 

小学校にエアコンがなく、今年の夏はとても心配でしたが、普通教室に全てエアコンをつけて頂

けるとのことで安心しています。登下校時間にボランティアで安全パトロールの人を増やしてほ

しい（老人会の方など）。 

登下校時にボランティアの方に見守ってもらいたいです。特に低学年だけで下校するときは心配

なので集合場所までついてきてほしい。豊田市では毎日老人会の方がついてきてくれていまし

た。交通量もこちらの方が多いのでとても心配しています。 

保育園や児童館が充実しているので助かっています。残念なのは公園の遊具が少ないことです。

鉄棒はどこの公園にもあってほしい。 

放課後児童クラブの利用時間（学校の休みの日）について。朝の預け入れ時間を 7 時か 7 時半に

して頂きたい。早急に対応望みます。きらきらこどもの利用時間の拡大（利用者負担が増えても

良いので）インフルエンザで学級閉鎖になった場合の子どもの預け先について支援して頂ける場

所がないので困ります。 

３～６ヶ月、７～１０ヶ月の赤ちゃんが参加出来る子育てクラブに毎回参加していました。お友

達もできるし栄養士さんから離乳食についての話が聞けてとても良かったです。医療費高３まで

無料なのがとても有難い。小学校のエアコン設置、早めにお願いします。 

夏冬休みに近所の集会所、コミュニティセンターを開放し子供が公園で遊べない時に使用できる

時間を作ってほしい。特に共働きしている方のお子さんが当たり前のように家に遊びに来るが、

夏は暑すぎて外で遊びなさいと言えない。コミュニティセンターが使えるといいなと思う。 
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記  載  内  容 

プールがないので作ってほしい。公園の使い方でボール遊びを禁止している所が多いが、どこで

遊べばいいか分からない。また高齢の方がゲートボールをして占領している。子どもが遊びにい

ったら危ないから遊ぶなと言われた。せめて土日は子ども達が遊べるように占領をやめてほし

い。小学校の登下校のスクールガードさんが地区によってはいないところがある。町で経費を出

して交通整理の人をつけてもらいたい。地区の説明会で高齢になったから大変だとの話しでし

た。 

学校が終わってから安心して遊べる場所を作ってほしい。夏の暑さで行事などがなくなってしま

うので何か対策を考えてほしい。クーラーを早く設置してほしい。後２年程で部活がなくなると

聞きました。体を動かす時間がなくなるのでもっと運動をさせたい。部活がなくなると早く帰っ

てきて自己負担の習い事になり、送迎の負担も増えると思うので今から考えています。 

学校の先生が忙しすぎると思います。他の人でもできる事はシルバーさんに委託してやってもら

うなど色々なやり方があると思います。下校時の付添いや部活動など全て先生がやっていたので

は肝心な生徒の学習指導や些細な心の変化に気付きにくく、結果的に色々な問題が出てきてしま

うのではないでしょうか。 

経済的な不安を軽減して頂けるような施策を希望しますが、財源にも限りがあることも理解して

おりますので、不要な支出は避けて欲しいと思います。近隣都市と比較して学力の低さが気にな

ります。学校教育の質の向上はもちろんですが、親の意識向上のための働きかけにも力を入れて

ほしいと思います。子どもとの関わり方についてなどの学ぶ機会が増えると良い。働き方改革で

部活動の縮小が検討されていると聞きましたが、放課後の居場所がなくなることに不安を抱いて

いる母親も多いです。何等かの代替策で子どもの居場所や運動などの機会を作ってほしい。 

今児童館で見て頂き、大変有難く思っています。自分の帰宅時間が遅いので何とも言えませんが、

子どもの自立をどう促していったらよいのかという不安が常にあります。明日から留守番ね、と

いうわけにもいかないので。 

子ども会の役員の仕事は負担が多い。みんなどんどん退会していく。次の役員決めに苦労する。

子ども会以外の団体からの応援要請も多い。 

私立幼稚園に通う家庭に対して、保育園に通う家庭よりも町からの支援が少ないように思いま

す。他の自治体では第三子に対してもう少し手厚い支援があるように思います。 

小学校の登下校を事故や犯罪から守るために、希望者だけでもスクールバスにしてはどうか？

（じゅんかい君を使うなど）多少の費用が発生したとしても学校が遠い地域では利用者はいると

思う。とくに低学年はランドセルが重い上、30 分ほど歩くので体力はつくと思うが、本当にへ

とへとで帰ってくる。今年のような猛暑の場合は命の危機を感じる。検討してほしい。 

発達障がいに悩む保護者のために、知的障がいの会はあるみたいですが、自閉症スペクトラム、

学習障がいなど他にもいろんな悩みを持つと思うので、療育グループ（保護者同士の情報共有や

勉強会など）を作って下さるといいと思います。 

ＰＴＡの加入は必然ですか？役員の押し付け合いは無駄です。ボランティアで毎回行事を運営す

ればいいのでは？専業主婦に頼り過ぎ。早くエアコンを設置して下さい。 

きらきらこどもに登録はしていますが、何かと制約が多く指導員の方が高圧的な方もおられ、利

用しづらい。利用カードもわざわざ学校に出向かないともらえないのが面倒。児童館の学童も申

し込みをしたが、「同居の祖父母がいるから」と断られた。同敷地内にはいるが、身体障がい者

なので面倒が見られない。下の子は 7 歳強になっているので再トライしようと思います。 

きらきらこどもの申し込みをしても先生が怖いから行きたくないと言い、利用したくても子供が

行ってくれない。先生方も大変だとは思いますが、子ども達にもう少し優しく、楽しくて行きた

くなるような対応をして頂きたい。 
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記  載  内  容 

子どもが沢山いたり、小さい子どもがいたりするとなかなか就活が難しいです。子どもがいても

働きやすい環境や支援がもっと充実してほしい。特に小１の壁が大変です。児童館も保育園と同

じ時間からやってほしい。正社員になりたくても８時始業に間に合わない。 

子どもが幼稚園時代は働いていましたが、小学校入学を機に退職しました。一人っ子で頼れる親

族がおらず、夏休みのきらきらこどもも 9：00 からと実際に就労するのは厳しいのが現状です。

せめて 8：30 か 8：00 からだと助かります。病児保育、おりど病院というのは遠くありませんか？ 

子ども達が安心、安全に過ごせるよう、道路、公園等の環境整備をお願いしたい。新しく商業施

設等を作っても道路等整備されるのは施設の周辺のみ、生活道路を抜け道として使用されると子

供達の安全はどうなるか不安。車の通りが少なく、道幅が狭い所ほど街路灯を増やしてほしい。

電信柱１本おきに街路灯設置は場所にもよると思います。保護者の就労状況は父と母が同じ質問

というのは少しおかしいと感じました。 

子育てが家庭内の問題として孤立しないように、行政、地域でもっとサポートしていけるような

仕組み作りを希望する。 

子育ての町などと謳っているわりに他の町に比べて劣っていることが多い。ららぽーとや道の駅

などより、地に足をつけた改善をお願いします。食の安全が子どもの心身に大きく関わっている

と思いますので、ぜひ子供たちの給食にお金をかけて下さい。牛乳必要ないです。無添加、無農

薬、無投薬、放射能対策で産地を考慮するのが当たり前の東郷町になって頂きたいです。 

小学校での部活動を外部に発注し、参加の自由度を高めてほしい。一つの事を長く続ける事も大

切だが、自分に何が向いているのかを試すチャンスがあれば、何度でもチャレンジできたり、楽

しく打ち込めるものが見つかるかもしれない。教室にエアコンが設置されるのであれば、夏休み

期間を短くし、半月でも学校で過ごしてほしい。宿題を行うのは本人であるが、声掛け、見守り、

一緒にという親の負担が大きい。親が子の宿題を行っている感じが強い。 

小中学校のエアコン設置を早急にしてほしい。 

小中学校の教室、体育館にエアコン設置。 

中学は歩きのようですが、自転車通学になるといいと思います。検討頂きたいです。 

保育園の預かり時間が短い。19 時まで預けられるようにしてほしい。夏休みのきらきらの子ど

もの開始時間を 8：00 からにしてほしい。早くエアコンを設置してほしい。 

 
 
【兵庫小学校区】 

記  載  内  容 

インフルエンザの予防接種費用を全額とは言わないが負担してほしい（子どもの接種に対して）。

小中学校のエアコンは早急にお願いしたい。 

ボール遊びが出来る公園が少なく、子どもたちが道路で遊んだり、わざわざ車で遠くの公園まで

行かなくてはならない。給食の牛乳はやめてほしくない。ただでさえ給食の時間が少なく、食べ

るのが遅い子にとっては飲み物で栄養がとれるのは大事なこと。下校時のつれさり等の心配があ

るので見守りがあると嬉しい。部活動は子どもにとってとても大切な経験になるので無くさない

でほしい。先生方の負担が大きいのであれば、外部委託でもいいので学校でやってほしい。町で

サポートしてほしい。 

引っ込み思案な子どもは低学年でもきらきらを楽しめず、預け先に困ります。長期休みは家にず

っといてリズムが狂い、大変になります。クーラーを設置し学業だけではない他の学びを楽しく

できる夏休みを過ごせると助かります。置き勉やって下さい。日本一おいしい給食も期待してい

ます。 
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記  載  内  容 

引っ込み思案な子どもは低学年でもきらきらを楽しめず、預け先に困ります。長期休みは家にず

っといてリズムが狂い、大変になります。クーラーを設置し学業だけではない他の学びを楽しく

できる夏休みを過ごせると助かります。置き勉やって下さい。日本一おいしい給食も期待してい

ます。 

公園周辺や子どもが通る道路の側溝に蓋がなく何度も危ないと感じることがありました。側溝の

蓋の設置をして頂けると子どもの安全につながりますし安心して遊びに出せます。 

子どもにボール遊びのできる場が増えればいいと思います。公園があってもボール遊び禁止など

で家の前の道路などで遊んでいます。家や車にあたって困っています。近所でみんな仲良くやっ

てほしいのでなかなかみんな言い出せないのを分かってほしい。電信柱や回覧板など地域全体で

呼びかけて頂けたらありがたい。 

子育てに関して町のする事に特に不満はないです。教室にエアコンを付けるのは早めにしてほし

い。きらきらこどももあるし、かなり子育てしやすいと思います。ただいきなりきらきらこども

がお休みになってしまうのは困ります。きらきらこどもの先生に教育を求めていません。子ども

が楽しく通える事が一番大切です。参加票をもらってから、８月に２回も休みがある事がわかり、

仕事の都合がつけられず、きらきらこどもに頼っている人は困っていました。 

支援が必要な子どものための療育施設を増やしてほしい。医療的ケアが必要な子どもや、肢体不

自由なこどもが通えるように環境を整え、特別支援学校が必要だと思います。 

児童が安心して登下校ができるよう、防犯対策に力を入れてほしい。他の自治体が行っている事

だけではなく、モデルケースになるくらいに。 

短い時間働いている立場としてはきらきらのような施設が大変有難いのですが、休みが多く困っ

ています。夏、冬休みなど長い休みの時は併用できるなどして頂くと普段児童クラブを利用する

必要がなくても働きやすい環境になると思います。 

町内にバーベキュー場や人工芝のグラウンドがほしい。 

町保育園に生後 2 ヶ月から預けられるようにして頂きたい。土曜 19 時まで開園を増やしてほし

い。日曜保育を１ヶ所で良いので開園してほしい。保育士さん、小学校の先生方の手当や休暇、

人材育成等を充実し、先生方がゆとりのある保育をしてほしい。日曜日に小学生（と未満児を一

緒に預かってもらえても良い）を預かってもらえる児童館が月１回でも良いのでほしい。 

緑区で生まれ育ちました。緑区に比べても東郷町はとても子育てしやすく、いい所だと感じてい

ます。小さな子を遊ばせる児童館や施設も多く、とても助かりました。公園では沢山の子供たち

が遊んでいて公園に行けば知っているお友達に会い、一緒に遊べます。町立の保育園で英語など

のお勉強も少しずつ取り入れてもらえたら嬉しい。 

「育てよう自分に勝てる子負けない子」の標語はおかしいと思います。育てよう→「共に育ち合

おう」だと思います。大人や親が一方的に育てている訳ではない。自分に勝てる子負けない子→

人の人生は勝ち負けではありません。「未来を描こう」とか「自分を認められる子」など自己肯

定感が第一だと思います。この標語の旗を立てたり、ティシュを配るのをやめてほしいですし、

標語を決めるなら学校や子どものいる家庭で候補のアンケートをとってほしい。部田山学区から

ららぽーとへ行く道路に歩道がないのでガードレールを作って安全に整備してほしい。東郷町と

しての教育への取組みを制定してほしい。知人が東京都町田市の小中学校の取組みを紹介してく

れました。大学や第三者機関と連携して教育分野（英語教育や国語読解力）、運動分野（ＴＩＳ

を活用する等）など名古屋市や日進市よりもっと肩を並べられるくらい底上げをしてほしい。住

みやすい町なので学校環境を充実させてもらえたらさらに良いと思います。学校生活はもっと管

理教育→主体的教育へ移行してほしい。2020 年からの新指導要領への移行による教育改革に期

待しています。 
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記  載  内  容 

きらきらこどもは名古屋市のトワイライトのように地域のお年寄りの方に子ども達をみてもら

い、気軽に利用できるようにその場を小学校だけではなくコミセンや公民館にも広げていった

ら、子育て世代の負担が減るのではないかと思います。 

学校給食から牛乳を無くさないでください。子ども達も学校で飲む牛乳が大好きです。ららぽー

といらないです。もちろん道の駅もいらない。 

子どもが気軽に利用できるスポーツ施設、屋内プールなどを充実させてほしい。全天候型の遊び

場が近くにあると嬉しい。ファミリーサポートをもっと気軽に利用できることを望む。「子ども

タクシー」のような習い事の送迎専門のサポートがあっても良いのでは。将来子育てをする若い

世代への妊娠、出産に関する知識の周知、教育が大事。妊娠、授乳期の食生活、不妊治療につい

てなど。施設やサービスを整備する際には実際に利用する人の動線、利便性を考えてほしい。 

子育てと介護がうちの家庭の問題です。子どももまだ手がかかる。親の介護にも手がかかります。

経済的にも不安です。 

小さい子どもももちろんだが、中高校に上がった時の経済的負担の方が大きいと聞いていて不

安。未満児への支援も大事とおもいますが、子どもが大きくなってからの支援も考えて頂きたい。 

東郷町に住んで 10 年経ちます。児童館では色んな行事があったりしてとても楽しませて頂いて

います。緑区のママ友に羨ましがられます。一緒に児童館に行っています。子育てするなら東郷

町だよと勧めています。 

3 人目保育料無料化は必要ないと思います。収入によって必要な家庭があれば支援は必要だと思

いますが、生活水準を満たしていれば通常通りで良いと思います。 

こども食堂を運営してほしい。週に 1 度でもそういう日があれば働きやすいし、子どもも友達と

ご飯を食べられて楽しい。そこに働く人が年配の方なら色んな人と関われて体験ができる。 

とても良い子育ての取組みをしてくれていると思います。中学を出てからの経済的支援が急にな

くなってしまうように感じます。うちには上に二人の年の離れた兄姉がいて、精神的には助けら

れているのですが、経済的には負担がとても大きい。小学生はとても優遇してもらっている。 

給食の牛乳を続けて欲しい。 

近くに祖父母がいないため、急な用事の時きらきらこどもを利用したいと思うのですが、高学年

の子が利用していることはあまりない様子なので、来年やその先、子どもがきらきらこどもに行

く事に迷いが生じるかもと少し気になります。 

子どもの医療費が高校まで無料なのはとても有難いです。この制度が続いていくことを望みま

す。 

将来、就学（高校、大学）にあたり、赤池や徳重への利便性をもっと高めて欲しい。バスの本数

の増加や乗り入れ。また徳重から豊明（勅使）まで伸びてきている道を東郷まで伸ばしてほしい。 

名古屋市のように３人以上の子どもを子育てしている家庭への支援や手当てをもっと厚くして

ほしい。一番上の子が 18 才以上になると３人目の子は３人目扱いされなくなるのも納得いかな

い。18 才未満の医療費負担なしはこれからも続けてほしい。子ども手当が 18 才までもらえると

すごく嬉しい。学資保険の払い込みが 18 才までなので。 
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